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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Οι επιχειρήσεις για να μπορέσουν να αναπτυχθούν χρειάζονται χρηματοδότηση των 

διαφόρων αναπτυξιακών δραστηριοτήτων τους. Ο επιχειρηματίας θα χρειαστεί να 

χρηματοδοτηθεί για την έναρξη μιας νέας επιχείρησης, την ανάπτυξη μιας καινοτόμου 

ιδέας, την επέκταση των επιχειρηματικών του δραστηριοτήτων αλλά και τον 

εκσυγχρονισμό της επιχείρησης του.  

 Η πτυχιακή αυτή εργασία απευθύνεται σε όσους θέλουν να ενημερωθούν για την 

χρηματοδότηση επιχειρήσεων από εθνικούς αλλά και ευρωπαϊκούς φορείς. 

Πραγματοποιείται δηλαδή μια εκτενής αναφορά  στα εθνικά αναπτυξιακά πλαίσια των 

επενδύσεων αλλά και στην περιφερειακή δράση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Το πρώτο μέρος αποτελεί την εισαγωγή για την κατανόηση βασικών εννοιών που 

συνθέτουν το περιβάλλον των οικονομικών μονάδων και τη χρηματοδοτική λειτουργία 

αυτών. Συμπεριλαμβάνονται τα κίνητρα που ωθούν τους επιχειρηματίες στην ανάληψη 

επενδυτικών πρωτοβουλιών καθώς και τα εναλλακτικά εργαλεία χρηματοδότησης 

επιχειρήσεων που μπορούν να εφαρμόσουν. 

Το δεύτερο μέρος αποτελείται από την ανάλυση της δυνατότητας των περιφερειακών 

και τοπικών αρχών να εφαρμόσουν ένα φάσμα δράσεων οικονομικής και κοινωνικής 

ανάπτυξης, συμπεριλαμβάνοντας την στήριξη της ανταγωνιστικότητας των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, την έρευνα, την ανάπτυξη και την καινοτομία, τους 

ανθρώπινους πόρους και τη δημιουργία τοπικών θέσεων εργασίας μέσω των 

προγραμμάτων του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού ή και της 

διαχείρισης του περιβάλλοντος.  

Ο αναπτυξιακός νόμος Ν3299/2004 καθώς και το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 

2000 - 2006 παρουσιάζονται με τη βοήθεια πινάκων, χαρτών και ολογραμμάτων για την 

καλύτερη κατανόηση στο δεύτερο και στο τρίτο κεφάλαιο αντίστοιχα. Το 

συγχρηματοδοτούμενο, από την Ευρωπαϊκή Ένωση, επιχειρησιακό πρόγραμμα 

Ανταγωνιστικότητα αναλύεται με τον ίδιο τρόπο, στο τέταρτο κεφάλαιο. Αναφέρονται 

τα είδη ενισχύσεων και τα ποσοστά ορίων αυτών ανά κατηγορία επιχείρησης και 

γεωγραφικής περιοχής της χώρας μας. Επίσης παρουσιάζονται οι φορείς, κυβερνητικοί 

και μη, που παίρνουν μέρος και συντελούν στην πραγματοποίηση των παραπάνω.   

Τέλος, το πέμπτο κεφάλαιο καταλήγει με την πρόοδο των προαναφερθέντων 

χρηματοδοτικών προγραμμάτων, τις απορροφήσεις αυτών, τις τρέχουσες δράσεις  και 

τα αναμενόμενα αποτελέσματα της ελληνικής ανταγωνιστικότητας.  
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Μ  Ε  Ρ  Ο  Σ    Ι 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

1.1. ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΚΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΣ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

 
1.1.1. Οικονομικές μονάδες 

 
Με τον όρο οικονομικές μονάδες εννοούμε οικονομικούς οργανισμούς στα πλαίσια 

των οποίων συνδυάζονται, κατά τρόπο διαρκή και συστηματικό, οι συντελεστές της 

παραγωγής με σκοπό, μέσα από την παραγωγή αγαθών υλικών και άυλων, κατάλληλων 

για την ικανοποίηση των ανθρωπίνων αναγκών, την πραγματοποίηση  του μέγιστου 

δυνατού οικονομικού αποτελέσματος (κέρδους). 

Ειδικότερα οι οικονομικές μονάδες διακρίνονται: 

α) Ανάλογα με το μέγεθος τους σε μεγάλες, μεσαίες, μικρομεσαίες (ΜΜΕ) και πολύ 

μικρές επιχειρήσεις (ΠΜΕ)1.  

 Μεγάλη επιχείρηση θεωρείται αυτή που απασχολεί περισσότερο από 250 άτομα 

προσωπικό, ο ετήσιος κύκλος εργασιών της είναι μεγαλύτερος από 50.000.000 ευρώ, 

καθώς και ο ετήσιος ισολογισμός της είναι μεγαλύτερος από 43.000.000 ευρώ.  

 ΜΜΕ: Απασχολεί λιγότερα από 250 άτομα προσωπικό. Ο ετήσιος κύκλος είναι 

μικρότερος από 50.000.000 ευρώ, καθώς και ο ετήσιος ισολογισμός της είναι 

μικρότερος από 43.000.000 ευρώ.   

 Μικρή επιχείρηση: Απασχολεί λιγότερα από 50 άτομα προσωπικό. Ο ετήσιος 

κύκλος εργασιών της καθώς και ο ετήσιος ισολογισμός της είναι μικρότερος από 

10.000.000 ευρώ. 

 ΠΜΕ: Απασχολεί από 0 έως 10 άτομα προσωπικό. Ο ετήσιος κύκλος εργασιών 

της καθώς και ο ετήσιος ισολογισμός της είναι μικρότερος από 2.000.000 ευρώ. Τηρεί 

το κριτήριο της ανεξαρτησίας. 

β) Ανάλογα με το σκοπό που επιδιώκουν, σε εξισωτικές, σε προσαυξητικές και σε 

κερδοσκοπικές. 

γ) Ανάλογα με το είδος της παραγωγικής τους δραστηριότητας, σε οικονομικές 

μονάδες πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς παραγωγής. 

                                                 
1 Ορισμός ΜΜΕ για τους σκοπούς του αναπτυξιακού νόμου σε ισχύ από 1/1/2005, Κανονισμός (ΕΚ) 
364/2004 (L63 της 28.2.2004 σ.22 ) με τον οποίο τροποποιείται ο Κανονισμός  70/2001.  
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δ) Ανάλογα με τη διάρθρωση των δαπανών παραγωγής, σε εκείνες των οποίων το 

κόστος παραγωγής των προϊόντων επιβαρύνεται σε σημαντικό βαθμό ή όχι από τον 

μισθό ή τον τόκο ή την έγγεια πρόσοδο.   

ε) Ανάλογα με την περιουσιακή τους διάρθρωση, σε εκείνες που είναι εντάσεως 

παγίων ή κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων. 

στ) Ανάλογα με τη νομική μορφή, με την οποία αυτές ιδρύονται και λειτουργούν, σε 

ατομικές, ομόρρυθμες εταιρείες (ΟΕ), ετερόρρυθμες εταιρείες (ΕΕ), εταιρείες 

περιορισμένης ευθύνης (ΕΠΕ), ανώνυμες εταιρείες (ΑΕ), συνεταιριστικές επιχειρήσεις 

κ.α..       

 
1.1.2. Το περιβάλλον της επιχειρηματικής λειτουργίας 

 
 Το πλαίσιο μέσα στο οποίο ασκούνται και διαμορφώνονται οι δραστηριότητες μιας 

οικονομικής μονάδας και από το οποίο εξαρτάται αποφασιστικά η επιτυχής ή μη 

έκβαση της, ονομάζεται περιβάλλον της επιχειρηματικής δραστηριότητας.  

Σ’ αυτό το συνεχώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον, το οποίο διαφέρει από χώρα σε 

χώρα, η επιχείρηση οφείλει να λειτουργήσει, να δραστηριοποιηθεί και να εξελιχθεί. 

Από την ικανότητα προσαρμογής της μέσα στα διαρκώς μεταβαλλόμενα 

υποπεριβάλλοντα εξαρτάται σε καθοριστικό βαθμό και η βιωσιμότητα της. Η 

οικονομική δραστηριότητα μιας χώρας και κατά συνέπεια η επιχειρηματική 

δραστηριότητα μιας επιχείρησης μπορεί να επηρεαστεί από το οικονομικό, το 

νομισματοπιστωτικό, το δημοσιονομικό και φορολογικό περιβάλλον, το  περιβάλλον 

αναπτυξιακών-επενδυτικών κινήτρων, το τεχνολογικό, το νομοθετικό, το δημογραφικό, 

το  κοινωνικό και τέλος το πολιτιστικό και πολιτισμικό περιβάλλον. 

 
1.1.3. Το περιβάλλον των αναπτυξιακών - επενδυτικών κινήτρων 

 
 Είναι τα κίνητρα ή οι παράγοντες που επηρεάζουν τα φυσικά και νομικά πρόσωπα 

στην ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων. Τα κίνητρα 

αποτελούν, κυρίως, οικονομικής φύσεως παροχές ή διευκολύνσεις προς Έλληνες και 

ξένους επιχειρηματίες και επενδυτές με σκοπό την ενίσχυση του ενδιαφέροντος τους 

για την λήψη επιχειρηματικών αποφάσεων ειδικού ή γενικού ενδιαφέροντος. 

Τα αναπτυξιακά κίνητρα στη χώρα αποτέλεσαν ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία 

επενδυτικής πολιτικής και βιομηχανικής ανάπτυξης σε ολόκληρη σχεδόν τη 

μεταπολεμική περίοδο μέχρι και σήμερα. Θα πρέπει όμως να σημειωθεί ότι η 

εφαρμογή από το κράτος της πολιτικής των αναπτυξιακών κινήτρων, για την ενίσχυση 
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της  οικονομικής βάσης των επιχειρηματιών με σκοπό την ανάληψη επενδυτικών 

πρωτοβουλιών, δεν είναι ιδιότυπο ελληνικό, αλλά αποτελεί το βασικότερο μέσο 

άσκησης διαρθρωτικών πολιτικών και στα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 
1.2. ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 
Ο κλάδος της χρηματοδότησης των επιχειρήσεων ασχολείται με τη λήψη 

χρηματοοικονομικών αποφάσεων που αφορούν, αφενός τον προσδιορισμό του ύψους 

των αναγκαίων κεφαλαίων και τις πηγές από τις οποίες αυτά θα αντληθούν για τη 

χρηματοδότηση των παγίων και κυκλοφορούντων στοιχείων της επιχείρησης, αφετέρου 

τις επιδράσεις των χρηματοοικονομικών - διοικητικών αποφάσεων στο σύνολο των 

περιουσιακών στοιχείων της οικονομικής μονάδας. 

Ειδικότερα, η χρηματοδότηση των επιχειρήσεων ασχολείται με: 

 Την αξιολόγηση και αποδοτική επένδυση κεφαλαίων σε περιουσιακά στοιχεία 

του ενεργητικού των επιχειρήσεων. 

 Τον τρόπο με τον οποίο οι επενδυτές κεφαλαίων θα χρηματοδοτηθούν. 

 Την πολιτική κερδών και ιδιαίτερα τη μερισματική πολιτική της επιχείρησης. 

 Τις συγχωνεύσεις, εξαγορές και κοινοπραξίες για την ανάπτυξη των 

δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων. 

 Την αποτελεσματική χρησιμοποίηση των σύγχρονων αγορών, 

χρηματοπιστωτικών θεσμών και χρηματοοικονομικών προϊόντων. 

 Τα αίτια και τα συμπτώματα της επιχειρηματικής αποτυχίας καθώς και τις 

χρηματοοικονομικές αποφάσεις για την αναδιοργάνωση και πτώχευση της επιχείρησης. 

Μπορούμε να πούμε ότι η χρηματοδοτική λειτουργία της επιχείρησης αναφέρεται 

στο σύνολο των μεθόδων ή στην ορθολογική εκείνη διαδικασία με την οποία 

συνδυάζονται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο οι υφιστάμενοι χρηματοοικονομικοί 

συντελεστές και πόροι για την επίτευξη του βέλτιστου χρηματοοικονομικού της 

αποτελέσματος. 

Με τη χρηματοοικονομική ανάλυση επιτυγχάνεται η επιλογή της καλύτερης μεταξύ 

των διαφόρων εναλλακτικών χρηματοοικονομικών λύσεων της μελλοντικής 

δραστηριότητας της επιχείρησης, στο σύνολο της ή σε τμήματα της και μελετάται η 

συστηματοποίηση της διαδικασίας εφαρμογής των χρηματοοικονομικών 

προγραμμάτων. Η υλοποίηση των προγραμμάτων αυτών σε γενικές γραμμές 

προϋποθέτει: 

 Τον προσδιορισμό των διαθεσίμων περιουσιακών στοιχείων και κεφαλαίων. 
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 Την ιεράρχηση των χρηματοοικονομικών στόχων. 

 Την επιλογή στρατηγικής για την κινητοποίηση των χρηματοοικονομικών 

πόρων ή μέσων. 

 Την εφαρμογή της βασικής οικονομικής αρχής για τη μεγιστοποίηση του 

χρηματοοικονομικού αποτελέσματος της επιχείρησης. 

 Την πρόβλεψη με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία και τις μελλοντικές ενδείξεις για 

το ύψος των αναγκών σε κεφάλαια, τις χρηματοδοτικές πηγές άντλησης τους καθώς 

και την αποδοτική τους επένδυση και αξιοποίηση. 

Αποφασίζετε έτσι εκ των προτέρων: 

α) Τι πρέπει να γίνει (απόφαση επένδυσης). 

β) Πως πρέπει να γίνει (ανάπτυξη στρατηγικής επιχειρηματικών προγραμμάτων).  

γ) Με ποια μέσα πρέπει να πραγματοποιηθεί (απόφαση χρηματοδότησης). 

Με τον τρόπο αυτό γεφυρώνεται η σημερινή χρηματοοικονομική θέση της 

επιχείρησης με εκείνη που αυτή επιθυμεί να επιτύχει στο μέλλον και 

ελαχιστοποιούνται οι κίνδυνοι που απειλούν την επιχείρηση από μία ενδεχόμενη 

αποτυχία αλλά και τις διάφορες χρηματοπιστωτικές και οικονομικές μεταβολές. 

 
1.3. ΒΑΣΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 
Οι κυριότερες λειτουργίες της χρηματοδοτικής των επιχειρήσεων για τις οποίες θα 

πρέπει να ληφθούν από τους διοικούντες χρηματοοικονομικές αποφάσεις είναι οι 

επενδύσεις, οι χρηματοδοτήσεις και η πολιτική των κερδών. 

  
1.3.1. Οι επενδύσεις 
 
Αφορούν επιλογές μεταξύ πολυάριθμων εναλλακτικών επενδυτικών προγραμμάτων 

κατά τρόπο ώστε ο επενδυτής να επιτυγχάνει την βέλτιστη συνολική απόδοση του 

χαρτοφυλακίου των τοποθετήσεων του. Το πρόβλημα δηλαδή αναφέρεται στην 

επίτευξη του άριστου συνδυασμού επενδυτικών προγραμμάτων και αποδόσεων για την 

εξεύρεση της μέγιστης δυνατής συνολικής επενδυτικής απόδοσης των κεφαλαίων του. 

Οι επενδυτικές αποφάσεις που λαμβάνει η επιχείρηση αναφορικά με την τοποθέτηση 

των κεφαλαίων της μπορεί να είναι τακτικής μορφής ή στρατηγικής μορφής. Οι 

αποφάσεις τακτικής μορφής σχετίζονται με περιορισμένα ποσά κεφαλαίων και είναι 

παρόμοιες με εκείνες που η επιχείρηση έχει πάρει στο παρελθόν (π.χ. αγορά 

μηχανήματος ή ενός κινητού μέσου κ.λ.π.). Οι αποφάσεις στρατηγικής μορφής 
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αφορούν σημαντικές τοποθετήσεις κεφαλαιακών πόρων και μπορεί να συνεπάγονται τη 

στροφή της επιχείρησης σε νέες δραστηριότητες και σε αποφασιστικής σημασίας 

μεταβολές της δομής της οικονομικής κατάστασης (π.χ. επέκταση της μονάδας σε νέες 

παραγωγικές δραστηριότητες, μετεγκατάσταση της μονάδας κ.λ.π.).    

Επειδή οι επενδυτικές αποφάσεις αναφέρονται στην προσδοκώμενη ωφέλεια που θα 

προκύψει μακροπρόθεσμα, αποτελούν μια πολύπλοκη διαδικασία οικονομικού 

προγραμματισμού. Η διαδικασία αυτή περιλαμβάνει τη σύνθεση και τις μεταβολές των 

περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, την έρευνα και την τεχνολογία πάνω σε νέες 

αποδοτικότερες επενδυτικές προτάσεις, τη μελέτη και ανάπτυξη των τεχνικών 

προϋποθέσεων του συνόλου της παραγωγικής - συναλλακτικής δραστηριότητας της 

μονάδας αλλά και το πλέγμα των κινδύνων που η επιχείρηση αναλαμβάνει με τη 

συγκεκριμένη επενδυτική απόφαση για την επίτευξη του καλύτερου δυνατού 

αποτελέσματος. 

 
1.3.2. Οι χρηματοδοτήσεις 
 
Το ύψος των χρηματοδοτήσεων συναρτάται από τις επενδύσεις σε πάγια και 

κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία. Χωρίς επένδυση δεν έχει νόημα η 

χρηματοδότηση. Αυτό άλλωστε γίνεται σαφές και από το σκοπό της χρηματοδοτικής 

των επιχειρήσεων που σε τελική ανάλυση είναι η μεγιστοποίηση του οικονομικού 

αποτελέσματος, η οποία αποτελεί προϊόν της άριστης συσχέτισης των διαθέσιμων 

χρηματοοικονομικών πόρων της επιχείρησης.  

 
1.4. ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

 
1.4.1. Μορφές χρηματοδότησης 

 
Η χρηματοδότηση μιας επιχείρησης διακρίνεται σε εσωτερική χρηματοδότηση της 

επιχείρησης από τα ίδια κεφάλαια της καθώς και την εξωτερική χρηματοδότηση από 

την άμεση κεφαλαιαγορά και την έμμεση αγορά χρήματος και κεφαλαίων.  

 
1.4.1.1. Εσωτερική χρηματοδότηση  

 
Με τον όρο εσωτερική χρηματοδότηση νοείται κάθε μορφή χρηματοδότησης που 

αναφέρεται στο ίδιο κεφάλαιο της επιχείρησης, στα αποθεματικά και στις αποσβέσεις 

παγίων περιουσιακών στοιχείων. Τα αποθεματικά συμβάλλουν στην εξασφάλιση της 

οικονομικής σταθερότητας της επιχείρησης και ειδικά στην περίπτωση ζημιών.  
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Οι κύριες πηγές χρηματοδότησης είναι  

 Αύξηση του αρχικού κεφαλαίου της επιχείρησης με μεταγενέστερες εισφορές 

των επιχειρηματιών.  

 Δανειακή ενίσχυση της επιχείρησης από τους επιχειρηματίες. Αυτό γίνεται όταν 

δεν είναι δυνατή η εύρεση ξένων κεφαλαίων ή προκειμένου να αποφευχθεί ο ξένος 

δανεισμός. 

 Η γνήσια αυτοχρηματοδότηση προέρχεται από την κεφαλαιοποίηση των 

πραγματοποιθέντων κερδών (αποθεματικά). 

Εκτός των παραπάνω πηγών αυτοχρηματοδότησης υπάρχουν και άλλες δυνατότητες 

χρηματοδότησης της επιχείρησης όπως: 

 Η χρησιμοποίηση των συγκεντρωμένων ποσών των αποσβέσεων. 

 Η εκποίηση περιουσιακών στοιχείων. 

 Οι φορολογικές διευκολύνσεις.  

 Η μετατροπή των πιστωτών σε μετόχους.  

 
1.4.1.2. Εξωτερική χρηματοδότηση 

 
Εξωτερική χρηματοδότηση είναι η κάλυψη των κεφαλαιακών αναγκών της 

επιχείρησης από ξένες πηγές. Το κεφάλαιο που προέρχεται από πηγές εκτός της 

επιχείρησης, ονομάζεται ξένο ή πιστωτικό κεφάλαιο και αναφέρεται σε κεφαλαιακές 

εισροές από κάθε μορφής δανεισμό. 

Το ξένο κεφάλαιο προστίθεται στο ίδιο κεφάλαιο της επιχείρησης και συντελεί στην 

αποτελεσματικότερη δραστηριοποίηση και λειτουργία. Η προσφυγή των επιχειρήσεων 

σε δανεισμό κεφαλαίων, γίνεται όταν αυτές δεν μπορούν να ικανοποιηθούν με την 

εσωτερική χρηματοδότηση, με την αύξηση δηλαδή των ίδιων κεφαλαίων από την 

έκδοση μετοχών ή την αποθεματοποίηση κερδών. 

Η εξωτερική αντίθετα με την εσωτερική χρηματοδότηση, είναι το κεφάλαιο που 

περιέρχεται στην επιχείρηση με κάθε μορφής πιστώσεων και προστιθέμενο στο ίδιο 

κεφάλαιο, συμβάλλει στην μεγαλύτερη ανάπτυξη της, καθώς και στην αύξηση της 

αποδοτικότητας του επιχειρηματικού κεφαλαίου. 

Η εξωτερική χρηματοδότηση με κριτήριο το χρόνο χορήγησης του δανείου 

διακρίνεται ειδικότερα σε:  

α) Βραχυπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις, διαρκείας ενός έτους, στις οποίες ανήκουν 

ορισμένες κατηγορίες δανείων (τραπεζικές, εμπορικές πιστώσεις, δικαιόγραφα). 

β) Μεσοπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις, διαρκείας από ένα μέχρι 5 έτη. 
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γ) Μακροπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις, διαρκείας άνω των 5 ετών, οι κυριότερες 

μορφές αυτών είναι: 

 Δάνεια μακροπρόθεσμου χαρακτήρα με υποθήκη, τα οποία χορηγούνται από 

επενδυτικές και εμπορικές τράπεζες, το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, το 

Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο και άλλους οργανισμούς. 

 Ομολογιακά δάνεια. 

 
1.4.1.3. Ειδικοί χρηματοδοτικοί φορείς 

 
Εκτός από τις τράπεζες, άλλοι φορείς χρηματοδότησης που καλύπτουν ανάγκες της 

επιχείρησης με βραχυπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο δανεισμό είναι: 

α) Οι εταιρείες χρηματοδότησης, χωρίς να ασκούν ίδια παραγωγική δραστηριότητα 

αλλά συμμετέχουν στην παραγωγική δραστηριότητα άλλων επιχειρήσεων μέσω 

χρηματοδοτήσεων. 

β) Χρηματοδοτικοί οργανισμοί, χρηματοπιστωτικά όργανα τα οποία διευκολύνουν με 

την παροχή δανείων και εγγυήσεων τη χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων στους 

διάφορους τομείς της οικονομίας. Τέτοιοι οργανισμοί είναι ο Οργανισμός 

Βιομηχανικής Ανάπτυξης (Ο.Β.Α), ο Οργανισμός Χρηματοδότησης Οικονομικής 

Ανάπτυξης (Ο.Χ.Ο.Α), από την ένωση των παραπάνω δημιουργήθηκε η Ελληνική 

Τράπεζα Βιομηχανικής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Β.Α) καθώς επίσης και οι Διεθνής Τράπεζα 

Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (Δ.Τ.Α.Α) και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

(Ε.Τ.Επ). 

γ) Τα χρηματιστήρια. Είναι οργανισμοί όπου διεξάγονται συναλλαγές 

(αγοραπωλησίες) σε κινητές αξίες και εμπορεύματα, των οποίων οι τιμές 

διαμορφώνονται σύμφωνα με τους κανόνες της αγοράς (προσφοράς και ζήτησης) και 

διακρίνονται σε χρηματιστήρια αξιών και σε χρηματιστήρια εμπορευμάτων. Στη χώρα 

μας λειτουργούν ένα χρηματιστήριο αξιών, το «Χρηματιστήριο Αξιών της Αθήνας» και 

δύο χρηματιστήρια εμπορευμάτων στον Πειραιά και τη Θεσσαλονίκη. Τα 

χρηματιστήρια αποτελούν άμεση πηγή άντλησης κεφαλαίων για τις επιχειρήσεις και η 

ομαλή λειτουργία τους αντανακλά τη δυναμικότητα της οικονομίας μιας χώρας και 

συμβάλλει σημαντικά στην αναπτυξιακή της διαδικασία και τη βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου του λαού της.   
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1.5. Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΙΝΗΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

 
1.5.1. Έννοια και σκοπός των κινήτρων  

 
Κίνητρα στην οικονομική επιστήμη, επικρατεί να ονομάζονται οι παράγοντες, που 

υποκινούν το άτομο στην ανάληψη οικονομικών πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων. 

Τα κίνητρα, συνεπώς, αποτελούν οικονομικής κυρίως φύσεως παροχές προς ημεδαπούς 

και αλλοδαπούς επιχειρηματικούς φορείς, με σκοπό την ενίσχυση του ενδιαφέροντος 

τους για την ανάληψη επενδυτικών πρωτοβουλιών ή άλλης φύσεως οικονομικών 

δραστηριοτήτων. 

Είναι προφανές ότι στις λιγότερο προηγμένες χώρες , λόγω του ανεπαρκούς βαθμού 

εξειδίκευσης των συντελεστών της παραγωγής, της υστέρησης σε έργα υποδομής και 

της ατελούς λειτουργίας της χρηματαγοράς - κεφαλαιαγοράς, η ανάγκη άσκησης 

εντονότερης πολιτικής κινήτρων είναι επιτακτικότερη. Την ανάγκη επιβάλλουν λόγοι 

κυρίως άρσης της επιχειρηματικής επιφυλακτικότητας αλλά και κινητοποίησης του 

επενδυτικού ενδιαφέροντος στη βιομηχανία καθώς και στους άλλους κλάδους της 

οικονομίας. 

  
1.5.2. Κατηγορίες κινήτρων 

 
Για την αποτελεσματικότερη αξιολόγηση τους, τα κίνητρα θα μπορούσαν να 

ταξινομηθούν με βάση την ειδική τους φύση αλλά και τον επιδιωκόμενο αντικειμενικό 

σκοπό που έχουν κάθε φορά τα λαμβανόμενα μέτρα για την προώθηση της 

αναπτυξιακής πολιτικής2. Έτσι τα κίνητρα θα μπορούσαν να διακριθούν σε κίνητρα 

γενικά, διοικητικά, δημοσιονομικά και χρηματοπιστωτικά. 

α) Γενικά κίνητρα: Στα γενικά κίνητρα περιλαμβάνονται οι κρατικές επιχορηγήσεις 

για την πραγματοποίηση επενδύσεων (ίδρυση νέων βιομηχανικών μονάδων, επέκταση 

παγίων κτιριακών μηχανολογικών και άλλων εγκαταστάσεων, εκσυγχρονισμό 

υφισταμένων μονάδων), που χρήζουν ενίσχυσης για λόγους κοινωνικούς, 

οικονομικούς, αναπτυξιακούς και εθνικούς. 

β) Διοικητικά κίνητρα: Με τα διοικητικής φύσεως κίνητρα το κράτος στοχεύει στην 

άρση των υφιστάμενων αντικινήτρων που δημιουργούνται κυρίως από τις 

γραφειοκρατικές διατυπώσεις και την ακαμψία που διακρίνει τη δημόσια διοίκηση. Με 

τα μέτρα αυτά το δημόσιο παρέχει διευκολύνσεις για τη συντόμευση των διαδικασιών 
                                                 
2 Θάνος Γ., 2001, «Η πολιτική παροχής κινήτρων για παραγωγικές επενδύσεις στην Ελλάδα, Ιστορική 
εξέλιξη και εμπειρίες». Άρχει ο Οικονομικής Ιστορίας, τόμ. ΧΙΙΙ, τευχ.2, Ιούλ.- Δεκ., σσ.111-140).   
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εγκατάστασης των επιχειρήσεων, για τη δημιουργία υποδομών (παροχή ηλεκτρικού 

ρεύματος, τηλεφώνου, ύδρευσης, αποχέτευσης, οδικού δικτύου κ.α.), για την εφαρμογή 

αναγκαστικών απαλλοτριώσεων σε βιομηχανικές ζώνες κ.λ.π. 

γ) Δημοσιονομικά κίνητρα: Στα κίνητρα αυτά εντάσσονται οι πάσης φύσεως 

δημοσιονομικές διευκολύνσεις του κράτους προς τις επιχειρήσεις και ειδικότερα, η 

μείωση των φορολογικών συντελεστών του εισοδήματος φυσικών και νομικών 

προσώπων, οι δασμολογικές απαλλαγές, η ευνοϊκή φορολογική μεταχείριση των 

εξαγωγικών επιχειρήσεων αλλά και οι περιπτώσεις εξαγορών και συγχωνεύσεων 

επιχειρήσεων. 

δ) Χρηματοπιστωτικά κίνητρα: Στην κατηγορία αυτή κινήτρων εντάσσονται οι πάσης 

φύσεως τραπεζικές διευκολύνσεις και χρηματοπιστωτικές εγγυήσεις του δημοσίου, 

όπως επιδοτήσεις των επιτοκίων των χορηγουμένων δανείων από τις τράπεζας, 

χορηγήσεις δανείων υπό ευνοϊκούς όρους σε εξαγωγικές, βιοτεχνικές και άλλες 

επιχειρήσεις. 

 
1.5.3. Αποτελεσματικότητα των κινήτρων 

 
Η επίδραση των κινήτρων στην προώθηση των παραγωγικών επενδύσεων και κατ’ 

επέκταση, στους ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης, παρότι έχει υποστηριχθεί θεωρητικά 

από πολλούς ερευνητές, δεν έχει ακόμη δώσει την αναμενόμενη ποσοτική εκτίμηση 

της αποτελεσματικότητας των, με εμπειρική τεκμηρίωση. Οι διάφορες προσπάθειες 

που καταβλήθηκαν κατά καιρούς, βάσει οικονομετρικών διερευνήσεων, είχαν ως πεδίο 

εφαρμογής την εμπειρία κρατών και στηρίχθηκαν κυρίως στις υπάρχουσες θεωρίες 

επενδυτικής συμπεριφοράς.  

 

1.6. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 
Οι υπάρχοντες εναλλακτικοί τρόποι χρηματοδότησης επιχειρήσεων, οι οποίοι 

παρουσιάζονται παρακάτω συνοπτικά, έχουν καθιερωθεί με τη διεθνή τους ονομασία, 

μπορούν να στηρίξουν οικονομικά την υλοποίηση μιας επιχειρηματικής ιδέας αλλά και 

την πραγματοποίηση των σχεδίων ώστε να ξεκινήσει η λειτουργία μιας επιχείρησης.  

Θα πρέπει να τονιστεί, ότι ένα από τα πρώτα στοιχεία τα οποία εξετάζονται και 

εκτιμώνται για τη χρηματοδότηση της επιχείρησης είναι η επιχειρηματική ιδέα σε 

συνδυασμό με το επιχειρηματικό πλάνο της επιχείρησης. Για το λόγο αυτό είναι 

ιδιαίτερα σημαντική η υποβολή ενός πλήρους και σωστά διαρθρωμένου 
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επιχειρηματικού σχεδίου, το οποίο να αποτυπώνει και να υποστηρίζει την 

επιχειρηματική ιδέα της προς χρηματοδότηση επιχείρησης, προκειμένου να λάβει την 

επιθυμητή χρηματοδότηση. 

 

1.6.1. Χρηματοδοτική μίσθωση (Leasing) 
 
Με το θεσμό του leasing, μια εταιρία παρέχει στην επιχείρηση τα απαιτούμενα 

κεφάλαια για την αγορά εξοπλισμού της επιχείρησης. Στην Ελλάδα ο θεσμός αυτός 

αναπτύσσεται ταχύτατα κυρίως από εταιρίες τραπεζικών ομίλων, η δε χρηματοδότηση 

ενδέχεται να ανέλθει και στο 100% της αξίας του εξοπλισμού. H επιχείρηση ή ο 

επαγγελματίας επιλέγει τον εξοπλισμό ή το ακίνητο που θεωρεί κατάλληλο, η εταιρία 

leasing αγοράζει τον εξοπλισμό αυτόν από τον προμηθευτή ή το ακίνητο από τον 

ιδιοκτήτη του και στη συνέχεια ενοικιάζει το μεν εξοπλισμό για περίοδο τουλάχιστον 

τριών χρόνων, το δε ακίνητο τουλάχιστον για δέκα χρόνια.  

Με την αποπληρωμή των δόσεων και τη λήξη της σύμβασης η επιχείρηση μπορεί:  

α) να αγοράσει τον εξοπλισμό καταβάλλοντας προς την εταιρία leasing ένα μικρό 

ποσό το οποίο δεν υπερβαίνει το 5% της αξίας του, είτε  

β) να επιστρέψει στον εξοπλισμό στην εταιρία leasing, είτε  

γ) να εξακολουθήσει να εκμισθώνει τον εξοπλισμό από την εταιρία leasing.  

Το leasing για τις νέες - και όχι μόνο - επιχειρήσεις εμφανίζεται ως ιδιαίτερα 

ελκυστικός τρόπος χρηματοδότησης, γιατί μεταξύ άλλων η επιχείρηση απαλλάσσεται 

από το φόρο για τον εξοπλισμό, αφού το σύνολο των δόσεων εκπίπτει ως λειτουργική 

δαπάνη (εξαιρούνται τα Ι.Χ. αυτοκίνητα), δεν καταφεύγει σε δανεισμό υπέρογκων 

ποσών, δεν παρέχει μεγάλες εγγυήσεις όπως είθισται στις περιπτώσεις τραπεζικού 

δανεισμού και δεν καταβάλλει αμέσως τα ποσά που απαιτούνται για την αγορά του 

εξοπλισμού (γεγονός ιδιαίτερα σημαντικό για τις νεοϊδρυόμενες και τις νέες 

επιχειρήσεις). 

 

1.6.2. Πρακτορεία επιχειρηματικών απαιτήσεων (Factoring) 
 
Ο θεσμός του factoring είναι αρκετά διαδεδομένος στην Ελλάδα ως μορφή 

χρηματοδότησης και εντάσσεται στη δραστηριότητα τραπεζών ή ανωνύμων εταιριών 

(που ανήκουν σε τραπεζικούς ομίλους). Αποτελεί μια δέσμη χρηματοοικονομικών 

υπηρεσιών, οι οποίες καλύπτουν τις ανάγκες επιχειρήσεων που πωλούν προϊόντα ή 

παρέχουν υπηρεσίες με βραχυπρόθεσμη πίστωση. 
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Πρόκειται για τριμερή συνεργασία μεταξύ ενός προμηθευτή, των πελατών του και 

μιας εταιρίας factoring, η οποία αναλαμβάνει τη διαχείριση, τη λογιστική 

παρακολούθηση και την είσπραξη των εκδιδομένων από τον προμηθευτή τιμολογίων 

πώλησης, με παράλληλη χορήγηση προκαταβολών επί της αξίας τους. 

Τα πλεονεκτήματα της χρηματοδότησης μέσω  factoring  έγκεινται στο ότι αποτελεί 

ένα εύκολο άμεσο και γρήγορο τρόπο χρηματοδότησης, αφού όλες τις διαδικασίες 

παρακολούθησης και είσπραξης των απαιτήσεων μιας επιχείρησης τις αναλαμβάνει η 

εταιρία factoring.  

 

1.6.3. Κεφάλαιο επιχειρηματικών συμμετοχών (Venture capital) 
 
Το venture capital είναι ένας τρόπος χρηματοδότησης για νέες και γρήγορα 

αναπτυσσόμενες εταιρίες που δραστηριοποιούνται σε συγκεκριμένους τομείς της 

λεγόμενης «νέας οικονομίας», όπως π.χ. υψηλή τεχνολογία, περιβάλλον, ενέργεια, 

υγεία, αλλά και πιο παραδοσιακούς τομείς, αρκεί να διακρίνονται για την καινοτομία 

της δραστηριότητάς τους. 

Η χρηματοδότηση με venture capital γίνεται μέσω εταιριών (κυρίως μέσω ομίλων των 

τραπεζών), οι οποίες χρηματοδοτούν τις επιχειρήσεις με αντάλλαγμα την απόκτηση 

ενός ποσοστού μετοχών της επιχείρησης, το οποίο μπορεί να φτάσει περίπου το 30%, 

σε σχέση και με το ποσοστό της χρηματοδότησης, ενώ η διάρκεια της χρηματοδότησης 

είναι από 3 μέχρι 7 έτη ανάλογα με την κάθε περίπτωση. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ένας από τους λόγους για τους οποίους αρκετοί 

επιχειρηματίες προτιμούν τη χρηματοδότηση με venture capital είναι ότι δεν 

απαιτούνται εγγυήσεις για το παρεχόμενο κεφάλαιο, δηλαδή σε περίπτωση που η 

επιχείρηση «δεν πάει καλά» και αποτύχει επιχειρηματικά η εταιρία venture capital δεν 

αξιώνει να της επιστραφούν τα χρήματα που έχει επενδύσει στην επιχείρηση. 

Επιπλέον η συνεργασία μιας επιχείρησης με μια εταιρία venture capital συνήθως 

περιλαμβάνει και συνδρομή και στήριξη και σε άλλους τομείς όπως ο στρατηγικός 

σχεδιασμός, το marketing, η οργάνωση και στελέχωση της επιχείρησης κ.λ.π. η 

μεταφορά τεχνογνωσίας, καθώς και η δικτύωση της χρηματοδοτούμενης επιχείρησης με 

άλλες επιχειρήσεις για τη δημιουργία μελλοντικών συνεργασιών και σχέσεων. 
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1.6.4. Θερμοκοιτίδες (Incubators) 
 
Ο τρόπος λειτουργίας των θερμοκοιτίδων προσομοιάζει με αυτόν των εταιριών 

venture capital, με την έννοια ότι παρέχεται χρηματοδότηση αλλά και περαιτέρω 

στήριξη (π.χ. εξοπλισμός, συμβουλευτικές υπηρεσίες κ.λ.π.) σε νεοϊδρυόμενες 

επιχειρήσεις που έχουν καινοτόμες ιδέες και προοπτικές ταχείας ανάπτυξης, με 

αντάλλαγμα την απόκτηση ποσοστού του μετοχικού κεφαλαίου της επιχείρησης ή 

πληρωμών, ή με βάση κάποιο μικτό διακανονισμό. 

Το ποσοστό χρηματοδότησης είναι μικρότερο σε σχέση με τις εταιρίες venture 

capital, ενώ η συνήθης διάρκειά της  είναι μεταξύ 6 και 18 μηνών. 

 
1.6.5. Δικαιόχρηση (Franchising) 

Το franchising είναι ένα σύστημα εμπορίας προϊόντων ή υπηρεσιών, το οποίο 

στηρίζεται στη συνεργασία μεταξύ δύο επιχειρήσεων, νομικά και χρηματοδοτικά 

ανεξάρτητων μεταξύ τους. Μέσω μίας οικονομικής συνδρομής, η μία επιχείρηση 

αποκτά από την άλλη το δικαίωμα χρήσης της εμπορικής της επωνυμίας, της εμπορικής 

τεχνογνωσίας και της εμπορίας των προϊόντων ή υπηρεσιών της. Οι όροι αυτής της 

συνεργασίας προβλέπονται σε σχετικό συμβόλαιο, όπως και η παροχή τεχνικής 

στήριξης από την εταιρία που παραχωρεί τα σχετικά δικαιώματα. 

1.6.6. Άγγελοι επιχειρήσεων (Business angels)  
 
Ο συγκεκριμένος τρόπος χρηματοδότησης δεν είναι θεσμοθετημένος στη χώρα μας 

ούτε ιδιαίτερα διαδεδομένος σε σχέση με το εξωτερικό. Και τούτο διότι αφορά 

χρηματοδότηση η οποία γίνεται από ιδιώτες επενδυτές που διαθέτουν κεφάλαια και 

επαγγελματική εμπειρία σε ορισμένο τομέα δραστηριότητας, τα οποία και διαθέτουν σε 

νέους επιχειρηματίες με τη μορφή μακροπρόθεσμης επένδυσης. 

Συχνά είναι διευθυντικά στελέχη μεγάλων εταιριών που έχουν συνταξιοδοτηθεί, ή 

άτομα που έχουν πουλήσει τις επιχειρήσεις τους και ενδιαφέρονται να τοποθετήσουν τα 

χρήματά τους αναλαμβάνοντας να στηρίξουν με συμβουλευτική παρακολούθηση τις 

νεοϊδρυόμενες επιχειρήσεις κατά τα πρώτα χρόνια λειτουργίας τους. 
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    Μ  Ε  Ρ  Ο  Σ    Ι Ι 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΤΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

 
2.1.1. Εισαγωγή 

 
Όταν λέμε αναπτυξιακό πλαίσιο των επενδύσεων εννοούμε τους εκάστοτε ισχύοντες 

αναπτυξιακούς νόμους με βάση τους οποίους εφαρμόζεται κάθε φορά η πολιτική 

επενδυτικών κινήτρων, μέσα από την οποία οι διάφορες κυβερνήσεις εκφράζουν τις 

βασικές αρχές της οικονομικής και κοινωνικής τους φιλοσοφίας. Με τους 

αναπτυξιακούς νόμους τίθενται συνεπώς κάθε φορά άμεσα ή έμμεσα αναπτυξιακοί 

στόχοι όπως: 

 Ευρύτερη και ταχύτερη κινητοποίηση του έμψυχου και άψυχου εθνικού 

παραγωγικού δυναμικού, με σκοπό την επιτάχυνση του ρυθμού της οικονομικής 

ανάπτυξης της χώρας. 

 Η δημιουργία νέων και σύγχρονων παραγωγικών μονάδων για τη βελτίωση της 

παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας. 

 Η άμβλυνση των οργανωτικών ανεπαρκειών, λανθασμένων επιλογών και 

άλλων αδυναμιών. 

 Η απλούστευση των γραφειοκρατικών διαδικασιών. 

 Με τους παραπάνω στόχους διαμορφώνεται κάθε φορά η επενδυτική συμπεριφορά 

της επιχειρηματικής δραστηριότητας, η οποία εκδηλώνεται με:  

 Την κατανομή των επενδύσεων. 

 Τον προσανατολισμό των επενδύσεων (δημιουργία μονάδων, επέκταση ή 

εκσυγχρονισμό παλιών μονάδων, μετεγκατάσταση επιχειρήσεων). 

 Τη συγκέντρωση της επενδυτικής δραστηριότητας σε επιχειρήσεις μεγάλου 

μεγέθους κ.λ.π.. 

Με τους αναπτυξιακούς νόμους προσδιορίζονται με σαφήνεια τα ακόλουθα: 

 Τι θεωρείται παραγωγική επένδυση και τι όχι. 

 Ποιες επιχειρήσεις μπορούν να ενταχθούν στον νόμο. 

 Ποιες είναι οι περιοχές και οι ζώνες ανάπτυξης σύμφωνα με τον νόμο. 

 Ποια είναι τα παρερχόμενα κίνητρα και οι προϋποθέσεις για την υπαγωγή ενός 

επενδυτικού σχεδίου στον ισχύοντα νόμο. 

 Επίσης εξηγούνται επακριβώς:  

 Τα ποσοστά της κρατικής επιχορήγησης κατά περιοχή. 
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 Η ίδια συμμετοχή του επενδυτικού φορέα κατά περιοχή. 

 Η επιδότηση του επιτοκίου κατά περιοχή. 

 Οι αφορολόγητες εκπτώσεις κατά περιοχή. 

 Οι αυξημένες αποσβέσεις κατά περιοχή και βάρδια εργασίας. 

 Τα διαδικαστικά θέματα του νόμου. 

Έτσι με βάση το αναπτυξιακό θεσμικό πλαίσιο των επενδύσεων μπορεί να 

διαμορφωθεί το συνολικό σχήμα χρηματοδότησης ενός επενδυτικού σχεδίου, που θα 

καλύψει την ολική του δαπάνη, αφού προσδιορίζεται το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής 

του επενδυτικού φορέα (επιχειρηματία) και η δωρεάν επιχορήγηση του κράτους κατά 

την περίπτωση που η συγκεκριμένη επένδυση υπαχθεί στον ισχύοντα αναπτυξιακό 

νόμο. Πρέπει να σημειωθεί ότι το σχήμα χρηματοδότησης μιας επένδυσης, το οποίο θα 

εξετασθεί παρακάτω, εκτός των ανωτέρω, περιλαμβάνει και την τραπεζική 

χρηματοδότηση του έργου. 

 
2.2. Ο «ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ» Ν3299/2004 

 
Η Ελληνική οικονομία διανύει την τελευταία δεκαετία μια διαδρομή μεγέθυνσης που 

την εντάσσει αφενός στον στενό πυρήνα των ανεπτυγμένων ευρωπαϊκών οικονομιών 

και αφετέρου σε μία θέση στην οποία ξεδιπλώνονται η μία μετά την άλλη ευκαιρίες 

ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας. Οι ιδιωτικές επενδύσεις στην Ελλάδα γνωρίζουν 

σταθερή αύξηση τα τελευταία χρόνια. Στο πλαίσιο των θετικών αυτών εξελίξεων 

κρίθηκε σκόπιμη η επικαιροποίηση των διατάξεών του Ν.2601/98 στις σημερινές 

συνθήκες της οικονομίας, και από τις αρχές του 2005 τέθηκε σε ισχύ ο αναπτυξιακός 

νόμος 3299/2004 «Κίνητρα ιδιωτικών επενδύσεων για την οικονομική ανάπτυξη και 

την περιφερειακή σύγκλιση».  

 
2.2.1. Βασικοί στόχοι του αναπτυξιακού νόμου  

 
Οι άμεσα ή έμμεσα αναπτυξιακοί στόχοι που τίθενται με τον νόμο αυτό είναι: 

1. Η ενθάρρυνση και η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας. 

2. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων και υπηρεσιών μας, με 

έμφαση σε νέες καινοτομικές δραστηριότητες και προϊόντα υψηλής προστιθέμενης 

αξίας. 

3. Η διεύρυνση και ο μετασχηματισμός της παραγωγικής βάσης. 

4. Η ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη. 

5. Η αύξηση της απασχόλησης. 
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6. Η προστασία του περιβάλλοντος, η εξοικονόμηση ενέργειας και η ενίσχυση των 

τεχνολογικών υποδομών. 

 
2.2.2. Επιχειρηματικές δραστηριότητες που υπάγονται στον αναπτυξιακό νόμο 
 
Για την εφαρμογή των ενισχύσεων του νόμου, επιλέξιμοι φορείς θεωρούνται οι 

υφιστάμενες ή νεοϊδρυόμενες επιχειρήσεις που ασκούν ή που πρόκειται να ασκήσουν 

επιχειρηματική δραστηριότητα μέσω επενδυτικών σχεδίων, τα οποία υπάγονται στον 

πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή τομέα, καθώς και στον τομέα του τουρισμού. 

Υπάγονται ουσιαστικά επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε όλους σχεδόν τους 

τομείς της οικονομίας: 

 Πρωτογενή τομέα (π.χ. θερμοκήπια, κτηνοτροφικές μονάδες, επιχειρήσεις 

ιχθυοκαλλιέργειας, κ.α.) 

 Δευτερογενή τομέα (π.χ. μεταποιητικές επιχειρήσεις, ενέργεια, κ.α.). 

 Τριτογενή τομέα (π.χ. τουρισμός , άλλες υπηρεσίες) 

 
2.2.3. Δαπάνες επενδυτικών σχεδίων που ενισχύονται 

 
Οι ενισχυόμενες δαπάνες πρέπει να αφορούν πάγια στοιχεία. Δυνατή η ενίσχυση και 

άυλων επενδύσεων ή αμοιβών μελετών συμβούλων, ωστόσο μόνο μέχρι ποσοστό 8% 

του κόστους του επενδυτικού σχεδίου. Μη ενίσχυση λειτουργικών δαπανών. Τα 

επενδυτικά σχέδια που εντάσσονται στις διατάξεις του νόμου 3299/04 ενδεικτικά 

ενισχύονται για τις ακόλουθες δαπάνες: 

 Κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμός κτιριακών εγκαταστάσεων, με την 

προϋπόθεση ότι το οικόπεδο εγκατάστασης ανήκει στον φορέα της επένδυσης. 

 Αγορά μεταφορικών μέσων διακίνησης υλικών και προϊόντων, ψυγείων. 

 Προμήθεια, εγκατάσταση παραγωγικού εξοπλισμού και εξοπλισμού ποιοτικού 

ελέγχου.  

 Μεταφορά τεχνογνωσίας. 

 Προμήθεια Η/Υ και προμήθειας, παραμετροποίησης λογισμικού, το σύνολο των 

οποίων δεν θα πρέπει να ξεπερνάει το 60% επί του συνολικού επενδυτικού σχεδίου. 

 
2.2.4. Προϋπολογισμός επενδυτικών σχεδίων  

 
Ο ελάχιστος προϋπολογισμός των επενδυτικών σχεδίων χωρίζεται ανά κατηγορία 

επιχείρησης ως εξής: 

 Μεγάλες επιχειρήσεις: 500.000 ευρώ.  



 24

 Μεσαίες επιχειρήσεις: 250.000 ευρώ.  

 Μικρές επιχειρήσεις: 150.000 ευρώ.  

 Π.Μ.Ε: 100.000 ευρώ.  

Ειδικότερα τώρα ο αναπτυξιακός νόμος καθιερώνει 5 οριζόντιες κατηγορίες 

κινήτρων, βάσει των οποίων παρέχονται επιχορηγήσεις και επιδοτήσεις, ενώ διατηρεί 

την φιλοσοφία των περιοχών, καταργεί την σύνδεση επιχορηγήσεων και θέσεων 

εργασίας, όπως και την διάκριση νέων και παλιών επιχειρήσεων στα κίνητρα, και 

ορίζει μέγιστο ύψος ενίσχυσης το 55%. 

 
2.3. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

 
Οι επιχειρηματικές δραστηριότητες και επενδυτικά σχέδια τα οποία υπάγονται στον 

αναπτυξιακό νόμο ανά κατηγορία κινήτρων είναι οι εξής:  

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1 

 Εξόρυξη και θραύση βιομηχανικών ορυκτών και αδρανών υλικών.  

 Επενδυτικά σχέδια σε μηχανικά μέσα σποράς, καλλιέργειας και συγκομιδής 

αγροτικών προϊόντων. 

 Τυποποίηση, συσκευασία ή συντήρηση γεωργικών ή κτηνοτροφικών προϊόντων 

ή προϊόντων αλιείας και ιχθυοτροφίας μη προερχόμενα από μεταποιητική 

δραστηριότητα. 

 Γεωργικές επιχειρήσεις θερμοκηπιακού τύπου και βιολογικής γεωργίας, 

κτηνοτροφικές επιχειρήσεις και αλιευτικές επιχειρήσεις (υδατοκαλλιέργειες) 

σύγχρονης τεχνολογίας. 

 Λατόμευση και αξιοποίηση μαρμάρων υπό την προϋπόθεση ότι περιλαμβάνουν 

εξοπλισμό κοπής και επεξεργασίας. 

 Μεταλλευτικά επενδυτικά σχέδια. 

 Επενδυτικά σχέδια στον τομέα της μεταποίησης. 

 Παραγωγή ενέργειας σε μορφή θερμού νερού ή ατμού. 

 Παραγωγή βιοκαυσίμων ή στερεών καυσίμων από βιομάζα, επενδυτικά σχέδια 

παραγωγής βιομάζας από φυτά, με σκοπό τη χρήση της ως πρώτης ύλης για την 

παραγωγή ενέργειας. 

 Αφαλάτωση θαλασσινού ή υφάλμυρου νερού για την παραγωγή πόσιμου 

ύδατος. 
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 Παραγωγή ή / και τυποποίηση προϊόντων γεωγραφικής ένδειξης (Π.Γ.Ε.) ή / 

και προϊόντων προστατευμένης ονομασίας προέλευσης (Π.Ο.Π.) εφόσον γίνονται από 

επιχειρήσεις που στεγάζονται σε παραδοσιακά ή διατηρητέα λιθόκτιστα κτίρια ή και 

κτιριακά συγκροτήματα βιομηχανικού χαρακτήρα. 

 Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός θεματικών πάρκων που αποτελούν 

οργανωμένες μορφές τουρισμού οι οποίες διαφοροποιούν ή διευρύνουν το τουριστικό 

προϊόν και παρέχουν ολοκληρωμένης μορφής υποδομές και υπηρεσίες 

συμπεριλαμβανομένων κατά ελάχιστων των υπηρεσιών στέγασης σίτισης, στέγασης 

ψυχαγωγίας και κοινωνικής μέριμνας. 

 Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός αυτοκινητοδρομίων απαραίτητων για την 

τουριστική ανάπτυξη της χώρας. 

 Ανέγερση και εκμετάλλευση βιοτεχνικών κέντρων και κτιρίων στις ειδικές 

βιοτεχνικές και βιομηχανικές ζώνες καθώς και χώρων κοινωνικών και πολιτιστικών 

λειτουργιών, κεντρικών αγορών και σφαγείων που γίνονται από επιχειρήσεις Ο.Τ.Α. α’ 

ή β’ βαθμού ή συνεταιρισμούς3. Επίσης επενδυτικά σχέδια των ως άνω φορέων για τη 

μετασκευή και διαμόρφωση παλαιών βιομηχανοστασίων και λοιπών εγκαταστάσεων. 

 Δημιουργία εγκαταστάσεων αποθήκευσης για την προμήθεια εξοπλισμού 

μεταφοράς υγρών καυσίμων και υγραερίων σε νησί από επιχειρήσεις υγρών καυσίμων 

και υγραερίων. 

 Δημιουργία κέντρων αποθεραπείας και αποκατάστασης και επενδυτικά σχέδια 

για την παροχή στέγης αυτόνομης διαβίωσης, σε άτομα με ειδικές ανάγκες. 

 
Εικόνα 2.1. ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΤΟΜΕΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ 

ΑΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗ 
 

Κατηγορία 
επένδυσης 1 

Περιοχή 
Α 

Περιοχή 
Β 

Περιοχή 
Γ 

Περιοχή 
Δ1 

Περιοχή 
Δ2 

Περιοχή 
Δ3 

Επιχορήγηση/ 
Leasing 0,0% 18,0% 30,0% 35,0% 40,0% 40,0% 

Φορολογική 
Απαλλαγή 0,0% 50,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Επιχορήγηση 
δημιούργουμενης 
απασχόλησης 

0,0% 18,4% 35,1% 40,0% 45,5% 48,1% 

 

                                                 
3 Δημοτικές ή κοινοτικές επιχειρήσεις συνεταιριστικού χαρακτήρα συνιστώνται από έναν οργανισμό 
τοπικής αυτοδιοίκησης και φυσικά πρόσωπα σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 
277 και τη νομοθεσία που ισχύει κάθε φορά για τους συνεταιρισμούς. 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2 

 Ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων κατηγορίας τουλάχιστον τριών 

αστέρων (3*), πρώην Β' τάξης. 

 
Εικόνα 2.2. ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΙΔΡΥΣΗΣ / ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ 

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ  ΑΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗ 
 

Κατηγορία 
επένδυσης 2 

Περιοχή 
Α 

Περιοχή 
Β 

Περιοχή 
Γ 

Περιοχή 
Δ1 

Περιοχή 
Δ2 

Περιοχή 
Δ3 

Επιχορήγηση/ 
Leasing 

0,0% 13,0% 25,0% 35,0% 35,0% 35,0% 

Φορολογική 
Απαλλαγή 0,0% 50,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Επιχορήγηση 
δημιούργουμενης 
απασχόλησης 

0,0% 18,4% 33,2% 40,0% 45,5% 45,5% 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 3 

 Ίδρυση δημόσιας χρήσης κλειστών σταθμών ιδιωτικής χρήσεως επιβατηγών 

αυτοκινήτων χωρητικότητας τουλάχιστον σαράντα (40) θέσεων, εφόσον γίνονται από 

επιχειρήσεις εκμετάλλευσης δημοσίας χρήσεως, υπέργειων, υπόγειων ή και πλωτών 

σταθμών αυτοκινήτων. Επίσης, επενδυτικά σχέδια για την ίδρυση δημόσιας χρήσης 

στεγασμένων ή/και ημιστεγασμένων σταθμών φορτηγών, λεωφορείων και άλλων εν 

γένει βαρέων οχημάτων τουλάχιστον 30 θέσεων. 

 
Εικόνα 2.3. ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΧΩΡΩΝ 

ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΑΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗ 
 
Κατηγορία 
επένδυσης 3 

Περιοχή 
Α 

Περιοχή 
Β 

Περιοχή 
Γ 

Περιοχή 
Δ1 

Περιοχή 
Δ2 

Περιοχή 
Δ3 

Επιχορήγηση/ 
Leasing 

40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 

Φορολογική 
Απαλλαγή 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Επιχορήγηση 
δημιούργουμενης 
απασχόλησης 

40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 

 

 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4 

 Παραγωγή ηλεκτρισμού από ήπιες μορφές ενέργειας και ειδικότερα την 

αιολική, την ηλιακή, την υδροηλεκτρική, τη γεωθερμική και τη βιομάζα, επενδυτικά 

σχέδια συμπαραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας. 
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 Μετεγκατάσταση βυρσοδεψείων από τους Νομούς Αττικής, Θεσσαλονίκης και 

Χανίων εντός Βιομηχανικών και Επιχειρηματικών Περιοχών (Β.Ε.ΠΕ.).  

 Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών ξενοδοχειακών 

μονάδων κατηγορίας τουλάχιστον δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης ή ξενοδοχειακών 

μονάδων που έχουν διακόψει προσωρινά τη λειτουργία τους για πέντε έτη κατ' 

ανώτατο όριο, χωρίς στο διάστημα αυτό να έχει γίνει αλλαγή στη χρήση του κτιρίου 

και υπό τον όρο ότι κατά το χρόνο της προσωρινής διακοπής της λειτουργίας τους ήταν 

τουλάχιστον κατηγορίας δύο αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης.  

 Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών ξενοδοχειακών 

μονάδων κατώτερης κατηγορίας των δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης, σε κτίρια που 

χαρακτηρίζονται διατηρητέα ή παραδοσιακά, εφόσον με τον εκσυγχρονισμό τους 

αναβαθμίζονται τουλάχιστον σε κατηγορία δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης.. Επίσης 

εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων που έχουν διακόψει 

προσωρινά τη λειτουργία τους για πέντε έτη κατ' ανώτατο όριο, χωρίς στο διάστημα 

αυτό να έχει γίνει αλλαγή στη χρήση του κτιρίου και υπό τον όρο ότι με τον 

εκσυγχρονισμό τους αναβαθμίζονται τουλάχιστον σε κατηγορία δύο  αστέρων (2*), 

πρώην Γ' τάξης. 

 Εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών μονάδων που αφορά τη δημιουργία 

συμπληρωματικών εγκαταστάσεων με την προσθήκη νέων κοινόχρηστων χώρων, νέων 

χρήσεων επί κοινοχρήστων χώρων, πισινών και αθλητικών εγκαταστάσεων σε 

ξενοδοχειακές μονάδες τουλάχιστov κατηγορίας δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης, με 

σκοπό την παροχή πρόσθετων υπηρεσιών. 

 Μετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε ξενοδοχειακές μονάδες 

τουλάχιστον κατηγορίας δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης. 

 Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών τουριστικών 

οργανωμένων κατασκηνώσεων (campings) τουλάχιστον Γ' τάξης. 

 Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός συνεδριακών κέντρων, χιονοδρομικών 

κέντρων  ιαματικών πηγών, κέντρων θαλασσοθεραπείας, κέντρων τουρισμού υγείας, 

κέντρων προπονητικού αθλητικού τουρισμού γηπέδων γκολφ.  

 Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός τουριστικών λιμένων σκαφών αναψυχής 

(μαρίνες). 

 Δημιουργία εμπορευματικών σταθμών και διαμετακομιστικών κέντρων από 

συνεργαζόμενες εμπορικές και μεταφορικές επιχειρήσεις, υπό ενιαίο φορέα. 
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 Δημιουργία υποδομών αποθήκευσης, συσκευασίας και τυποποίησης καθώς και 

κλειστών χώρων στάθμευσης φορτηγών οχημάτων από  μεταφορικές επιχειρήσεις. 

 Παροχή υπηρεσιών εφοδιαστικής αλυσίδας. 

 Δημιουργία ευρυζωνικών δικτυακών υποδομών και συναφούς εξοπλισμού που 

εξασφαλίζει την πρόσβαση σε πολίτες ή επιχειρήσεις, σε επίπεδο ΟΤΑ, Περιφερειών 

κλπ. Παροχή καινοτομικών τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών ευρείας κλίμακας τα οποία 

βασίζονται στην ευρυζωνική υποδομή. 

 Επενδυτικά σχέδια ανάπτυξης λογισμικού. 

 Δημιουργία εργαστηρίων εφαρμοσμένης βιομηχανικής, ενεργειακής, 

μεταλλευτικής, γεωργικής, κτηνοτροφικής, δασικής και ιχθυοκαλλιεργητικής έρευνας.  

 Παροχή υπηρεσιών εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας. 

 Δημιουργία εργαστηρίων παροχής υπηρεσιών ποιότητας ή / και υψηλής 

τεχνολογίας, πιστοποιήσεων, δοκιμών ελέγχου και διακριβώσεων. 

 Επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων εκμετάλλευσης μέσων μεταφοράς 

ανθρώπων και εμπορευμάτων σε απομονωμένες, δυσπρόσιτες και απομακρυσμένες 

περιοχές. 

 Προστασία του περιβάλλοντος, περιορισμού της ρύπανσης του εδάφους, του 

υπεδάφους, των υδάτων και της ατμόσφαιρας, αποκατάστασης του φυσικού 

περιβάλλοντος και ανακύκλησης του ύδατος και αφαλάτωσης θαλασσινού ή 

υφάλμυρου νερού. 

 Αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, υποκατάσταση υγρών καυσίμων ή 

ηλεκτρικής ενέργειας με αέρια καύσιμα, επεξεργασμένα απορριπτόμενα υλικά από 

εγχώριες βιομηχανίες, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ανάκτηση απορριπτόμενης 

θερμότητας, καθώς και συμπαραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και θερμότητας. 

 Εξοικονόμηση ενέργειας, υπό την προϋπόθεση ότι το επενδυτικό σχέδιο δεν 

αφορά τον παραγωγικό εξοπλισμό, αλλά τον εξοπλισμό και τις εγκαταστάσεις κίνησης 

λειτουργίας της μονάδας και από αυτήν προκύπτει μείωση τουλάχιστον 10% της 

καταναλισκόμενης ενέργειας. 

 Παραγωγή νέων προϊόντων ή / και υπηρεσιών ή προϊόντων εξαιρετικά 

προηγμένης τεχνολογίας. 

 Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμό εργαστηρίων εφαρμοσμένης βιομηχανικής ή 

μεταλλευτικής ή ενεργειακής έρευνας. 

 Εισαγωγή και προσαρμογή περιβαλλοντικά φιλικής τεχνολογίας στην 

παραγωγική διαδικασία. 
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 Παραγωγή καινοτομικών προϊόντων ή υπηρεσιών εισαγωγής καινοτομιών στην 

παραγωγική διαδικασία και εμπορευματοποίησης πρωτοτύπων προϊόντων και 

υπηρεσιών. 

 Αναβάθμιση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων ή και υπηρεσιών. 

 Εγκατάσταση και αγορά νέων σύγχρονων συστημάτων αυτοματοποίησης, 

διαδικασιών και μηχανοργάνωσης αποθηκών συμπεριλαμβανομένου και του 

αναγκαίου λογισμικού για την δημιουργία επέκταση ή / και ανάπτυξη στον χώρο του 

βιομηχανοστασίου στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

 Ίδρυση ή επέκταση βιομηχανικών ή βιοτεχνικών μονάδων για την εναλλακτική 

διαχείριση συσκευασιών και άλλων προϊόντων που έχουν αναλωθεί στην Ελλάδα, για 

παραγωγή πρώτων υλών και λοιπών υλικών από αυτά.  

 
Εικόνα 2.4. ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 4 ΑΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗ 
  
Κατηγορία 
επένδυσης 4 

Περιοχή 
Α 

Περιοχή 
Β 

Περιοχή 
Γ 

Περιοχή 
Δ1 

Περιοχή 
Δ2 

Περιοχή 
Δ3 

Επιχορήγηση/ 
Leasing 

30,0% 30,0% 35,0% 35,0% 40,0% 40,0% 

Φορολογική 
Απαλλαγή 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Επιχορήγηση 
δημιούργουμενης 
απασχόλησης 

35,0% 35,0% 40,0% 40,0% 45,5% 48,1% 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 5 

Υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου πολυετούς (2-5 ετών) επιχειρηματικού σχεδίου 

φορέων (για τους οποίους έχει παρέλθει πενταετία από τη σύστασή τους) 

μεταποιητικών και μεταλλευτικών επιχειρήσεων ελάχιστου συνολικού κόστους 

3.000.000 ευρώ, και επιχειρήσεων ανάπτυξης λογισμικού ελάχιστου συνολικού 

κόστους 1.500.000 ευρώ που περιλαμβάνουν τον τεχνολογικό, διοικητικό, οργανωτικό 

και επιχειρησιακό εκσυγχρονισμό και ανάπτυξη, καθώς και τις αναγκαίες ενέργειες 

κατάρτισης των εργαζομένων, με ένα η περισσότερους από του επόμενους στόχους:  

 Ενίσχυση της ανταγωνιστικής τους θέσης στη διεθνή αγορά.  

 Παραγωγή και προώθηση επώνυμων προϊόντων ή / και υπηρεσιών.  

 Καθετοποίηση παραγωγής. Ανάπτυξη ολοκληρωμένων συστημάτων προϊόντων 

ή υπηρεσιών ή συμπληρωματικών προϊόντων και υπηρεσιών.  
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 Παραγωγή προϊόντων ή / και υπηρεσιών σημαντικά ή τελείως 

διαφοροποιημένων των υφιστάμενων βασικών προϊόντων ή υπηρεσιών της 

επιχείρησης.  

 Μεταφορά παραγωγικών - ερευνητικών δραστηριοτήτων από το εξωτερικό 

στην Ελληνική Επικράτεια.  

 Παραγωγή προϊόντων / υπηρεσιών από την σύμπραξη μη ομοειδών 

επιχειρήσεων (κατά προτίμηση από διαφορετικούς κλάδους) με στόχο την παραγωγή 

σημαντικά ή τελείως διαφοροποιημένων των υφιστάμενων προϊόντων ή υπηρεσιών των 

επιχειρήσεων αυτών. 

 
2.4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΚΙΝΗΤΡΩΝ  

 
Για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος νόμου, η επικράτεια διαιρείται σε 

τέσσερις (4) περιοχές ως εξής: 

ΠΕΡΙΟΧΗ Α': Περιλαμβάνει τους Νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, πλην των 

τμημάτων τους που εντάσσονται στις λοιπές περιοχές.  

ΠΕΡΙΟΧΗ Β': Περιλαμβάνει τις Βιομηχανικές Επιχειρηματικές Περιοχές (Β.Ε.ΠΕ)., 

την επαρχία Λαγκαδά και το τμήμα δυτικά του ποταμού Αξιού του Νομού 

Θεσσαλονίκης και την επαρχία Τροιζηνίας του Νομού Αττικής.  

ΠΕΡΙΟΧΗ Γ': Περιλαμβάνει τη Ζώνη Λαυρεωτικής του Νομού Αττικής, καθώς και 

τις περιφέρειες, τους νομούς ή τα τμήματα Νομών της Επικράτειας που δεν 

εντάσσονται στις περιοχές Α', Β', και Δ'. 

ΠΕΡΙΟΧΗ Δ': Η περιοχή Δ΄ διαιρείται στις υποπεριοχές Δ1, Δ2 και Δ3 ως εξής: 

 Δ1: Περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος 

της Διοικητικής Περιφέρειας της Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας σε απόσταση 20 

χλμ. από τα σύνορα, στην οποία εντάσσονται και οι δήμοι ή οι κοινότητες των οποίων 

τα διοικητικά όρια τέμνονται από την ζώνη αυτή, το Νομό Δωδεκανήσου πλην της 

περιοχής που καθορίζεται από την Υπουργική απόφαση του γενικού πολεοδομικού 

σχεδίου της πόλης Ρόδου, τα νησιά της Διοικητικής Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας, Θεσσαλίας, Ιονίων Νήσων, Στερεάς Ελλάδος, Αττικής, Νοτίου Αιγαίου 

και Κρήτης με πληθυσμό μέχρι 3.100 κατοίκους σύμφωνα με την απογραφή του 1991. 
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 Δ2: Περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος της 

Διοικητικής Περιφέρειας Ηπείρου σε απόσταση 20 χλμ από τα σύνορα στην οποία 

εντάσσονται και οι δήμοι και οι Κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται 

από τη ζώνη αυτή, τις Β.Ε.Π.Ε. της Διοικητικής Περιφέρειας Ηπείρου, τα νησιά της 

Διοικητικής Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, και τα νησιά της Διοικητικής Περιφέρειας 

Ηπείρου, Δυτικής Ελλάδας, και Πελοποννήσου με πληθυσμό μέχρι 3.100 κατοίκους 

σύμφωνα με την απογραφή του 1991. 

 Δ3: Περιλαμβάνει τους Νομούς της Διοικητικής Περιφέρειας Ανατολικής 

Μακεδονίας και Θράκης. 

 
Εικόνα 2.5. ΧΑΡΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΖΩΝΩΝ 
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Εικόνα 2.6. ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΚΙΝΗΤΡΩΝ ΑΝΑ ΖΩΝΗ 
 

  
Ζώνη 

Επιχορήγηση ή και επιδότηση 
χρηματοδοτικής μίσθωσης 

Φορολογική 
απαλλαγή 

Επιδότηση του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης 

Α Έως 40% Έως 100% Έως 40% 

Β Έως 40% Έως 100% Έως 40% 
Γ Έως 40% 100% Έως 40% 

Δ1 Έως 40% 100% Έως 40% 

Δ2 Έως 40%  100%  Έως 45.5% 

Δ3 Έως 40% 100% Έως 48.1% 
 
2.5. EΙΔΗ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 

 
Πιο συγκεκριμένα στα υπαγόμενα επενδυτικά προγράμματα και σχέδια παρέχονται  

τα ακόλουθα είδη ενισχύσεων (Αρθρο.1, Παρ.1)4: 

α1) Λήψη επιχορήγησης: Αφορά στην κάλυψη από το Δημόσιο τμήματος της 

επιλέξιμης επένδυσης. 

α2) Λήψη επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης (Leasing): Αφορά στην κάλυψη 

από το Δημόσιο τμήματος των καταβαλλομένων δόσεων leasing που αφορά την 

απόκτηση μηχανολογικού εξοπλισμού, όπου η μέγιστη διάρκεια της δεν μπορεί να 

υπερβαίνει τα 5 έτη. Σε κάθε περίπτωση τα παρεχόμενα ποσοστά επιχορήγησης και 

επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης καθώς και της επιδότησης του κόστους 

απασχόλησης  δεν δύναται να υπερβούν το 55% του συνόλου του επενδυτικού σχεδίου.  

 

Εικόνα 2.7. ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ Ή / ΚΑΙ 
ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

 
Κατηγορία 
Επένδυσης 

Περιοχή 
Α 

Περιοχή 
Β 

Περιοχή 
Γ 

Περιοχή 
Δ1 

Περιοχή 
Δ2 

Περιοχή 
Δ3 

Κατηγορία 1 0% 18% 30% 35% 40% 40% 
Κατηγορία 2 0% 13% 25% 35% 35% 35% 
Κατηγορία 3 40% 40% 40% 40% 40% 40% 
Κατηγορία 4 30% 30% 35% 35% 40% 40% 
Κατηγορία 5 35% 35% 35% 35% 35% 35% 

 

β) Φορολογική απαλλαγή: Αφορά την απαλλαγή από την καταβολή φόρου 

εισοδήματος μη διανεμόμενων κερδών από το σύνολο των δραστηριοτήτων της 

                                                 
4 Στις ΜΜΕ, όπως αυτές ορίζονται εκάστοτε από την Κοινοτική νομοθεσία, παρέχεται επιπλέον ποσοστό 
ενίσχυσης έως 15%. 
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επιχείρησης που ενέχουν υλοποίηση επενδυτικού σχεδίου ή απόκτηση μηχανολογικού 

εξοπλισμού μέσω leasing για την πρώτη 10ετία από την πραγματοποίηση. 

 
Εικόνα 2.8. ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΠΑΛΛΑΓΗΣ ΑΝΑ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΑΙ  ΠΕΡΙΟΧΗ 
 
Κατηγορία 
Επένδυσης 

Περιοχή 
Α 

Περιοχή 
Β 

Περιοχή 
Γ 

Περιοχή 
Δ1 

Περιοχή 
Δ2 

Περιοχή 
Δ3 

Κατηγορία 1 0% 50% 100% 100% 100% 100% 
Κατηγορία 2 0% 50% 100% 100% 100% 100% 
Κατηγορία 3 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
Κατηγορία 4 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
Κατηγορία 5 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
 

γ) Επιδότηση κόστους δημιουργουμένων θέσεων εργασίας: Αφορά την κάλυψη για 

μία διετία τμήματος των μισθολογικών εξόδων για τις δημιουργημένες θέσεις εργασίας 

που εντάσσονται στο επενδυτικό σχέδιο και αφορούν την πρώτη 2ετία από την 

ολοκλήρωση της επένδυσης.  

 

Εικόνα 2.9. ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΜΕΝΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΧΗ 

 
Κατηγορία 
Επένδυσης 

Περιοχή 
Α 

Περιοχή 
Β 

Περιοχή 
Γ 

Περιοχή 
Δ1 

Περιοχή 
Δ2 

Περιοχή 
Δ3 

Κατηγορία 1 0,0% 18,4% 35,1% 40,0% 45,5% 48,1% 
Κατηγορία 2 0,0% 18,4% 33,2% 40,0% 45,5% 45,5% 
Κατηγορία 3 40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 
Κατηγορία 4 35,0% 35,0% 40,0% 40,0% 45,5% 48,1% 
Κατηγορία 5 35,0% 35,0% 35,0% 35,0% 35,0% 35,0% 
 

2.6. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 
 

2.6.1. Προϋποθέσεις και όροι ενισχύσεων  
 
 Ίδια συμμετοχή του επενδυτή. 

Το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής του επενδυτή στις επενδύσεις που εντάσσονται στο 

καθεστώς ενίσχυσης της επιχορήγησης ή / και επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης, 

δεν μπορεί να είναι κατώτερο του 25% των ενισχυμένων δαπανών, ενώ στις επενδύσεις 

που εντάσσονται στο καθεστώς της φορολογικής απαλλαγής ή της επιδότησης του 

κόστους της δημιουργουμένης απασχόλησης, τουλάχιστον το 25% του κόστους πρέπει 

να καλύπτεται από χρηματοδοτική συμβολή του φορέα της επένδυσης που συνίσταται 
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σε ίδια κεφάλαια ή δάνειο, εφόσον δεν συνοδεύεται το τμήμα αυτό από κρατική 

ενίσχυση.  

 Έναρξη υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων. 

Η έναρξη υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων μπορεί να γίνεται μετά την υποβολή 

στην αρμόδια υπηρεσία της αίτησης υπαγωγής στις διατάξεις του νόμου. Η 

αναμόρφωση του κόστους επένδυσης δεν μπορεί να υπερβεί το 15%. Στην απόφαση 

υπαγωγής ορίζεται προθεσμία ολοκλήρωσης, η οποία δύναται να παρασταθεί κατ’ 

ανώτατο όριο για δύο (2) έτη, υπό όρους. 

 Συνοδευτικά της αίτησης έγγραφα. 

α) Οικονομοτεχνική μελέτη. 

β) Αποδεικτικό καταβολής χρηματικού ποσού. 

γ) Επιπλέον κατά περίπτωση απαιτούμενα δικαιολογητικά. 

 
2.6.2. Υποβολή αιτήσεων υπαγωγής 

 
Αιτήσεις επενδύσεων πλην αυτών που αφορούν την ενίσχυση της φορολογικής 

απαλλαγής για τις οποίες δεν απαιτείται υποβολή αίτησης, υποβάλλονται καθ΄ όλη τη 

διάρκεια του έτους ως εξής: 

α) Στην Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας και 

Οικονομικών υποβάλλονται οι αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων, ύψους άνω των 

τεσσάρων εκατομμυρίων (4.000.000) ευρώ, που πραγματοποιούνται στα όρια της 

Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, καθώς και οι επενδύσεις ύψους άνω των δύο 

εκατομμυρίων (2.000.000) ευρώ που πραγματοποιούνται στην υπόλοιπη επικράτεια.  

β) Στις Διευθύνσεις Σχεδιασμού και Ανάπτυξης των Περιφερειών υποβάλλονται 

αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων ύψους μέχρι δύο εκατομμυρίων (2.000.000) ευρώ, που 

πραγματοποιούνται μέσα στα όρια κάθε Διοικητικής Περιφέρειας ή προκειμένου για 

την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ύψους μέχρι τέσσερα εκατομμύρια (4.000.000) 

ευρώ.  

γ) Στο Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων Α.Ε. (ΕΛ.Κ.Ε.) υποβάλλονται οι αιτήσεις 

υπαγωγής επενδύσεων ύψους άνω των δεκαπέντε εκατομμυρίων (15.000.000) ευρώ, 

καθώς και οι επενδύσεις ή επιχειρηματικά σχέδια τριών εκατομμυρίων (3.000.000) 

ευρώ και άνω, εφόσον το 50% τουλάχιστον της ίδιας συμμετοχής προέρχεται από 

κεφάλαια εξωτερικού.  
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δ) Στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης συγκεκριμένες 

αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων ορισμένων προβλεπόμενων υποπεριπτώσεων υπό 

όρους.  

 

2.6.3. Καταβολή των ενισχύσεων 
 
Οι τρόποι που καταβάλλονται οι ενισχύσεις περιγράφονται ακολούθως: 

 Επιχορήγηση: Σε δύο ισόποσες δόσεις, με την υλοποίηση του 50% και με την 

ολοκλήρωση της επένδυσης αντίστοιχα. Δύναται να ληφθεί προκαταβολή μέγιστου 

ποσοστού 30% με καταβολή ισόποσης εγγυητικής επιστολής προσαυξημένης κατά 

10% από τράπεζα που είναι εγκατεστημένη και λειτουργεί νόμιμα στην Ελλάδα. 

 Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης: Με τη λήξη του χρόνου ολοκλήρωσης 

καταβάλλεται το 50%, ενώ το υπολειπόμενο 50% καταβάλλεται με την πιστοποίηση 

ολοκλήρωσης επένδυσης και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας. 

 Φορολογική απαλλαγή: Η ενίσχυση αυτή συνίσταται στην απαλλαγή από την 

καταβολή φόρου εισοδήματος μη διανεμομένων κερδών για την πρώτη δεκαετία από 

την πραγματοποίηση της επένδυσης, με το σχηματισμό αφορολόγητου αποθεματικού. 

 Επιδότηση κόστους δημιουργουμένων θέσεων εργασίας: Καταβάλλεται ανά 

εξάμηνο, όπου η πρώτη αίτηση καταβολής υποβάλλεται εντός 1 έτους από τη λήξη της 

προθεσμίας ολοκλήρωσης της επένδυσης. 

Οι παρεχόμενες, σε κάθε φορέα ενισχύσεις, δεν μπορούν να υπερβούν σωρευτικά, για 

μια πενταετία, το όριο των είκοσι εκατομμυρίων (20.000.000) ευρώ για επενδύσεις που 

αφορούν την ίδια παραγωγική διαδικασία. Η επιχορήγηση καταβάλλεται απευθείας 

στον επενδυτή ή απευθείας στην δανειοδοτούσα τράπεζα η οποία χορήγησε 

βραχυπρόθεσμο δανεισμό στην εταιρεία η οποία υλοποιεί το επενδυτικό σχέδιο. 

 

2.6.4. Διάρκεια των Επενδύσεων 
 
Πρέπει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τον νόμο η προθεσμία ολοκλήρωσης της 

επένδυσης μπορεί να παρατεθεί έως και 2 έτη, με την προϋπόθεση ότι υποβάλλεται 

σχετικό αίτημα το αργότερα 6 μήνες από την λήξη της προθεσμίας ολοκλήρωσης, ενώ 

παράλληλα έχει υλοποιηθεί το 50% της επένδυσης. 
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2.7. Ο ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΕΩΣ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ (Ο.Α.Ε.Δ.) 
 
Ο Οργανισμός Απασχολήσεως Εργατικού Δυναμικού (Ο.Α.Ε.Δ.) είναι το κύριο 

όργανο εφαρμογής της κυβερνητικής πολιτικής για την απασχόληση, ώστε να 

εξασφαλιστούν οι αναγκαίες προϋποθέσεις ταχείας προσαρμογής της προσφοράς 

εργασίας προς τις απαιτήσεις της ζήτησης. 

Ειδικότερα, μεριμνά για τον επαγγελματικό προσανατολισμό την τεχνική 

επαγγελματική εκπαίδευση και του εργατικού δυναμικού όπως και διάφορες παροχές, 

όπως τη με προϋποθέσεις επιδότηση ανέργων, τη συμπλήρωση των επιδομάτων κύησης 

και μητρότητας που παρέχει το ΙΚΑ κλπ. 

Για την εκπλήρωση της αποστολής του, υλοποιεί ένα μεγάλο αριθμό δραστηριοτήτων, 

όπως  

 Προγράμματα απασχόλησης (Επιχορήγηση επιχειρήσεων για δημιουργία Νέων 

Θέσεων Εργασίας, Ν.Θ.Ε.)  

 Επιχορήγηση Νέων Ελευθέρων Επαγγελματιών Ν.Ε.Ε, (EURES κ.λ.π.).  

 Επιδόματα ασφάλισης (ανεργίας, οικογενειακό, οικοδομικό κλπ).  

 Προγράμματα απασχόλησης ειδικών κοινωνικών ομάδων. 

 Προγράμματα εκπαίδευσης προσωπικού ιδιωτικών επιχειρήσεων.  

 Επαγγελματικό προσανατολισμό.  

 

2.7.1. Ειδικά προγράμματα 
 
Στα πλαίσια της συνεχούς επιδίωξής του για τη δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης, 

ο Ο.Α.Ε.Δ. εφαρμόζει τα ακόλουθα ειδικά προγράμματα: 

 

‘Επιχειρηματική αποκέντρωση’ (Ν.Ε.Ε.)  
 
Στόχος του προγράμματος είναι η ενθάρρυνση, μέσω της οικονομικής ενίσχυσης, των 

ανέργων που κατοικούν στους νομούς Αττικής ή Θεσσαλονίκης να μετεγκατασταθούν 

και να δημιουργήσουν τη δική τους μικρή επιχείρηση σε άλλους νομούς της χώρας σε 

απόσταση άνω των 100 χιλιομέτρων από Αθήνα και Θεσσαλονίκη.  

Το ποσό της επιχορήγησης  για κάθε νέο ελεύθερο επαγγελματία που υπάγεται στο 

πρόγραμμα καθορίζεται στα  12.000 ευρώ  από τα οποία ποσό ύψους 4.000 ευρώ 

καταβάλλεται με την έκδοση της εγκριτικής απόφασης και τα υπόλοιπα 8.000 ευρώ  σε 

δύο (2) ισόποσες εξαμηνιαίες  δόσεις, καταβαλλόμενες στο τέλος κάθε εξαμήνου από 

την υπαγωγή του. Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται σε  δώδεκα (12) μήνες, από 
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την ημερομηνία έκδοσης της εγκριτικής απόφασης. Εφόσον διατηρήσουν την 

επιχείρηση τους για 6 μήνες πέραν των 12 μηνών της διάρκειας επιχορήγησης, θα 

λάβουν επιπλέον εφάπαξ το ποσό των 3.000 ευρώ.  

 

Επιχορήγηση επιχειρήσεων για την πρόσληψη επιδοτούμενων ανέργων 
 
Το πρόγραμμα αφορά επιχορήγηση ιδιωτικών επιχειρήσεων που λειτουργούν και 

απασχολούν το προσωπικό τους στην ημεδαπή, οι οποίες επιθυμούν να προσλάβουν 

επιδοτούμενους ανέργους με πλήρη απασχόληση. 

Το ποσό της επιχορήγησης για πλήρη απασχόληση (25) ημερών το μήνα είναι ίσο με 

το μηνιαίο ποσό του επιδόματος ανεργίας που έχει εγκριθεί για τον άνεργο. 

α) Οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να αμείβουν τους προσλαμβανόμενους 

επιδοτούμενους άνεργους σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν για τους λοιπούς 

εργαζόμενους, ανάλογα με την ειδικότητα και τις ώρες απασχόλησης.  Οι αποδοχές των 

προσλαμβανόμενων με το πρόγραμμα δεν θα είναι κατώτερες από το επίδομα ανεργίας 

που δικαιούνταν ως άνεργοι.   

β) Η αμοιβή του προσλαμβανόμενου βαρύνει τον Ο.Α.Ε.Δ. κατά το ύψος του 

επιδόματος ανεργίας που δικαιούται και κατά τα λοιπά, τον εργοδότη, ο οποίος έχει και 

την ευθύνη της ασφαλιστικής του κάλυψης.  Στην περίπτωση αυτή ο τοποθετούμενος 

δεν ασφαλίζεται για τον κλάδο ανεργίας, για όσο χρονικό διάστημα διαρκεί η 

επιχορήγηση. 

 

Πρόγραμμα Ν.Ε.Ε. στην Κοινωνία της Πληροφορίας  
 
Στόχος του προγράμματος είναι η ενθάρρυνση, μέσω της οικονομικής ενίσχυσης, των 

ανέργων που αποφασίζουν να δημιουργήσουν την δική τους μικρή επιχείρηση στους  

τομείς Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών. 

Με το πρόγραμμα αυτό μπορούν να επιχορηγηθούν για χρονικό διάστημα δώδεκα 

(12) μηνών, χίλιοι επτακόσιοι  (1.700)  άνεργοι ηλικίας 18 - 64 ετών, που αποφασίζουν 

να δημιουργήσουν τη δική τους μικρή επιχείρηση με το ποσό των 9.000 ευρώ.  
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Ν.Ε.Ε. γυναικών - ΠΕΠ Πελοποννήσου 
 
Στόχος του προγράμματος είναι η ενθάρρυνση, μέσω της οικονομικής ενίσχυσης, που 

ανέρχεται στο ποσό των 9.000 ευρώ, για χρονικό διάστημα δώδεκα (12) μηνών, των 

ανέργων γυναικών ηλικίας 18 - 64 ετών από το εργατικό δυναμικό της περιφέρειας 

Πελοποννήσου που αποφασίζουν να δημιουργήσουν τη δική τους μικρή ατομική ή 

εταιρική επιχείρηση. 

Από το παραπάνω ποσό, προκαταβολή ύψους 3.000 ευρώ καταβάλλεται με την 

έκδοση της εγκριτικής απόφασης και τα υπόλοιπα 6.000 ευρώ  σε δύο (2) ισόποσες 

εξαμηνιαίες  δόσεις, καταβαλλόμενες στο τέλος  κάθε εξαμήνου από την υπαγωγή της 

ενδιαφερόμενης. 

 

ΝΕΕ ευπαθών κοινωνικών ομάδων 
 
Στόχος του προγράμματος είναι η ενθάρρυνση, μέσω της οικονομικής ενίσχυσης, 

ανέργων που ανήκουν στις ευπαθείς κοινωνικά ομάδες (άτομα με ειδικές  ανάγκες 

απεξαρτημένα άτομα  και αποφυλακισμένα άτομα) που αποφασίζουν να 

δημιουργήσουν τη δική τους μικρή επιχείρηση. 

Το βασικό ποσό επιχορήγησης είναι 16.600 ευρώ έως 18.100 ευρώ. Εάν ο ΝΕΕ είναι 

:γυναίκα ή έχει ποσοστό αναπηρίας 60% και άνω ή είναι  άνω των 45 ετών  ή είναι 

επιδοτούμενος άνεργος δίνεται προσαύξηση 1.500 ευρώ. Η διάρκεια του προγράμματος 

είναι δύο (2) έτη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 

ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΥΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ 

 
3.1. Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΔΡΑΣΗ 

 
Όπως είναι γνωστό η χώρα μας από την 1.1.1981 είναι μέλος της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (Ε.Ε.). Η Ε.Ε. οικοδομήθηκε βάσει πολιτικών στόχων, αλλά ο δυναμισμός και 

η επιτυχία της βασίζονται σε οικονομικά θεμέλια. Η μεγάλη εσωτερική αγορά που 

αποτελείται από τα 15 κράτη μέλη και η κυκλοφορία του ενιαίου νομίσματος, του 

ευρώ, σε 12 κράτη μέλη, αποτελούν το θεμέλιο της Ε.Ε. Η Ελλάδα ως κράτος μέλος 

είναι υποχρεωμένη να ακολουθεί της κοινές πολιτικές στους διάφορους τομείς που 

απασχολούν αυτήν την Ευρωπαϊκή ενοποίηση.  

 Η «Κοινή Αγορά» είναι μία από τις αποστολές για την ενοποιημένη Ευρωπαϊκή 

Οικονομική Κοινότητα: «Με τη δημιουργία μιας κοινής αγοράς και την προοδευτική 

προσέγγιση της οικονομικής πολιτικής των κρατών μελών, να προάγει την αρμονική 

ανάπτυξη των οικονομικών δραστηριοτήτων στο σύνολο της Κοινότητας, τη συνεχή και 

ισόρροπη επέκταση της οικονομίας, αυξημένη σταθερότητα, επιταχυνόμενη ανύψωση του 

βιοτικού επιπέδου και σχέσεις περισσότερο στενές μεταξύ των κρατών μελών που 

συνενώνει». 

Οι στόχοι αυτοί έχουν, σε μεγάλο βαθμό, επιτευχθεί χάρη στην ελεύθερη κυκλοφορία 

των εμπορευμάτων, των προσώπων, των υπηρεσιών και των κεφαλαίων και στην 

πολιτική της Ε.Ε. για τη διασφάλιση θεμιτού ανταγωνισμού μεταξύ των επιχειρήσεων 

και την προστασία των συμφερόντων των καταναλωτών. Η ενιαία αγορά 

ολοκληρώθηκε το 1993 και το ευρώ τέθηκε σε κυκλοφορία το 2002. 

Όμως, για να μπορέσουν όλοι οι τομείς της οικονομίας και όλες οι περιφέρειες της 

Ευρώπης να επωφεληθούν από αυτά τα επιτεύγματα, πρέπει να στηρίζονται από 

«διαρθρωτικές πολιτικές» που χρηματοδοτούνται και συνεχίζονται με τη δέσμευση και 

την αποφασιστικότητα της ίδιας της Ε.Ε.. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα τη θέσπιση 

περιφερειακών και κοινωνικών πολιτικών οι οποίες αποκτούν όλο και μεγαλύτερη 

βαρύτητα μετά από κάθε διαδοχική διεύρυνση της Ε.Ε. 
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3.2. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΡΑΣΗ 
 
Η περιφερειακή πολιτική της Ε.Ε. συνίσταται κυρίως στη διάθεση κεφαλαίων από 

τον προϋπολογισμό της Ε.Ε. στις μειονεκτικές περιφέρειες και τις ομάδες πληθυσμού. 

Το συνολικό ποσό που χορηγήθηκε την περίοδο 2000-2006 ανέρχεται σε 213 δισ. 

ευρώ. Τα κεφάλαια αυτά χρησιμοποιούνται για να ενθαρρυνθεί η ανάπτυξη των 

καθυστερημένων περιφερειών, για την ανασυγκρότηση των παλαιών βιομηχανικών 

περιοχών, για να βοηθηθούν οι νέοι και μακροχρόνια άνεργοι να βρουν εργασία, για 

τον εκσυγχρονισμό της γεωργίας και την ενίσχυση των μειονεκτικών αγροτικών 

περιοχών. 

 

3.3. ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ 
 
Τα κεφάλαια διατίθενται μέσω ειδικών ταμείων του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ), του 

Χρηματοδοτικού Μέσου Προσανατολισμού της Αλιείας (ΧΜΠΑ) και του Ευρωπαϊκού 

Γεωργικού Ταμείου Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΕΓΤΠΕ) 

Ε.Τ.Π.Α., Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (European Investment 

Fund): Πρόκειται για το μεγαλύτερο, από πλευράς πόρων, διαρθρωτικό όργανο της 

Ε.Ε.. Ειδικά συμβάλλει στη χρηματοδότηση προγραμμάτων, έργων - υποδομών και 

εξοπλισμού για την ενίσχυση των παραγωγικών επενδύσεων με σκοπό την άμβλυνση 

των ανισοτήτων που υπάρχουν στην ανάπτυξη, καθώς και στη μείωση της 

καθυστέρησης των λιγότερο ευνοημένων περιφερειών της Ε.Ε.. 

Ε.Κ.Τ., Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (E.S.F, European Social Fund): 

Διαρθρωτικό Ταμείο της κοινότητας που συμμετέχει στη χρηματοδότηση ενεργειών 

ώστε να συμβάλλει στην ανάπτυξη της απασχόλησης μέσα από την προώθηση του 

επιχειρηματικού πνεύματος, της απασχολησιμότητας, της ικανότητας προσαρμογής 

των εργαζομένων και της ισότητας των ευκαιριών, καθώς και της επένδυσης στους 

ανθρώπινους πόρους.  

Χ.Μ.Π.Α., Χρηματοδοτικό Μέσο Προσανατολισμού της Αλιείας: Διαρθρωτικό 

Ταμείο για την ενίσχυση του τομέα της υδατοκαλλιέργειας και της μεταποίησης και 

εμπορίας των προϊόντων τους. 

Ε.Γ.Τ.Π.Ε. Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο προσανατολισμού & Εγγυήσεων 

(F.E.O.G.A., Fonds Européen pour l’Orientation et la Garantie l’Agricole): 

Διαρθρωτικό Ταμείο της Κοινότητας που χρηματοδοτεί την κοινή γεωργική πολιτική 
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της Ε.Ε. Στόχος του είναι η ενίσχυση της αγοράς και η προώθηση των διαρθρωτικών 

αλλαγών στην γεωργία. 

  Εκτός από αυτά τα «Διαρθρωτικά Ταμεία», υπάρχει και το Ταμείο Συνοχής (Τ.Σ). 

Το ταμείο αυτό χρηματοδοτεί Έργα Περιβάλλοντος, που εντάσσονται στις 

προτεραιότητες της κοινοτικής πολιτικής για προστασία του περιβάλλοντος και έργα 

υποδομής, κοινού ενδιαφέροντος στον τομέα μεταφορών. Χρηματοδοτεί μόνο τις 

χώρες Ιρλανδία, Ελλάδα, Ισπανία και Πορτογαλία, χώρες της Ε.Ε. με κατά κεφαλήν 

ΑΕΠ κατώτερο του 90% του μέσου όρου της Ε.Ε. με στόχο τη μείωση των ανισοτήτων 

μεταξύ των κρατών μελών.   

 
Εικόνα 3.1. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 1986 - 2006  
 

Μ.Ο.Π.*  Α’ Κ.Π.Σ.  Β’ Κ.Π.Σ.  Γ’ Κ.Π.Σ.  
(1986-1989) (1989-1993) (1994-1999) (2000-2006) 
σε χιλ. ECU** σε χιλ. ECU** σε χιλ. ECU** σε χιλ. ευρώ 

  σε τιμές 1986 σε τιμές 1989 σε τιμές 1994 σε τιμές 2000 
Συνολικός 
Προϋπολογισμός 2.101.933 14.342.054 29.721.300 44.363.540 
Εθνική Δημόσια 
Συμμετοχή 695.740 5.802.196 7.069.900 11.126.075 
Κοινοτική 
Συμμετοχή5 2.576.000 7.193.241 13.980.000 22.707.000 
Ιδιωτική 
Συμμετοχή6 210.193 1.346.617 8.671.400 10.730.465 

    * Τα ΜΟΠ μετά το 1989 ενσωματώθηκαν στο Α’ Κ.Π.Σ. ** 1 ECU = 1 ευρώ (ισοτιμία της 1/1/1999)   
 
3.5. Γ’ Κ.Π.Σ, Γ’ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 2000-2006 (C.S.F., Community 
Support Framework) 

 
Το Γ’ Κ.Π.Σ. αποτελεί το μεγαλύτερο αναπτυξιακό πρόγραμμα της χώρας. 

Πρόκειται για ένα πρόγραμμα που ανταποκρίνεται στις σημερινές ανάγκες και 

μελλοντικές συνθήκες ανταγωνισμού που θα αντιμετωπίσει η Ελλάδα στο διεθνές και 

ευρωπαϊκό περιβάλλον. Αποτελεί το σημαντικότερο μέσο για την επίτευξη των στόχων 

της Στρατηγικής της Λισσαβόνας7  κατά την τρέχουσα περίοδο. 

                                                 
5 Η δαπάνη που πραγματοποιείται για την κάλυψη μέρους του προϋπολογισμού ενός έργου και 
προέρχεται από κοινοτικούς πόρους των Διαρθρωτικών Ταμείων και των Χρηματοδοτικών Μέσων. 
6 Το τμήμα του συνολικού κόστους προγράμματος, άξονα, μέτρου ή έργου, που καλύπτεται από ιδιωτικά 
κεφάλια, επιπλέον της δημόσιας δαπάνης. 
7 Στις 23 και 24 Μαρτίου 2000, στην πρωτεύουσα της Πορτογαλίας, οι ηγέτες των κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης εξέφρασαν ρητά την πρόθεση τους να καταστήσουν την Ε.Ε., μέχρι το 2010, «την 
πλέον ανταγωνιστική και δυναμική οικονομία γνώσης παγκοσμίως, ικανή για βιώσιμη οικονομική 
ανάπτυξη, με περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή». Για να 

http://europa.eu.int/growthandjobs/index_en.htm�
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Το Γ΄ Κ.Π.Σ. είναι το προϊόν της συμφωνίας στην οποία κατέληξαν η ελληνική 

κυβέρνηση και οι Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις κοινοτικές διαρθρωτικές παρεμβάσεις 

για το χρονικό διάστημα από 1ης Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου 2006. Το κείμενο του 

Γ’ Κ.Π.Σ.  υπογράφηκε τον Νοέμβριο του 2000  και αναθεωρήθηκε τον Δεκέμβριο του 

2004. Περιλαμβάνει τα ακόλουθα στοιχεία:  

 Τα επιχειρησιακά προγράμματα με τους  ειδικούς στόχους και τις  

προτεραιότητες που έχουν επιλεγεί.  

 Τους άξονες προτεραιότητας για τη δράση των κοινοτικών διαρθρωτικών 

ταμείων. Όπως επίσης και το ενδεικτικό σχέδιο χρηματοδότησης που προσδιορίζει για 

κάθε άξονα και για κάθε έτος το ποσό των συνολικών κονδυλίων που προβλέπονται.  

 

3.5.1. Επιχειρησιακά Προγράμματα (Ε.Π.) 
 
Για την επίτευξη των στόχων του, το Γ΄ Κ.Π.Σ. υλοποιεί 25 Επιχειρησιακά 

Προγράμματα (Ε.Π.) εκ των οποίων:  

 Τα 11 είναι Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα και αφορούν εθνικές 

τομεακές πολιτικές.  

 Τα 13 είναι Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (Π.Ε.Π), ένα για κάθε 

μία από τις 13 περιφέρειες της χώρας και στα οποία έχει κατανεμηθεί το 1/3 περίπου 

των διαθέσιμων πιστώσεων των Διαρθρωτικών Ταμείων για την περίοδο 2000-2006. 

 1 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ‘Τεχνική Βοήθεια’8 που στόχο έχει να 

ενδυναμώσει, να στηρίξει και να βελτιώσει το σύστημα διαχείρισης, παρακολούθησης 

και ελέγχου του Γ’ Κ.Π.Σ.  

 

3.5.2. Άξονες προτεραιότητας  
 
Το Γ’ Κ.Π.Σ. περιλαμβάνει επτά άξονες προτεραιότητας. Εστιάζονται σε επενδύσεις 

στο φυσικό, ανθρώπινο και γνωστικό κεφάλαιο, που μπορούν να συμβάλλουν 

περισσότερο στην αύξηση της παραγωγικότητας και στην εμβάθυνση της ανάπτυξης. 

Το Γ’ Κ.Π.Σ. περιλαμβάνει επτά άξονες προτεραιότητας: 

                                                                                                                                               
διευκολυνθεί η επίτευξη αυτού του στόχου, υιοθετήθηκε η λεγόμενη Στρατηγική της Λισσαβόνας η 
οποία περιλαμβάνει κατευθύνσεις οικονομικών και διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων.  
8 Η ‘Τεχνική Βοήθεια’ περιλαμβάνει δράσεις αφενός για την υποβοήθηση της επιτάχυνσης της 
υλοποίησης των Ε.Π. του Γ’ Κ.Π.Σ. και αφετέρου την υποστήριξη των απαραίτητων λειτουργιών για τη 
διασφάλιση ενός αποδοτικού συστήματος διοίκησης και διαχείρισης του Κ.Π.Σ., τη διασφάλιση ενός 
αποτελεσματικού συστήματος ελέγχων,  τη συμβουλευτική υποστήριξη προς τους φορείς εφαρμογής του 
Κ.Π.Σ. 

http://www.hellaskps.gr/Details2.asp?L1=12&L2=1&L3=1�
http://www.hellaskps.gr/Details2.asp?L1=12&L2=1&L3=2�
http://www.hellaskps.gr/Details2.asp?L1=12&L2=1&L3=3�
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Άξονας 1: Ανάπτυξη των Ανθρώπινων Πόρων 

Άξονας 2: Μεταφορές 

Άξονας 3: Ανταγωνιστικότητα 

Άξονας 4: Ανάπτυξη της Υπαίθρου και Αλιεία  

Άξονας 5: Ποιότητα Ζωής 

Άξονας 6: Κοινωνία της Πληροφορίας  

Άξονας 7: Περιφερειακή Ανάπτυξη 

 

3.6. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ 
 
Οι συνολικοί χρηματοδοτικοί πόροι του Γ΄ Κ.Π.Σ. και του Ταμείου Συνοχής 

ανέρχονται σε 51,14 δις ευρώ. Η συνολική δημόσια δαπάνη ανέρχεται σε 39,56 δις 

ευρώ και η εκτιμώμενη ιδιωτική συμμετοχή ανέρχεται σε 11,58 δις ευρώ.  

 

Εικόνα 3.2. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΤΟΥ  Γ’ 
Κ.Π.Σ. (σε εκατ. ευρώ) 

 

  Κ.Π.Σ (2000 - 2006) 
Ταμείο 

Συνοχής (*) Σύνολο 
Κοινοτική Συμμετοχή 22,71 3,32 26,03 
Εθνική Συμμετοχή 11,56 1,97 13,53 
Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης 34,27 5,29 39,56 
Ενδεικτική Ιδιωτική 
Συμμετοχή 10,48 1,1 11,58 
Σύνολο 44,75 6,39 51,14 

 (*)   τα στοιχεία που αναφέρονται στο Ταμείο Συνοχής αφορούν τιμές 2004 και είναι 
πιθανόν να αναθεωρηθούν 

  

Παράλληλα σημαντικοί πόροι αντλούνται μέσω των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών 

(Κ.Π.)9, η συνολική δημόσια δαπάνη των οποίων ανέρχεται σε 1,28 δις ευρώ (εκ των 

οποίων η κοινοτική συμμετοχή είναι 918 εκατ. ευρώ) για την περίοδο 2000-2006. 

Σύμφωνα με το σχέδιο χρηματοδότησης το συνολικό κόστος των αξόνων 

προτεραιότητας είναι 44.292 εκατ. ευρώ για το σύνολο της χρονικής περιόδου. Τα 

συνολικά κονδύλια που προβλέπονται για την συμμετοχή των Διαρθρωτικών Ταμείων 

ανέρχονται σε 22.707 εκατ. ευρώ και η πρόσθετη συνδρομή του Ταμείου Συνοχής 

ανέρχεται σε 3.320 εκατ. ευρώ. 
                                                 

9 Τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Ε.Ε. συγχρηματοδοτούν, εκτός από το Κ.Π.Σ., και τις Κοινοτικές 
Πρωτοβουλίες (Κ.Π.). Οι Κ.Π. των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών Ταμείων για το χρονικό διάστημα 2000 
- 2006 είναι : EQUAL, LEADER+, URBAN II και INTERREG III. 
 

http://www.hellaskps.gr/Details2.asp?L1=13&L2=2�
http://www.hellaskps.gr/Details2.asp?L1=12&L2=1�
http://www.hellaskps.gr/Details2.asp?L1=12&L2=3�
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Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η κατ’ αρχήν προβλεπόμενη κατανομή του συνόλου της 

διαθέσιμης κοινοτικής συμμετοχής μεταξύ των Διαρθρωτικών Ταμείων είναι η 

ακόλουθη: 

ΕΤΠΑ: 14.608,0  εκατ. ευρώ                                             

ΕΚΤ: 4.241,2  εκατ. ευρώ                                               

ΕΓΤΠΕ, Τμήμα  Προσανατολισμού: 2.260,3  εκατ. ευρώ                       

ΧΜΠΑ: 211,1  εκατ. ευρώ 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ ΕΠΙΔΟΣΗΣ10: 945,0  εκατ. ευρώ                              

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ11: 441,4  εκατ. ευρώ 

 

3.7. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΤΟΥ Κ.Π.Σ. 
 
Για την αποτελεσματική διαχείριση των συγχρηματοδοτούμενων παρεμβάσεων από 

εθνικούς και κοινοτικούς πόρους συστήνονται μία διαχειριστική αρχή για το Κ.Π.Σ. 

και μία διαχειριστική αρχή για κάθε επιμέρους Ε.Π. Η διαχειριστική αρχή του Κ.Π.Σ. 

είναι υπηρεσία του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών και πιο συγκεκριμένα η 

Γενική Γραμματεία Επενδύσεων και Ανάπτυξης.  

Η Γενική Γραμματεία Επενδύσεων και Ανάπτυξης συγκροτείται από τη Γενική 

Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού, Περιφερειακής Πολιτικής και Δημόσιων 

Επενδύσεων και από τη Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων και προΐσταται της 

Ειδικής Υπηρεσίας ‘Αρχής Πληρωμής Κ.Π.Σ., Κ.Π. & Ταμείου Συνοχής’.   

Η Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού, Περιφερειακής 

Πολιτικής και Δημοσίων Επενδύσεων, έχει τη συνολική ευθύνη του 

προγραμματισμού και της εφαρμογής του Κ.Π.Σ. και εκπροσωπεί την χώρα έναντι της 

Ε.Ε. για τα θέματά του. Σκοπός της είναι η εξασφάλιση της αποτελεσματικότητας και 

της νομιμότητας της διαχείρισης και της εφαρμογής του Κ.Π.Σ.. Η Διεύθυνση 

Δημοσίων Επενδύσεων είναι υπεύθυνη για τις Δημόσιες Επενδύσεις της χώρας. 

Για την αποτελεσματικότητα και τη διαφάνεια των χρηματοδοτικών ροών 

δημιουργείται μία ειδική υπηρεσία πληρωμών σε επίπεδο Κ.Π.Σ. για όλα τα Ε.Π. του 
                                                 
10 Ποσοστό επί των πιστώσεων υποχρεώσεων που ανακατανέμεται στα Ε.Π. που θεωρούνται επιτυχή. Το 
ποσοστό αυτό ανέρχεται στο 4% των πιστώσεων υποχρεώσεων που προβλέπονται για κάθε ενδεικτική 
κατανομή.  
11 Η χρήση του αποθεματικού προγραμματισμού αποτελεί το μέσο για τη διασφάλιση της απαιτούμενης 
ευελιξίας κατά την εφαρμογή Κ.Π.Σ. και στοχεύει ιδίως στην αύξηση της ικανότητας ανταπόκρισης σε 
απρόβλεπτες εξελίξεις που πιθανόν να προκύπτουν κατά τη νέα προγραμματική περίοδο. Το αποθεματικό 
προγραμματισμού χρησιμοποιείται παράλληλα  και κατά συνεκτικό τρόπο με αποθεματικό επίδοσης και 
ανέρχεται στο 2% των πιστώσεων υποχρεώσεων. 
 

http://www.ggea.gr/geniki_grammateia/ypiresies01.htm�
http://www.ggea.gr/geniki_grammateia/ypiresies01.htm�
http://www.ggea.gr/geniki_grammateia/ypiresies01.htm�
http://www.ggea.gr/geniki_grammateia/ypiresies02.htm�
http://www.ggea.gr/geniki_grammateia/ypiresies03.htm�
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Κ.Π.Σ. και όλα τα διαρθρωτικά Ταμεία, η Ειδική Υπηρεσία "Αρχή Πληρωμής 

Κ.Π.Σ., Κ.Π. & Ταμείου Συνοχής" (Αρχή Πληρωμής). 

 

Εικόνα 3.3. ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

 

 

 

http://www.ggea.gr/geniki_grammateia/ypiresies03.htm�
http://www.ggea.gr/geniki_grammateia/ypiresies03.htm�
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ»  

 

4.1. Εισαγωγή  
 
Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» (ΕΠ.ΑΝ.) είναι ένα από τα 24 

προγράμματα του Γ’ Κ.Π.Σ. Περιλαμβάνει μια δέσμη δράσεων που έχουν ως 

στρατηγικό στόχο τη βελτίωση της ποιοτικά προσανατολισμένης ανταγωνιστικότητας 

της ελληνικής οικονομίας, βασιζόμενη στην υψηλή ποιότητα των παραγόμενων 

προϊόντων και των παρεχόμενων υπηρεσιών. Όπως επίσης και την επίτευξη της 

κοινωνικής και οικονομικής σύγκλισης της χώρας μας με τις ανεπτυγμένες χώρες της 

Ε.Ε. Η τόνωση της επιχειρηματικότητας, η απλοποίηση και ο εξορθολογισμός του 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος αποτελούν τους βασικούς συντελεστές για την 

επίτευξη του στόχου αυτού.  

 

4.2. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΠ.ΑΝ. 
 
Τίτλος: Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα 

Διαχειριστική Αρχή: Ειδική υπηρεσία διαχείρισης ΕΠ.ΑΝ. 

Διάρκεια εφαρμογής: 2000 - 2006  

Προθεσμία αποπληρωμής και ολοκλήρωσης δράσεων του ΕΠ.ΑΝ.: 2008  

Συμμετέχοντα διαρθρωτικά ταμεία: ΕΤΠΑ, ΕΚΤ. 

 
Εικόνα 4.1. ΠΙΝΑΚΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΠ.ΑΝ. 

 

  
Αρχικό 

ΕΠΑΝ (2001)
1η Αναθεώρηση 
ΕΠΑΝ (2004) 

2η Αναθεώρηση 
ΕΠΑΝ (2005) 

Συνολικός Προϋπολογισμός 6,4 δις € 6,67 δις € 6,52 δις € 
Δημόσια Δαπάνη 3,22 δις € 3,35 δις € 3,22 δις € 

Εθνική Συμμετοχή 1,24 δις € 1,3 δις € 1,24 δις € 
Κοινοτική Συμμετοχή 1,98 δις € 2,05 δις € 1,98 δις € 

Ιδιωτική Χρηματοδότηση 1,98 δις € 3,32 δις € 3,30 δις € 
 

   Στο Πρόγραμμα αντιστοιχούν 6,5 δις ευρώ. Η κοινοτική συνεισφορά ύψους 1,98 δις 

ευρώ που διατίθενται για το πρόγραμμα προέρχεται από:  

 Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης: 1,83 δις ευρώ. 

 Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο: 151 εκατ. ευρώ.  
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 Η εθνική δημόσια δαπάνη ανέρχεται σε 1,24 δις ευρώ και η ιδιωτική 

χρηματοδότηση (συμμετοχή ωφελουμένων) σε 3,3 δις ευρώ. 

 

4.3. ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΕΠ.ΑΝ. 
 

Μετά την ένταξη στην Οικονομική Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ), ο στρατηγικός 

στόχος της ελληνικής οικονομίας είναι η σύγκλιση της ανταγωνιστικότητας με τις 

άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Σε ένα ανοικτό περιβάλλον, η ελληνική οικονομία χρειάζεται 

να ενισχύσει τις παραγωγικές της ικανότητες και να στηρίξει την ανταγωνιστικότητα 

της σε τρεις πυλώνες: την καινοτομία / τεχνολογική αναβάθμιση, την 

επιχειρηματικότητα και την απασχόληση. Η τόνωση της ανταγωνιστικότητας ενός 

παραγωγικού συστήματος μπορεί να επιχειρηθεί με διαφορετικούς τρόπους.  

Στην περισσότερο παραδοσιακή και ποσοτική της έκφανση, η ανταγωνιστικότητα 

ορίζεται ως βελτίωση της σχέσης κόστους / τιμής των παραγόμενων αγαθών και 

υπηρεσιών. Στην περισσότερο δυναμική και απαιτητική της εκδοχή, η βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας εστιάζεται κυρίως στα ποιοτικά χαρακτηριστικά των 

παραγόμενων αγαθών και υπηρεσιών, ενισχύοντας τον σχεδιασμό, την καινοτομία, την 

προσαρμοστικότητα στα μεταβαλλόμενα σήματα της ζήτησης, την αξιοπιστία των 

χρόνων παράδοσης, τις εξειδικευμένες γνώσεις, την ευρηματικότητα και την 

πρωτοτυπία  καθώς και την αξιοποίηση των τεράστιων ευκαιριών που προσφέρει η 

δημιουργική αξιοποίηση της νέας τεχνολογίας.  

Οι επιχειρήσεις πρέπει να βελτιώσουν την ικανότητα τους να ανταποκρίνονται με 

επιτυχία στις συνεχώς μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς, να επιζητούν την 

αριστεία, να επικεντρώνονται σε κρίσιμα σημεία της ανταγωνιστικής ικανότητας, να 

καλλιεργούν δίκτυα συνεργασίας, να στοχεύουν σε αγορές συγκεκριμένων προϊόντων 

ή υπηρεσιών, να επενδύουν στην έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη και να 

αναπτύσσονται διεθνώς. Προκειμένου να ανταποκριθούν οι επιχειρήσεις στα 

παραπάνω απαιτείται σταθερότητα επιχειρηματικού περιβάλλοντος και συνεπώς είναι 

αναγκαία η προώθηση της συνεργασίας και η αναβάθμιση των εταιρικών σχέσεων. 

Η επιχειρηματικότητα αποτελεί έναν από τους κυριότερους συντελεστές βελτίωσης 

της ανταγωνιστικότητας. Στόχος είναι να αυξηθεί σημαντικά μέχρι το 2006 το ποσοστό 

ίδρυσης νέων επιχειρήσεων. Για το σκοπό αυτό απαιτείται πλήρης αξιοποίηση 

επιχειρηματικών κεφαλαίων και κεφαλαίων υψηλού κινδύνου (ειδικά για νέες 

επιχειρήσεις).    
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4.3.1. Ειδικοί στόχοι ΕΠ.ΑΝ. 
 

 Για την επίτευξη του στρατηγικού στόχου το ΕΠ.ΑΝ., θέτει μία σειρά από ειδικούς 

στόχους: 

 Για τον τομέα της μεταποίησης, των υπηρεσιών και του εμπορίου, ειδικό στόχο 

της αποτελεί η παραγωγική ανασυγκρότηση και τεχνολογική αναβάθμιση μέσω της 

ενίσχυσης των ανταγωνιστικών ικανοτήτων των επιχειρήσεων που ήδη λειτουργούν 

και της δημιουργίας νέων. 

 Στο πλαίσιο της Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε&Τ), ειδικό στόχο αποτελεί η 

ενθάρρυνση της δημιουργίας νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων που θα 

αξιοποιούν την καινοτομία και θα κάνουν χρήση νέων τεχνολογιών. 

 Όσον αφορά τον τομέα τουρισμού ειδικό στόχο αποτελεί η ανασυγκρότηση και 

ο εμπλουτισμός των τουριστικών πλεονεκτημάτων που διαθέτει η Ελλάδα. 

 Βελτίωση της συνεισφοράς της ενέργειας και των φυσικών πόρων ως εργαλεία 

αύξησης της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας με ταυτόχρονο σεβασμό 

των περιβαλλοντικών δεσμεύσεων της χώρας. 
 

4.4. ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΜΗ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΤΡΩΝ 

 
Το ΕΠ.ΑΝ. αρθρώνεται σε 9 άξονες προτεραιότητας και 42 μέτρα στα οποία 

εντάσσονται δράσεις που αποτελούν εφαρμογή των αντίστοιχων πολιτικών στους 

τομείς παρέμβασης του προγράμματος. 

 

Άξονας Προτεραιότητας 1: ‘Βελτίωση του Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος’ 

Χρηματοοικονομικά Στοιχεία 
Συνολικό κόστος 104,95   εκατ. ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη 103,19   εκατ. ευρώ 
Κοινοτική συμμετοχή 70,85     εκατ. ευρώ 
ΕΤΠΑ 70,85     εκατ. ευρώ 
ΕΚΤ - 
Εθνική δημόσια συμμετοχή 32,34     εκατ. ευρώ 
Ιδιωτική συμμετοχή 1, 76      εκατ. ευρώ 
 

Βασικοί στόχοι του άξονα προτεραιότητας 1 είναι: 

 Η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος µε τον εξορθολογισµό και την 

απλοποίηση των διαδικασιών σε κάθε στάδιο της επιχειρηματικής δραστηριότητας 
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ώστε να επιτευχθεί μεγαλύτερη διαφάνεια και αποτελεσματικότητα, ταχύτερη 

ανταπόκριση σε νέες επενδυτικές ευκαιρίες, αλλά και διευκόλυνση των άμεσων ξένων 

επενδύσεων. 

 Η ολοκλήρωση και ενεργοποίηση του Εθνικού Συστήματος Ποιότητας για την 

παροχή ολοκληρωμένων υπηρεσιών ποιότητας στις επιχειρήσεις και τους 

καταναλωτές.  

 Η συγκρότηση περιφερειακών δομών στήριξης της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας, ιδιαίτερα των ΜΜΕ που θα συμβάλλουν στην αναβάθμιση της 

επιχειρηματικής κουλτούρας µέσω και των υπηρεσιών συμβουλευτικού 

προσανατολισμού που θα παρέχουν. 

 

Ο άξονας προτεραιότητας:  ‘Βελτίωση του Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος’ 

περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα: 

Μέτρο 1.1: Υποδομές βελτίωσης του εργασιακού περιβάλλοντος και επιχειρηματικές 

υποδομές. 

Μέτρο 1.2: Εθνικό Σύστημα Ποιότητας. 

Μέτρο 1.3: Απλοποίηση επιχειρηματικού περιβάλλοντος. 

Μέτρο  1.4: Δομές υποστήριξης επιχειρήσεων. 

 

Εικόνα 4.3. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ  1 

 
ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 1: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

  ΑΡΧΗ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΜΕΤΡΟΥ 

Μέτρο 
1.1.  

Υπουργείο 
Ανάπτυξης 
(ΥΠΑΝ) 

Γενική Γραµµατεία Βιοµηχανίας (ΓΓΒ), 
Εταιρεία Αξιοποίησης και ∆ιαχείρισης της 
Περιουσίας του ΕΜΠ Α.Ε. – ΕΑΔΙΠ/ΕΜΠ 
Α.Ε. (Τεχνολογικό και Πολιτιστικό Πάρκο 
Λαυρίου – ΤΠΠΛ), Ελληνικό Ινστιτούτο 
Υγιεινής & Ασφάλειας της Εργασίας 
(ΕΛΙΝΥΑΕ) κλπ. 

11% της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξονα 
Προτεραιότητας  

Μέτρο 
1.2.  ΥΠΑΝ 

ΓΓΒ, ΕΛΟΤ, ΕΙΜ, ΕΣΥΔ, ΕΦΕΤ, 
Εργαστήρια του Δηµόσιου και ευρύτερου 
Δηµόσιου Τοµέα κλπ. 

34% της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 

Μέτρο 
1.3. ΥΠΑΝ 

ΥΠΑΝ – Τοµέας Ενέργειας και Φυσικών 
Πόρων, ΓΓΒ, Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, 
Γενική Γραµµατεία Εµπορίου (ΓΓΕ), 
Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή κλπ. 

14% της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 
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Μέτρο 
1.4. ΥΠΑΝ 

Ειδική Γραµµατεία για την 
Ανταγωνιστικότητα, ΓΓΒ µε τη 
συνεργασία τοπικών και περιφερειακών 
φορέων της επιχειρηµατικής κοινότητας, 
της αυτοδιοίκησης και άλλων φορέων 
υποστήριξης των ΜΜΕ, ΕΟΜΜΕΧ12, 
ΟΠΕ13 κλπ. 

41% της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 

 

Στα αναµενόµενα αποτελέσματα από τις παρεμβάσεις για την εκπλήρωση των  

στόχων του άξονα προτεραιότητας 1 περιλαμβάνονται: 

1. Σύντμηση κατά τουλάχιστον 20% των χρόνων απόκρισης της διοίκησης κατά την 

χορήγηση αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας επιχειρήσεων. 

2. Αύξηση του αριθμού των ΜΜΕ που έχουν πρόσβαση σε κοινές υπηρεσίες 

πληροφόρησης, συμβουλευτικού προσανατολισμού και τεχνική βοήθεια. 

Επιπλέον στις αναµενόµενες ωφέλειες περιλαμβάνονται τα παρακάτω: 

 Αύξηση του αριθμού των επιχειρήσεων που κάνουν χρήση των υπηρεσιών 

πιστοποίησης της ποιότητας των προϊόντων και των διαδικασιών τους. 

 Αύξηση των δημοσίων ελέγχων στα προϊόντα που διατίθενται στην αγορά. 

 Βελτίωση ενεργειακής νομοθεσίας.  

 

Άξονας Προτεραιότητας 2: ‘Στήριξη και Ενθάρρυνση Επιχειρηματικότητας’ 

Χρηματοοικονομικά Στοιχεία 
Συνολικό κόστος 4.162,31  εκατ. ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη 1.773,34  εκατ. ευρώ 
Κοινοτική συμμετοχή 1.093,27  εκατ. ευρώ 
ΕΤΠΑ 1.093,27  εκατ. ευρώ 
ΕΚΤ - 
Εθνική δημόσια συμμετοχή 680,07     εκατ. ευρώ 
Ιδιωτική συμμετοχή 2.388,97  εκατ. ευρώ 
 

Βασικός στόχος του άξονα προτεραιότητας 2 είναι η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και της οικονομίας µε παρεμβάσεις που 

εδράζονται στο τρίπτυχο τεχνολογία - επιχειρηματικότητα - απασχόληση. Ειδικότερα: 
                                                 
12 Ελληνικός Οργανισμός Μικρών – Μεσαίων επιχειρήσεων και χειροτεχνίας (ΕΟΜΜΕΧ): Ανώνυμη 
εταιρεία με μοναδικό μέτοχο το Υπουργείο Ανάπτυξης με πεδίο αρμοδιότητας τη στήριξη των ΜΜΕ του 
δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα της οικονομίας  
13 Ο Ελληνικός Οργανισμός Εξωτερικού Εμπορίου (ΟΠΕ) βοηθά τις ελληνικές εξαγωγικές επιχειρήσεις 
να προωθήσουν το προϊόν τους μέχρι τον πιο μακρινό πελάτη και τελικό καταναλωτή. Παρέχει στις 
δυναμικές ελληνικές επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από το μέγεθός τους , την ώθηση που θα τις στρέψει στις 
διεθνείς αγορές και τις υποστηρίζει, ώστε να αναδείξουν τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα των 
προϊόντων και των υπηρεσιών τους. 
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 Η απορρόφηση νέων τεχνολογιών θα συνεισφέρει στη δημιουργία νέων 

επιχειρήσεων, κλάδων και δραστηριοτήτων έντασης τεχνολογίας, που βασίζονται στις 

εφαρμογές τηλεπικοινωνιών και πληροφορικής (ιδίως για τις ΜΜΕ), µε την 

αξιοποίηση του υψηλού επιπέδου επιστημονικού δυναμικού. Στην κατεύθυνση αυτή θα 

συμβάλλουν κατάλληλοι χρηματοδοτικοί μηχανισμοί (όπως κεφάλαια επιχειρηματικών 

συμμετοχών - venture capital - και μηχανισμοί εγγυοδοσίας). 

 Ο εκσυγχρονισμός των επιχειρήσεων σε όλο το φάσμα των λειτουργιών τους 

αποτελεί προϋπόθεση για τη βελτίωση της δυνατότητά τους να ανταποκρίνονται 

επιτυχώς σε μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς, να αναζητούν την επιχειρηματική 

αριστεία, να βελτιώνουν σταθερά τις περιβαλλοντικές τους επιδόσεις, να εστιάζουν 

στις δεξιότητες που διαθέτουν, να δημιουργούν δίκτυα συνεργασίας, να στοχεύουν σε 

"νησίδες" της αγοράς, να επενδύουν σε έρευνα και ανάπτυξη και να επιχειρούν την 

έξοδό τους στη διεθνή αγορά. 

 Η ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας αποτελεί επίσης βασικό στόχο. Αυτό 

απαιτεί μεγάλης κλίμακας χρήση κεφαλαίου κινδύνου και επιχειρηματικών 

συµµετοχών (venture and risk capital), ιδίως για την έναρξη επιχειρηματικής 

δραστηριότητας.  

 Η κινητοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων για την αναβάθμιση και επέκταση 

υφισταμένων, τη δημιουργία περιορισμένου αριθμού νέων βιομηχανικών 

επιχειρηματικών υποδομών καθώς και την αξιοποίηση εγκαταλελειμμένων 

βιομηχανικών κτιρίων. 

Ειδικότερα για τον τομέα του τουρισμού: 

 Η αναβάθμιση της ποιότητας των παρερχομένων υπηρεσιών θα αφορά σε όλους 

τους τομείς, που συνθέτουν το τουριστικό προϊόν, και στη διατήρηση του επιπέδου της 

ποιότητας αυτής, µέσω του ολοκληρωμένου εκσυγχρονισμού των εγκαταστάσεων και 

της οργάνωσης των αντίστοιχων επιχειρήσεων (εξαιρουμένων των σχετικών µε την 

εισαγωγή νέων τεχνολογιών δράσεων, που θα καλυφθούν από το Ε.Π Κοινωνία της 

Πληροφορίας). 

 Δίδεται έμφαση στην αναβάθμιση των υφιστάμενων μονάδων.  

 

Στα αναµενόµενα αποτελέσματα από τις παρεμβάσεις για την εκπλήρωση του στόχου 

περιλαμβάνονται: 

1. ∆ηµιουργία 2700 νέων επιχειρήσεων από νέους, γυναίκες και ειδικές ομάδες 

πληθυσμού. 
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2. Διατήρηση του ρυθμού επενδύσεων σε υψηλά επίπεδα . 

3. Αύξηση του αριθμού των ελληνικών επιχειρήσεων που διαθέτουν πιστοποιημένα 

συστήματα περιβαλλοντικής διαχείρισης από 100 (τιμή βάσης έτους 2000) σε 200 και 

αυτών που διαθέτουν πιστοποιημένα οικολογικά προϊόντα από 10 (τιμή βάσης έτους 

2000) σε 20. 

4. 1.800 νέες πιστοποιούμενες επιχειρήσεις κατά ΕΛΟΤ/ISO 9000, 14000, 1801, 

141614. 

5. Αύξηση της δυναμικότητας της εγχώριας βιομηχανίας στην ανάκτηση και 

αξιοποίηση υλικών (στα επίπεδα του 25%) και κάλυψη σε σημαντικό βαθμό (στα 

επίπεδα του 30% για τα επικίνδυνα απόβλητα) του ελλείμματος της χώρας σε 

εγκαταστάσεις αξιοποίησης βιομηχανικών και άλλων αποβλήτων. 

6. Διευκόλυνση της πρόσβασης σε κεφάλαια 8.000-10.000 ΠΜΕ και ΜΜΕ μέχρι το 

κλείσιμο της παρέμβασης. 

7. Σημαντική αύξηση του αριθμού των βιομηχανικών περιοχών που είναι σε θέση να 

παρέχουν ολοκληρωμένες υπηρεσίες και σύγχρονες υποδομές στις εγκαθιστάμενες 

επιχειρήσεις (Προβλέπεται η αναβάθμιση 7 ΒΙΠΕ). 

8. Βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας των ήδη εγκατεστημένων επιχειρήσεων σε 7 

από τις 26 ΒΙΠΕ της χώρας. 

9. ∆ηµιουργία 1 - 2 νέων ΒΕΠΕ εθνικής εμβέλειας. 

                                                 
14  Η κωδικοποίηση και οργάνωση της ποιότητας σε ένα συνολικό σύστημα προέκυψε από την ανάγκη 
για δημιουργία συστημάτων ποιότητας, τα οποία να περιλαμβάνουν όλες εκείνες τις διεργασίες και 
δραστηριότητες που σχετίζονται με ένα προϊόν και οι οποίες μπορούν να ξεκινούν από τη ΄΄σύλληψη΄΄ 
της ιδέας μέχρι τη διάθεση του προϊόντος στην αγορά και την εξυπηρέτηση μετά την πώληση.  
 ISO 9000: Το πρότυπο αυτό ορίζει τις βασικές οδηγίες για την επιλογή και χρήση προτύπων 
διασφάλισης και διαχείρισης της ποιότητας. Καθορίζει επίσης τους κανόνες επιλογής και χρήσης των 
Συστημάτων Διασφάλισης Ποιότητας, σύμφωνα με τα πρότυπα ISO 9001, 9002, 9003, ενώ αναφέρεται 
και στην ανάπτυξη, προμήθεια και συντήρηση λογισμικού. 
 ISO 14000: Πρόκειται για μια σειρά προτύπων του International Standards Organization (ISO), 
η τελική έκδοση του οποίου έγινε το 1996. Το Πρότυπο ISO 14001 αποτελεί το παγκοσμίως 
δημοφιλέστερο Σύστημα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης, σύμφωνα με το οποίο οι εταιρείες καλούνται να 
διαμορφώσουν μια μεθοδολογία διοίκησης, που στοχεύει στην συνεχή βελτίωση των δραστηριοτήτων 
τους που σχετίζονται με το περιβάλλον και το τοπικό οικοσύστημα. 
 ΕΛΟΤ 1801 Υγεία και Ασφάλεια στους χώρους εργασίας: Τα Συστήματα Διαχείρισης 
Υγιεινής & Ασφάλειας απευθύνονται σε όλες τις επιχειρήσεις με σκοπό την αναγνώριση, εκτίμηση και 
τον έλεγχο όλων των κινδύνων που αφορούν την υγεία και την ασφάλεια στον εργασιακό χώρο.  
 ΕΛΟΤ 1416 (HACCP)/ISO 22000 :Ο ΕΛΟΤ ανταποκρίθηκε στην ανάγκη των επιχειρήσεων 
τροφίμων και των ενδιαφερομένων στην Ελλάδα, για κοινώς αποδεκτές απαιτήσεις για τις 
δραστηριότητες διαχείρισης της ασφάλειας τροφίμων με την έκδοση του πιστοποιητικού πιστοποίησης 
ΕΛΟΤ 1416 ΄΄Σύστημα Διαχείρισης της ασφάλειας τροφίμων-Ανάλυση κινδύνων σε κρίσιμα σημεία 
ελέγχου (HACCP)΄΄.  
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10. Αύξηση των επιχειρήσεων που εγκαθίστανται σε οργανωμένους χώρους κατά 

50%. 

11. Εγκατάσταση 250 νέων επιχειρήσεων σε οργανωμένους χώρους (υφιστάμενες 

ΒΙΠΕ και νέες ΒΕΠΕ).  

12. Υλοποίηση επενδύσεων εκσυγχρονισμού στον τοµέα του τουρισμού για 

δυναμικότητα 65.000 κλινών (ποσοστό 5,9%). 

13. Ενίσχυση 5.000 τουριστικών επιχειρήσεων. 

14. Ενίσχυση της απασχόλησης µε τη δημιουργία 21.000 νέων θέσεων εργασίας 

15. Αύξηση της συμμετοχής των ΑΠΕ και της συμπαραγωγής στο ενεργειακό 

ισοζύγιο.  

16. Συμβολή στην προστασία του περιβάλλοντος.  

17. Αύξηση της διατιθέμενης ενεργειακής ισχύος. 

18. Εξοικονόμηση και υποκατάσταση συμβατικής πρωτογενούς ενέργειας. 

 

Ο άξονας προτεραιότητας: ‘Στήριξη και ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας’ 

περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα: 

Μέτρο 2.1: Ενίσχυση επενδύσεων σε συστήματα συμπαραγωγής, ΑΠΕ & 

εξοικονόμηση ενέργειας. 

Μέτρο 2.2: Ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

στον τουριστικό τομέα. 

Μέτρο 2.3: Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων ν.2601/98 και Ν. 3299/04 τομέα 

μεταποίησης. 

Μέτρο 2.4: Συνεχιζόμενες επενδύσεις αναπτυξιακού νόμου 2601/98. 

Μέτρο 2.5: Τεχνολογικός και οργανωτικός εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων. 

Μέτρο 2.6: Ενίσχυση φορέων παροχής Επιχειρηματικών Κεφαλαίων σε ΜΜΕ και 

ΠΜΕ. Δημιουργία κεφαλαίου Επιχειρηματικών Συμμετοχών Υψηλής Τεχνολογίας 

(ΚΕΣΥΤ). 

Μέτρο 2.7: Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας ΜΜΕ και ΠΜΕ. 

Μέτρο 2.8: Ενθάρρυνση επιχειρηματικότητας ομάδων πληθυσμού. 

Μέτρο 2.9: Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στον τομέα του περιβάλλοντος. 
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Μέτρο 2.10: Ίδρυση και λειτουργία του Ταμείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ 

Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ)15. 

Μέτρο  2.11: Ενίσχυση ΜΜΕ τριτογενούς τομέα.  

Μέτρο 2.12: Βιομηχανικές και επιχειρηματικές υποδομές. 

 
Εικόνα 4.4. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2 
 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2: ΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  

  ΑΡΧΗ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ 
ΜΕΤΡΟΥ 

Μέτρο 
2.1.  ΥΠΑΝ 

ΥΠΑΝ- Τοµέας Ενέργειας & Φυσικών 
Πόρων, ΚΑΠΕ, Ενδιάµεσοι Φορείς 
Διαχείρισης, Φορείς του Δηµόσιου Τοµέα 
και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης  

20 % της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξονα 
Προτεραιότητας  

Μέτρο 
2.2.  ΥΠΑΝ 

ΥΠΟΙΟ, Διευθύνσεις Σχεδιασµού και 
Ανάπτυξης (ΔΙΣΑ) των Περιφερειών, 
Ενδιάµεσοι Φορείς Διαχείρισης κλπ. 

9% της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ.  

Μέτρο 
2.3. ΥΠΑΝ ΥΠΟΙΟ, Διευθύνσεις Σχεδιασµού και 

Ανάπτυξης (ΔΙΣΑ) των Περιφερειών. 
10 % της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ.  

Μέτρο 
2.4. ΥΠΑΝ ΓΓΒ 10 % της δηµόσιας 

δαπάνης του Άξ. Πρ.  

Μέτρο 
2.5. ΥΠΑΝ ΓΓΒ, Ενδιάµεσοι Φορείς Διαχείρισης κλπ. 6 % της δηµόσιας 

δαπάνης του Άξ. Πρ.  

Μέτρο 
2.6. ΥΠΑΝ 

Ταµείο Ανάπτυξης Νέας Οικονοµίας 
(ΤΑΝΕΟ), φορείς παροχής 
επιχειρηµατικών κεφαλαίων στα πλαίσια 
εγκεκριµένων καθεστώτων ενίσχυσης  

3% της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ.  

Μέτρο 
2.7. ΥΠΑΝ ΓΓΒ, Ενδιάµεσοι Φορείς Διαχείρισης, 

ΕΟΜΜΕΧ  
12 % της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ.  

Μέτρο 
2.8. ΥΠΑΝ ΕΟΜΜΕΧ κλπ. 7 % της δηµόσιας 

δαπάνης του Άξ. Πρ.  
Μέτρο 
2.9. ΥΠΑΝ ΓΓΒ, Ενδιάµεσοι Φορείς Διαχείρισης κλπ. 3 % της δηµόσιας 

δαπάνης του Άξ. Πρ.  

Μέτρο 
2.10. ΥΠΑΝ Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ 

Μικρών Επιχειρήσεων Α.Ε. (ΤΕΜΠΜΕ)  
11 % της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ.  

                                                 
15 Ταμείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ): έχει ως στόχο τη 
διευκόλυνση της δανειοδότησης των ΜΜΕ, μέσω της κάλυψης σημαντικού βάρους των εγγυοδοτικών 
τους υποχρεώσεων. 
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Μέτρο 
2.11. ΥΠΑΝ ΕΟΜΜΕΧ, ΓΓΕ, Ενδιάµεσοι Φορείς 

Διαχείρισης  
6% της δηµόσιας 

δαπάνης του Άξ. Πρ.  

Μέτρο 
2.12. ΥΠΑΝ 

Γενική Γραµµατεία Βιοµηχανίας (ΓΓΒ), 
Πυροσβεστικό Σώµα, Ενδιάµεσοι Φορείς 
Διαχείρισης κλπ. 

3% της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ.  

 

Άξονας Προτεραιότητας 3: ‘Προώθηση Επιχειρηματικής Αριστείας’  

Χρηματοοικονομικά Στοιχεία 
Συνολικό Κόστος 42,63    εκατ. ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη 35,49    εκατ. ευρώ 
Κοινοτική συμμετοχή 25,16    εκατ. ευρώ 
ΕΤΠΑ 25,16    εκατ. ευρώ 
ΕΚΤ - 
Εθνική δημόσια συμμετοχή 10,33    εκατ. ευρώ 
Ιδιωτική συμμετοχή 7,14      εκατ. ευρώ 
 

Η επιχειρηματική αριστεία αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της στρατηγικής των 

επιχειρήσεων για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους στις σημερινές 

παγκοσμιοποιημένες συνθήκες της αγοράς, αλλά και παράγοντα βελτίωσης του 

περιβάλλοντος της εργασίας και ενίσχυσης της απασχόλησης. Ο άξονας 

προτεραιότητας 3 στοχεύει στην προώθηση της επιχειρηματικής αριστείας µε έμφαση 

στην περιβαλλοντική μέριμνα, την καινοτομία και την έρευνα, καθώς και την 

επιχειρηματική κοινωνική ευθύνη. Ειδικότερα: 

 Διευκόλυνση σχηματισμού κρίσιμης μάζας επιχειρήσεων, η οποία θα κινητοποιήσει 

το κυρίως σώμα της αγοράς προς τη βελτίωση των επιδόσεών της (λειτουργικές, 

περιβαλλοντικές, παροχή υψηλής ποιότητας προϊόντων και υπηρεσιών κλπ.). 

 Ενθάρρυνση χρήσης τεχνολογιών συμπαραγωγής, Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

(ΑΠΕ), εξοικονόμησης ενέργειας και η παραγωγή αντίστοιχου εξοπλισμού υψηλής 

αξιοπιστίας και απόδοσης. 

 

Στα αναµενόµενα αποτελέσματα από τις παρεμβάσεις για την ολοκλήρωση του 

στόχου  περιλαμβάνονται: 

1. Καλλιέργεια της επιχειρηματικής αριστείας στον επιχειρηματικό τοµέα και στην 

έρευνα και τεχνολογία. 

2. Αύξηση του αριθμού των επιχειρήσεων της μεταποίησης, των υπηρεσιών και 

ιδιαίτερα του τουρισμού, που επιτυγχάνουν εξαιρετικές επιδόσεις και ικανοποιούν µε 
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την απόδοσή τους τόσο τους καταναλωτές - πελάτες όσο και τους εργαζόμενους και 

τους μετόχους. 

3. Αύξηση του αριθμού ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων που συμμετέχουν σε 

ανταγωνιστικά ευρωπαϊκά προγράμματα (τηρουμένων των αναλογιών στις 

προϋποθέσεις συμμετοχής στα προγράμματα αυτά). 

4. Αύξηση της ανταγωνιστικότητας ενεργειακού εξοπλισμού που παράγεται στη 

χώρα µέσω βελτίωσης των ενεργειακών και λειτουργικών χαρακτηριστικών του 

εξοπλισμού. 

 

Ο άξονας προτεραιότητας ‘Προώθηση Επιχειρηματικής Αριστείας’ περιλαμβάνει τα 

ακόλουθα Μέτρα: 

Μέτρο 3.1: Προώθηση επιχειρηματικής αριστείας στον τομέα ενέργειας. 

Μέτρο 3.2: Προώθηση επιχειρηματικής αριστείας στις μεταποιητικές και τουριστικές 

επιχειρήσεις. 

Μέτρο 3.3: Προώθηση της αριστείας στην τεχνολογική ανάπτυξη και έρευνα. 

 
Εικόνα 4.5. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 3 
 
AΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 3: ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ  

  ΑΡΧΗ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ 
ΜΕΤΡΟΥ 

Μέτρο 
3.1.  ΥΠΑΝ Ενδιάµεσοι Φορείς Διαχείρισης κλπ. 

15 % της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξονα 
Προτεραιότητας 3 

Μέτρο 
3.2.  ΥΠΑΝ 

ΓΓΒ σε συνεργασία µε το Υπουργείο 
Τουριστικής Ανάπτυξης, ΓΓΕΤ, ΕΛΟΤ 
κλπ. 

6 % της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 

Μέτρο 
3.3. ΥΠΑΝ 

ΓΓΕΤ, Ερευνητικά Κέντρα και Ινστιτούτα 
εποπτευόµενα από τη Γενική Γραµµατεία 
Έρευνας & Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) κλπ. 

79% της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 

 

Άξονας Προτεραιότητας 4: ‘Τεχνολογική Καινοτομία και Έρευνα’ 

Χρηματοοικονομικά Στοιχεία 
Συνολικό κόστος 506,73 εκατ. ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη 316,43 εκατ. ευρώ 
Κοινοτική συμμετοχή 221,79 εκατ. ευρώ 
ΕΤΠΑ 221,79 εκατ. ευρώ 
ΕΚΤ - 
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Εθνική δημόσια συμμετοχή 94,64   εκατ. ευρώ 
Ιδιωτική συμμετοχή 190,30 εκατ. ευρώ 

 

Με τον άξονα αυτόν επιδιώκεται η μεγέθυνση αλλά ταυτόχρονα και η εξισορρόπηση 

του ελληνικού ερευνητικού και τεχνολογικού συστήματος δίνοντας προτεραιότητα στις 

δράσεις που αφορούν τις επιχειρήσεις. Η διεύρυνση του συστήματος και η βελτίωση 

της απόδοσής του θα προέλθει και από µία σειρά άλλων συμπληρωματικών δράσεων 

που θα στοχεύουν στην καλύτερη οργάνωση και διάχυση των μέχρι τώρα πληροφοριών 

και αποτελεσμάτων, στη ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού για τα 

επιτεύγματα και τις δυνατότητες της επιστήμης και της τεχνολογίας και την ευρύτερη 

συμμετοχή στα διεθνή προγράμματα έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης.  

 

Από την υλοποίηση των παρεμβάσεων για την εκπλήρωση του στόχου  αναμένεται 

να προκύψουν τα ακόλουθα αποτελέσματα: 

 Αύξηση του αριθμού των επιχειρήσεων µε δραστηριότητες ΕΤΑ16 σε 1000 

έναντι 750 το 1999 και αύξηση του ποσοστού της δαπάνης των επιχειρήσεων για ΕΤΑ 

στο ΑΕΠ: προσέγγιση του 0,35% έναντι 0,19% το 1999. Επίσης αύξηση της 

συμμετοχής των επιχειρήσεων στις συνολικές δαπάνες για ΕΤΑ : προσέγγιση του 35% 

από 26% το 1998). 

 Αύξηση της απασχόλησης σε επαγγέλματα υψηλής έντασης γνώσης κατά 3000 

νέες θέσεις εργασίας. 

 Αύξηση της συνολικής εγχώριας δαπάνης για ΕΤΑ σε 1,0% του ΑΕΠ έναντι 

0,67% το 1999. 

 Εντατικοποίηση των συνεργασιών ανάμεσα σε παραγωγικούς και ερευνητικούς 

φορείς. 

 Ίδρυση 40 εταιρειών spin off 17. 

                                                 
16 Μία σωστή επιστημονική Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη (ΕΤΑ) αποτελεί σημαντικό παράγοντα 
για την οικονομική ανάπτυξη μιας χώρας. Επιπλέον, η ευρωπαϊκή βιομηχανία θα επωφεληθεί από την 
Ενιαία Ευρωπαϊκή Αγορά μόνο αν είναι σε θέση να συνδυάσει ερευνητικούς πόρους σε ορισμένους 
βασικούς τομείς και τεχνολογίες προτεραιότητας. Πράγματι, η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και 
η απασχόληση που αυτές δημιουργούν εξαρτάται κατά μεγάλο ποσοστό από τις δραστηριότητες ΕΤΑ 
(έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη).  

17 Τεχνοβλαστός» (Spin Off): Πρόκειται για εταιρίες έντασης γνώσης, κύριο χαρακτηριστικό των οποίων 
είναι η αξιοποίηση και ανάπτυξη πρωτογενών ερευνητικών δραστηριοτήτων, με στόχο τη διάθεση 
καινοτομικών προϊόντων και υπηρεσιών στην εγχώρια και διεθνή αγορά.  
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 Ενίσχυση 25 - 30 εργαστηρίων µε συµµετοχή χρηστών από την παραγωγή ώστε 

να καταστούν διεθνώς ανταγωνιστικά στην παροχή υπηρεσιών έντασης γνώσης. 

 Ενίσχυση  3 - 5 τεχνολογικών πάρκων - θερμοκοιτίδων. 

 Επέκταση και εξορθολογισμός της λειτουργίας 20 περίπου Γραφείων 

∆ιαμεσολάβησης,. 

 250 ενισχύσεις επιχειρήσεων από το Πρόγραμμα Ανάπτυξης Βιομηχανικής 

Έρευνας και Τεχνολογίας (ΠΑΒΕΤ)18 και το Πρόγραμμα Ανάπτυξης Βιομηχανικής 

Έρευνας και Τεχνολογίας Νέων Επιχειρήσεων (ΠΑΒΕΤ-ΝΕ). 

 Ενίσχυση 60 περίπου επιχειρήσεων από πρόγραμμα ΠΕΠΕΡ (Επιδεικτικά 

Προγράμματα) στην α’ φάση και 25 στη β’ φάση. 

 Ενίσχυση της έναρξης λειτουργίας ή επέκτασης λειτουργούντων 10 περίπου 

οργανωμένων τεχνομεσιτών. 

 40 Πρωτόκολλα διεθνούς επιστημονικής και τεχνολογικής συνεργασίας µε 

μέσο αριθμό έργων 25 ανά διετία και πρωτόκολλο και 100 συνεργασίες µε 

ανεπτυγμένες χώρες εκτός Ευρώπης. 

 Χρηματοδότηση 110 κοινοπραξιών έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης µε 

συµµετοχή 400 επιχειρήσεων και ερευνητικών φορέων. 

 ∆ηµιουργία 3 - 5 περιφερειακών πόλων καινοτομίας. 

 

Εικόνα 4.6.  ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΤΟΥ 
ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 4 

 
ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 4: ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΑ 

  ΑΡΧΗ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ 
ΜΕΤΡΟΥ 

Μέτρο 
4.1.  ΥΠΑΝ ΓΓΕΤ κλπ. 

10 % της δημόσιας 
δαπάνης του Άξονα 
Προτεραιότητας 

Μέτρο 
4.2.  ΥΠΑΝ ΓΓΕΤ κλπ. 16% της δημόσιας 

δαπάνης του Άξ. Πρ. 
Μέτρο 
4.3. ΥΠΑΝ ΓΓΕΤ κλπ. 30 % της δηµόσιας 

δαπάνης του Άξ. Πρ. 
Μέτρο 
4.4. ΥΠΑΝ ΓΓET, Κέντρο Διάδοσης Επιστημών και 

Μουσείο Τεχνολογίας, ΟΒΙ, ΕΚΚΕ κλπ. 
6% της δημόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 

                                                 
18 Το Πρόγραμμα Ανάπτυξης Βιομηχανικής Έρευνας & Τεχνολογίας (ΠΑΒΕΤ) έχει ως σκοπό την 
ενθάρρυνση και την ανάπτυξη της βιομηχανικής έρευνας & τεχνολογίας και την προώθηση της 
καινοτομίας, με την επιχορήγηση έργων, που εκτελούνται στην Ελλάδα από ελληνικές επιχειρήσεις και 
βέβαια με την προϋπόθεση ότι οι εργασίες ή και τα αποτελέσματα αυτών, είναι πρωτότυπα και 
αξιοποιήσιμα. 
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Μέτρο 
4.5. ΥΠΑΝ ΓΓET,οι εποπτευόμενοι ερευνητικοί και 

τεχνολογικοί φορείς κλπ. 
31% της δημόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 

Μέτρο 
4.6. ΥΠΑΝ 

Γενική Γραµµατεία Έρευνας και 
Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ), Υπουργείο 
Μακεδονίας - Θράκης, ΚΕΤΕΠ κλπ. 

7% της δημόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 

 

Ο άξονας προτεραιότητας: ‘Τεχνολογική Καινοτομία και Έρευνα περιλαμβάνει τα 

ακόλουθα μέτρα: 

Μέτρο 4.1: Υποστήριξη ερευνητικών μονάδων για την προτυποποίηση και την 

εμπορική εκμετάλλευση ερευνητικών αποτελεσμάτων. Εντοπισμός και αξιοποίηση 

ερευνητικών αποτελεσμάτων με δημιουργία νέων επιχειρήσεων (Spin off). 

Μέτρο 4.2: Θερμοκοιτίδες, επιστημονικά και τεχνολογικά πάρκα νέων επιχειρήσεων 

έντασης γνώσης. Δημόσιοι ερευνητικοί φορείς με  την συμμετοχή επιχειρήσεων. 

Μέτρο 4.3: Ενθάρρυνση της έρευνας, της μεταφοράς και της διάδοσης τεχνολογίας 

στις επιχειρήσεις. Υποστήριξη δραστηριοτήτων διεθνούς επιστημονικής και 

τεχνολογικής συνεργασίας και της μεταφορά τεχνολογίας. 

Μέτρο 4.4: Ευαισθητοποίηση του κοινού στις νέες τεχνολογίες. Υποστήριξη και 

διαμόρφωση έρευνας και τεχνολογικής πολιτικής. Διαχείριση πληροφοριών. 

Μέτρο 4.5: Κοινοπραξίες έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης σε τομείς εθνικής 

προτεραιότητας.  

Μέτρο 4.6: Δημιουργία περιφερειακών πόλων καινοτομίας - Ζώνη καινοτομίας 

Ανατολικής Θεσσαλονίκης.  

 

Άξονας Προτεραιότητας 5: ‘Διαφοροποίηση του Τουριστικού 

Προϊόντος - Προβολή της Ελλάδας ως Τουριστικού Προορισμού’ 

Χρηματοοικονομικά Στοιχεία 
Συνολικό κόστος 199,39 εκατ. ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη 110,30 εκατ. ευρώ 
Κοινοτική συμμετοχή 77,05   εκατ. ευρώ 
ΕΤΠΑ 77,05   εκατ. ευρώ 
ΕΚΤ - 
Εθνική δημόσια συμμετοχή 33,25   εκατ. ευρώ 
Ιδιωτική συμμετοχή 89, 09 εκατ. ευρώ 
 

Ο άξονας προτεραιότητας 5 του ΕΠ.ΑΝ. αφορά στη διαφοροποίηση του τουριστικού 

προϊόντος και την προβολή της Ελλάδας ως τουριστικού προορισμού. Με τον 

εμπλουτισμό της ειδικής τουριστικής υποδομής µέσω ιδιωτικών επενδύσεων, τις 
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ολοκληρωμένες δράσεις εναλλακτικού τουρισμού, τις επενδύσεις για τη διατήρηση και 

τουριστική αξιοποίηση της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς και του 

περιβαλλοντικού αποθέματος, θα επιτευχθεί η διαφοροποίηση του τουριστικού 

προϊόντος και, µε την ενίσχυση της προβολής της χώρας που θα επικεντρώνεται σε 

ειδικές ομάδες-στόχους, θα ενισχυθεί η προσπάθεια προβολής της χώρας ως 

τουριστικού προορισμού ώστε να μειωθεί η εποχικότητα. 

 

Υπολογίζεται ότι στα πλαίσια του άξονα 5 θα ενισχυθούν περί τις 20 επενδύσεις 

ειδικής τουριστικής υποδομής, θα υλοποιηθεί 1 ευρύτερη παρέμβαση αξιοποίησης 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού , 2 - 4 τουριστικά αγκυροβόλια, 1 - 2 δίκτυα -  

διαδρομές πολιτιστικού και εναλλακτικού τουρισμού και τέλος, 6 - 7 ειδικά 

προγράμματα προβολής. 

 

Ο άξονας προτεραιότητας ‘Διαφοροποίηση του Τουριστικού Προϊόντος - Προβολή 

της Ελλάδας ως Τουριστικού Προορισμού’ περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα: 

Μέτρο 5.1: Ενίσχυση εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής - ΠΟΤΑ. 

Μέτρο 5.2: Ολοκληρωμένες δράσεις εναλλακτικού τουρισμού - Τουριστική προβολή. 

Μέτρο 5.3: Ενίσχυση επιχειρήσεων για επενδύσεις αξιοποίησης εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού. 

 

Εικόνα 4.7. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 5 

 
ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 5: ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ 

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ – ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΩΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ 

  ΑΡΧΗ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ 
ΜΕΤΡΟΥ 

Μέτρο 
5.1.  

Υπουργείο 
Τουριστικής 
Ανάπτυξης 

ΥΠΟΙΟ, κλπ. 
38 % της δημόσιας 
δαπάνης του Άξονα 
Προτεραιότητας 5 

Μέτρο 
5.2.  

Υπουργείο 
Τουριστικής 
Ανάπτυξης 

Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης, ΕΟΤ, 
ΤΑΠ, ΟΤΑ, ΝΑ, Φορείς Διαχείρισης 
Προστατευόµενων Περιοχών  Ν.2742/99), 
Δασαρχεία, κλπ. 

46 % της δημόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 

Μέτρο 
5.3. 

Υπουργείο 
Τουριστικής 
Ανάπτυξης 

Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης, ΕΟΤ, 
Ενδιάμεσοι Φορείς Διαχείρισης, κλπ. 

16 % της δημόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 
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Άξονας Προτεραιότητας 6: Ασφάλεια Ενεργειακού Εφοδιασμού και 

Προώθηση της Απελευθέρωσης της Αγοράς Ενέργειας 

Χρηματοοικονομικά Στοιχεία 
Συνολικό κόστος 732, 55 εκατ. ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη 372, 16 εκατ. ευρώ 
Κοινοτική συμμετοχή 186, 08 εκατ. ευρώ 
ΕΤΠΑ 186, 08 εκατ. ευρώ 
ΕΚΤ - 
Εθνική δημόσια συμμετοχή 186, 08 εκατ. ευρώ 
Ιδιωτική συμμετοχή 360,39  εκατ. ευρώ 
 

Βασικοί στόχοι του άξονα προτεραιότητας 6 είναι: 

1. Η ενίσχυση της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασμού της χώρας, καθώς και η 

συμβολή στην ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

2. Η προώθηση, ενθάρρυνση και διευκόλυνση της απελευθέρωσης της αγοράς 

ενέργειας της χώρας, σύμφωνα µε τις σχετικές Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ειδικότερα, η απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας αναμένεται να οδηγήσει 

μεσοπρόθεσμα στη μείωση της τιμής της ενέργειας για τους καταναλωτές, ενισχύοντας 

έτσι την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας και διασφαλίζοντας ταυτόχρονα 

την εξυπηρέτηση του δημόσιου συμφέροντος και την παροχή υπηρεσιών υψηλού 

επιπέδου.  

3. Η προστασία του περιβάλλοντος. 

 

Από την υλοποίηση των παρεμβάσεων για την υλοποίηση του στόχου αναμένεται να 

προκύψουν τα ακόλουθα αποτελέσματα: 

 Μακροχρόνια εξασφάλιση εναλλακτικών πηγών φυσικού αερίου και 

δημιουργία υποδομών για τη μελλοντική συµµετοχή της χώρας στις διεθνείς αγορές. 

 Εξασφάλιση της κάλυψης των αναγκών ζήτησης φυσικού αερίου της ελληνικής 

αγοράς σε συνθήκες δυναμικής ανάπτυξης του τοµέα. 

 Εξασφάλιση επαρκών ποσοτήτων αερίου για την ουσιαστική διείσδυσή του 

στην ηλεκτροπαραγωγή, που συντελεί τόσο στην επίτευξη των περιβαλλοντικών 

δεσμεύσεων της χώρας όσο και στην ουσιαστική απελευθέρωση της αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας. 

 Διευκόλυνση της εγκατάστασης συστημάτων ΑΠΕ στις νησιωτικές περιοχές µε 

αποτέλεσμα την αποκέντρωση της παραγωγής ηλεκτρισμού και την ενίσχυση της 

τοπικής οικονομικής δραστηριότητας. 
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 Ενίσχυση της ανάπτυξης των ΑΠΕ σε περιοχές µε υψηλό δυναμικό, µέσω της 

παροχής της δυνατότητας απορρόφησης της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας από το 

δίκτυο. 

 Διασφάλιση της σύννομης, ομαλής και αποτελεσματικής λειτουργίας της 

ελεύθερης αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και προετοιμασία για την απελευθέρωση της 

αγοράς φυσικού αερίου. 

 

Ο άξονας προτεραιότητας ‘Ασφάλεια Ενεργειακού Εφοδιασμού και Προώθηση της 

Απελευθέρωσης της Αγοράς Ενέργειας’ περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα: 

Μέτρο 6.1: Πρόσβαση σε εναλλακτικές πηγές τροφοδοσίας φυσικού αερίου. 

Μέτρο 6.2: Ενίσχυση της ευελιξίας, ευστάθειας και αξιοπιστίας του συστήματος 

φυσικού αερίου. 

Μέτρο 6.3: Ειδικές ενεργειακές υποδομές για τα νησιά και την προώθηση των ΑΠΕ. 

Μέτρο 6.4: Λειτουργία της απελευθερωμένης αγοράς ενέργειας . 

Μέτρο 6.5: Προώθηση συστημάτων ΑΠΕ, συμπαραγωγής στο ενεργειακό σύστημα της 

χώρας - Εξοικονόμηση ενέργειας. 

 

Εικόνα 4.8. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 6 

 
ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 6: ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΕΦΟΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

  ΑΡΧΗ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ 
ΜΕΤΡΟΥ 

Μέτρο 
6.1.  ΥΠΑΝ ΔΕΠΑ κλπ. 

13 % της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξονα 
Προτεραιότητας  

Μέτρο 
6.2.  ΥΠΑΝ ΔΕΠΑ κλπ. 11% της δηµόσιας 

δαπάνης του Άξ. Πρ. 
Μέτρο 
6.3. ΥΠΑΝ ΔΕΗ, ΔΕΣΜΗΕ, ΕΦΔ κλπ. 14% της δηµόσιας 

δαπάνης του Άξ. Πρ. 

Μέτρο 
6.4. ΥΠΑΝ 

ΔΕΗ, Διαχειριστής του Συστήµατος 
Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(ΔΕΣΜΗΕ), Ρυθµιστική Αρχή 
Ενέργειας (ΡΑΕ) κλπ. 

22% της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 

Μέτρο 
6.5. ΥΠΑΝ 

Ενδιάµεσοι Φορείς Διαχείρισης, 
ΥΠΟΙΟ, Διευθύνσεις Σχεδιασµού και 
Ανάπτυξης (ΔΙΣΑ) των Περιφερειών 
κλπ. 

40 % της δηµόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 
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Άξονας Προτεραιότητας 7: ‘Ενέργεια και Αειφόρος Ανάπτυξη’ 

Χρηματοοικονομικά Στοιχεία 
Συνολικό κόστος 391, 42 εκατ. ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη 211,06 εκατ. ευρώ 
Κοινοτική συμμετοχή 105,53  εκατ. ευρώ 
ΕΤΠΑ 105,53  εκατ. ευρώ 
ΕΚΤ - 
Εθνική δημόσια συμμετοχή 105,53  εκατ. ευρώ 
Ιδιωτική συμμετοχή 180,36  εκατ. ευρώ 
 
Βασικοί στόχοι του άξονα προτεραιότητας 7 είναι: 

1. Η παραγωγή, διακίνηση και χρήση ενέργειας µε περιβαλλοντικά φιλικό και 

ασφαλή τρόπο, ώστε να τηρηθούν οι δεσμεύσεις της χώρας σε σχέση µε τις εκπομπές 

αερίων θερμοκηπίου. 

2. Η ορθολογική χρήση των φυσικών πόρων. 

Οι στόχοι αυτοί είναι ταυτόσημοι µε την προτεραιότητα 3 που έχει διατυπωθεί στο 

Κ.Π.Σ. για τον ενεργειακό τοµέα. 

 

Η υλοποίηση των παρεμβάσεων που θα πραγματοποιηθούν για την ολοκλήρωση του 

στόχου αναμένεται να έχει τις ακόλουθες επιπτώσεις: 

 Διείσδυση του φυσικού αερίου στον τοµέα των μεταφορών. Συμβολή στη 

μείωση της ρύπανσης της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Σημειώνεται ότι τα έργα που 

θα πραγματοποιηθούν για τη διείσδυση του φυσικού αερίου στον τοµέα των 

μεταφορών έχουν επιδεικτικό χαρακτήρα και αναμένεται να έχουν πολλαπλασιαστικά 

αποτελέσματα, συντελώντας στην επέκταση της χρήσης του αερίου σε άλλους κλάδους 

των μεταφορών, όπως μεγάλα οχήματα μεταφοράς αγαθών και υπεραστικές 

συγκοινωνίες. 

 Σημαντική συμβολή στην περαιτέρω αξιοποίηση των εγχώριων ενεργειακών 

πρώτων υλών, ορυκτών και λοιπών φυσικών πόρων, στην ορθολογική διαχείριση 

αυτών, στην ανάπτυξη της αγοράς όλων των φυσικών πόρων καθώς επίσης και στη 

στήριξη των ΜΜΕ του κλάδου και στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας. 

 

Ο άξονας προτεραιότητας ‘Ενέργεια και Αειφόρος Ανάπτυξη’ περιλαμβάνει τα 

ακόλουθα μέτρα: 

Μέτρο 7.1: Διείσδυση φυσικού αερίου στον οικιακό και τριτογενή τομέα, σε νέους 

βιομήχανους καταναλωτές και στον τομέα μεταφορών. 
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Μέτρο 7.2: Υποδομές ασφάλειας της διακίνησης πετρελαιοειδών. 

Μέτρο 7.3: Αξιοποίηση φυσικών πόρων και υποστήριξη τήρησης περιβαλλοντικών 

δεσμεύσεων. 

 
Εικόνα 4.9. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 7 
 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 7: ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

  ΑΡΧΗ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΜΕΤΡΟΥ 

Μέτρο 
7.1.  ΥΠΑΝ ΥΠΑΝ- Τομέας Ενέργειας & Φυσικών 

Πόρων, ΔΕΠΑ, ΟΑΣΑ, ΟΑΣΘ κλπ. 

68 % της δημόσιας 
δαπάνης του Άξονα 
Προτεραιότητας  

Μέτρο 
7.2.  ΥΠΑΝ ΥΠΑΝ- Τομέας Ενέργειας & Φυσικών 

Πόρων κλπ. 
4 % της δημόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 

Μέτρο 
7.3. ΥΠΑΝ 

ΥΠΑΝ- Τομέας Ενέργειας & Φυσικών 
Πόρων, Ινστιτούτο Γεωλογικών και 
Μεταλλευτικών Ερευνών (ΙΓΜΕ), 
Ενδιάμεσοι Φορείς Διαχείρισης, κλπ. 

28 % της δημόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 

 

Άξονας προτεραιότητας 8: ‘Ανθρώπινοι Πόροι’ 

Χρηματοοικονομικά Στοιχεία 
Συνολικό κόστος 229,31 εκατ. ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη 195,47 εκατ. ευρώ 
Κοινοτική συμμετοχή 146,60 εκατ. ευρώ 
ΕΤΠΑ - 
ΕΚΤ 146,60 εκατ. ευρώ 
Εθνική δημόσια συμμετοχή 48,87  εκατ. ευρώ 
Ιδιωτική συμμετοχή 33,84  εκατ. ευρώ 
 

Οι βασικοί στόχοι του άξονα προτεραιότητας 8 είναι : 

1. H αναδιάρθρωση και αναβάθμιση της τουριστικής εκπαίδευσης - κατάρτισης. 

Δημιουργία νέων προγραμμάτων προσανατολισμένων προς την ζήτηση της αγοράς 

εργασίας. 

2. Η κατάρτιση στελεχών στον τοµέα του τουρισμού για την υλοποίηση των στόχων 

της τουριστικής πολιτικής όπως περιγράφεται στους άξονες και τα μέτρα του ΕΠ.ΑΝ. 

3. Η κατάρτιση στελεχών των ΠΜΕ και ΜΜΕ στη μεταποίηση, το εμπόριο και τις 

υπηρεσίες ώστε να βοηθηθούν στην ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών και γενικά 

στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. 
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4. Η διεύρυνση του ερευνητικού δυναμικού της χώρας µε εκπαίδευση νέων και 

προσέλκυση ερευνητών από το εξωτερικό. 

5. Η αύξηση των ερευνητών στον παραγωγικό τοµέα. 

 

Με την υλοποίηση των παρεμβάσεων που θα πραγματοποιηθούν για την 

ολοκλήρωση του στόχου επιδιώκονται τα ακόλουθα αποτελέσματα: 

 Δημιουργία απασχόλησης κατά την υλοποίηση του άξονα (στόχος 1100 θέσεις). 

 Αριθμός ατόμων που θα παρακολουθήσουν αρχική επαγγελματική εκπαίδευση 

(800), αριθμός αποφοίτων αρχικής επαγγελματικής εκπαίδευσης που θα 

συμπληρώσουν τις δεξιότητές τους (1200), αριθμός εργαζομένων, επιχειρηματιών και 

αυτοαπασχολούμενων που θα καταρτιστούν (περίπου 16.000). 

 Ποσοστό εκπαιδευόμενων που θα ολοκληρώσουν επιτυχώς τον κύκλο των 

μαθημάτων (στόχος 90%). 

 Υποστήριξη 400 ΜΜΕ και ΠΜΕ για αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού 

τους. 

 Υποστήριξη 25.000 επιχειρήσεων (ΜΜΕ και ΠΜΕ) στην αξιοποίηση του 

Διαδικτύου στην επιχειρηματική τους δραστηριότητα. 

 Κατάρτιση 250 στελεχών της ΓΓΒ και του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα σε 

θέματα εποπτείας της αγοράς, υποστήριξης αδειοδότησης επιχειρήσεων και 

επιχειρηματικής υποστήριξης ΜΜΕ και ΠΜΕ κλπ. 

 Αριθμός νέων «πιστοποιημένων» ερευνητών που θα προστεθούν στο ελληνικό 

ερευνητικό σύστημα: 1000 άτομα, 20% τουλάχιστον γυναίκες. 

 Αριθμός νέων ερευνητών που θα απασχοληθούν σε επιχειρήσεις: 60 άτομα. 

 Αριθμός επιχειρήσεων που θα χρησιμοποιήσουν ερευνητές: 25 επιχειρήσεις. 

 Αριθμός ερευνητών από το εξωτερικό που θα απασχοληθούν για πρώτη φορά 

στην Ελλάδα: 150. 

 Διεξαγωγή σεμιναρίων για επιμόρφωση στον τοµέα της Ε&Τ (στόχος 70 

σεμινάρια, αναβάθμιση των προσόντων 1400 ατόμων ). 

 Αριθμός ερευνητών ανά 1000 εργαζομένους: στόχος 3,5 ερευνητές / 1000 

εργαζομένους. 

 

Ο άξονας προτεραιότητας ‘Ανθρώπινοι Πόροι’ περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα: 

Μέτρο 8.1: Εκπαίδευση και κατάρτιση στον τομέα του Τουρισμού. 

Μέτρο 8.2: Ανθρώπινοι πόροι στη Μεταποίηση το Εμπόριο και τις Υπηρεσίες. 
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Μέτρο 8.3: Ανθρώπινο Ερευνητικό και Τεχνολογικό δυναμικό. 

 

Εικόνα 4.10. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΤΟΥ 
ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 8 

 
ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 8: ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ 

  ΑΡΧΗ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ 
ΜΕΤΡΟΥ 

Μέτρο 
8.1.  

Υπουργείο 
Τουριστικής 
Ανάπτυξης 

Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης, 
Οργανισμός Τουριστικής Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης (ΟΤΕΚ πρώην ΣΤΕ), 
Ενδιάμεσοι Φορείς Διαχείρισης κλπ. 

22 % της δημόσιας 
δαπάνης του Άξονα 
Προτεραιότητας 

Μέτρο 
8.2.  ΥΠΑΝ 

ΓΓΒ, ΓΓΕ, ΕΛΟΤ, ΕΙΜ, ΕΣΥΔ, 
ΕΦΕΤ, Κλαδικά Ινστιτούτα 
ΕΟΜΜΕΧ, EOMMEX, Εθνικό 
Δίκτυο Έρευνας & Τεχνολογίας 
(ΕΔΕΤ) Α.Ε., Ενδιάμεσοι Φορείς 
Διαχείρισης κλπ. 

32 % της δημόσιας 
δαπάνης του Άξ. Πρ. 

Μέτρο 
8.3. ΥΠΑΝ ΓΓET κλπ. 46 % της δημόσιας 

δαπάνης του Άξ. Πρ. 
 

Άξονας Προτεραιότητας 9: ‘Τεχνική Βοήθεια - Προετοιμασία Νέας 

Προγραμματικής Περιόδου’ 

Χρηματοοικονομικά Στοιχεία 
Συνολικό κόστος 100,14 εκατ. ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη 99,14   εκατ. ευρώ 
Κοινοτική συμμετοχή 51,12   εκατ. ευρώ 
ΕΤΠΑ 46,77   εκατ. ευρώ 
ΕΚΤ 4,35     εκατ. ευρώ 
Εθνική δημόσια συμμετοχή 48,02    εκατ. ευρώ 
Ιδιωτική συμμετοχή 1,00      εκατ. ευρώ 

 

Ο άξονας προτεραιότητας ‘Τεχνική Βοήθεια’, αποσκοπεί στην αποτελεσματική 

οργάνωση και λειτουργία της διαχείρισης, παρακολούθησης, ελέγχου, αξιολόγησης, 

δημοσιότητας και εφαρμογής των δράσεων του Ε.Π. καθώς και την προετοιμασία για 

την επόμενη προγραμματική περίοδο (2007 - 2013).Το συνολικό κόστος ανέρχεται στο 

3% της δημόσιας δαπάνης του συνόλου των παρεμβάσεων του προγράμματος. 

 

Ο άξονας προτεραιότητας: ‘Τεχνική Βοήθεια - Προετοιμασία Νέας Προγραμματικής 

Περιόδου’ περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα: 

Μέτρο 9.1: Τεχνική βοήθεια ΕΤΠΑ. 
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Μέτρο 9.2.: Τεχνική βοήθεια ΕΚΤ. 

Μέτρο 9.3.: Μελέτες Ωρίμανσης και Προετοιμασίας - ΕΤΠΑ. 

 

Εικόνα 4.11. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΤΟΥ 
ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 9 

 
ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 9: ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ - ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ 

ΝΕΑΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 

  ΑΡΧΗ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ 
ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΜΕΤΡΟΥ 

Μέτρο 
9.1.  ΥΠΑΝ ΕΥΔ ΕΠΑΝ και οι Τελικοί 

Δικαιούχοι του ΕΠΑΝ 
92 % της δηµόσιας δαπάνης 
του Άξονα Προτεραιότητας 

Μέτρο 
9.2.  ΥΠΑΝ ΕΥΔ ΕΠΑΝ και οι Τελικοί 

Δικαιούχοι του  ΕΠΑΝ 
6 % της δηµόσιας δαπάνης 
του Άξ. Πρ. 

Μέτρο 
9.3. ΥΠΑΝ ΕΥΔ ΕΠΑΝ και οι Τελικοί 

Δικαιούχοι του ΕΠΑΝ 
2% της δηµόσιας δαπάνης 
του Άξ. Πρ. 

 

4.5. ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΠ.ΑΝ. ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 
Για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων με 

ταυτόχρονη συμβολή στην απασχόληση και στην ανάπτυξη των περιφερειών, το 

ΕΠ.ΑΝ. περιλαμβάνει ένα ολοκληρωμένο πλέγμα δράσεων οι οποίες αφορούν: 

1. Στην απλοποίηση και αναβάθμιση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. 

2. Στη στήριξη και ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας. 

3. Στην προώθηση της επιχειρηματικής αριστείας. 

4. Στη σύζευξη της έρευνας και της τεχνολογικής ανάπτυξης με την επιχειρηματική 

δραστηριότητα. 

 
4.5.1. Δράσεις που αφορούν στις επιχειρήσεις 

 
Επιγραμματικά μπορούμε να πούμε πως οι δράσεις του ΕΠ.ΑΝ. αφορούν την 

επιχειρηματικότητα, τις υποδομές και τους ανθρώπινους πόρους. Ακολουθούν οι 

δράσεις ανάλογα με το είδος της επιχείρησης. 

 

4.5.1.1. Ευκαιρίες χρηματοδότησης επιχειρήσεων διαφόρων τομέων δραστηριότητας 
και ανεξαρτήτως αριθμού απασχολουμένων. 

 

Χρηματοδοτούνται επενδύσεις και δράσεις για: 

1. Παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας (Δράση 2.1.3). 
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2. Συστήματα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (Δράση 2.1.3). 

3. Συστήματα συμπαραγωγής ηλεκτρισμού - θερμότητας (Δράση 2.1.3). 

4. Υποκατάσταση ηλεκτρικής ενέργειας ή άλλων συμβατικών καυσίμων με φυσικό 

αέριο ή υγραέριο (Δράση 2.1.3). 

5. Υλοποίηση Περιβαλλοντικών Σχεδίων που θα οδηγούν στην πιστοποίηση είτε 

προϊόντων με το Οικολογικό Σήμα (Ecolabel)19, είτε Συστημάτων Περιβαλλοντικής 

Διαχείρισης, όπως ισχύει  κατά τον κανονισμό (ΕΚ) αριθμ. 761/2001  (EMAS)20 αφορά 

μόνο μεταποιητικές επιχειρήσεις (Δράση 2.9.2). 

6. Δημιουργία νέων ή / και επέκταση - ενίσχυση εργαστηρίων παροχής υπηρεσιών 

ποιότητας (δοκιμές ελέγχου και διακρίβωσης) (Δράση 2.5.1). 

7. Ίδρυση νέων ή / και επέκταση υφιστάμενων επιχειρήσεων για την 

αποσυναρμολόγηση / αξιοποίηση στερεών υλικών αποβλήτων ή υγρών ουσιών (Δράση 

2.5.1). 

8. Επενδύσεις νέων ή / και υφιστάμενων μεταποιητικών επιχειρήσεων μέσω των 

κινήτρων του Ν.2601/98 (Δράση 2.5.1). 

9. Ενίσχυση Ειδικών Επενδύσεων που έχουν ήδη ενταχθεί στον αναπτυξιακό 

Ν.2601/98 (Δράση 2.4.2). 

10. Ενίσχυση των επιχειρηματικών σχεδίων (business plans)21 που έχουν ήδη 

ενταχθεί στους αναπτυξιακούς Ν.2234/94 και Ν.2601/98(Δράση 2.4.1). 

11. Επιδεικτικά έργα συμπαραγωγής, ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) και 

εξοικονόμησης ενέργειας (Δράση 3.1.1). 

12. Σύσταση Φορέων Διαχείρισης σε ήδη υπάρχουσες ΒΙΠΕ με συμμετοχή 

επιχειρήσεων (Δράση 1.1.2). 

                                                 
19 Εcolabel: το ευρωπαϊκό οικολογικό σήμα, που χορηγήθηκε για πρώτη φορά το 1994 έχει ως στόχο να 
ενθαρρύνει τους καταναλωτές να αγοράζουν φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα και να αυξήσεις τη 
ζήτηση των προϊόντων αυτών. Τα κριτήρια χορήγησης του οικολογικού σήματος καθορίζονται από την 
Ε.Ε., αλλά χορηγούνται από τις εθνικές αρχές. Το σήμα έχει τη μορφή λουλουδιού με αστεροειδή 
πέταλα. 
20 Στις 19 Μαρτίου 2001 ψηφίσθηκε ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθμ. 761/2001 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την εκούσια συμμετοχή οργανισμών στο κοινοτικό σύστημα 
οικολογικής διαχείρισης και οικολογικού ελέγχου (EMAS). Στόχος του συστήματος EMAS είναι η 
αναγνώριση των οργανισμών οι οποίοι έχουν υιοθετήσει συστήματα περιβαλλοντικής διαχείρισης, 
προγράμματα δράσης προστασίας του περιβάλλοντος και που διαρκώς προσπαθούν να βελτιώσουν την 
περιβαλλοντική τους πρακτική, και η γνωστοποίηση της προόδου των επιχειρήσεων αυτών στο ευρύτερο 
κοινό.  
21Η δημιουργία ενός Επιχειρηματικού σχεδίου (business plan) είναι ένα σημαντικό εργαλείο για την 
βελτίωση της απόδοσης της επιχείρησης. Τα τελευταία χρόνια η κατάθεση επιχειρηματικού σχεδίου είναι 
απαραίτητη για επιχειρηματικά δάνεια επιδοτήσεις από την ΕΕ και άλλες παρόμοιες ενέργειες. 
Σκοπός του είναι, να αναλύσει την υπάρχουσα κατάσταση (αγορά, επιχείρηση) και να καθοδηγήσει τις 
ενέργειες των μελών-στελεχών της επιχείρησης προς συγκεκριμένες κατευθύνσεις και τακτικές. 
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13. Προώθηση της δικτύωσης κυρίως ΜΜΕ (clustering)22 που οδηγούν σε 

συγκεκριμένο επιχειρηματικό αποτέλεσμα, δηλαδή είτε εκτέλεση κοινού έργου είτε 

δημιουργία μόνιμων επιχειρηματικών συνεργασιών. (Δράση 2.7.2). 

14. Ανάπτυξη συμβουλευτικών δραστηριοτήτων για την υποστήριξη της 

τεχνολογικής καινοτομίας και της μεταφοράς τεχνολογίας (Δράση 4.3.4). 

15. Δικτύωση οργανισμών παροχής υπηρεσιών μεταφοράς τεχνολογίας και 

καινοτομίας (Δράση 4.3.4). 

16. Δραστηριότητες για υιοθέτηση του Ευρωπαϊκού Μοντέλου Επιχειρηματικής 

Αριστείας23 (Δράση 3.2.2). 

17. Μεγάλα έργα έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης μέχρι το στάδιο του 

βιομηχανικού πρωτότυπου, σε τομείς υψηλής προτεραιότητας για την εθνική και 

περιφερειακή οικονομία, με τη συνεργασία ερευνητικών φορέων και επιχειρήσεων 

(Δράση 4.5.1). 

18. Τεχνολογική έρευνα από επιχειρήσεις με ήδη αναπτυγμένη παραγωγική και 

εμπορική δραστηριότητα, ΠΑΒΕΤ (Δράση 4.3.1). 

19. Τεχνολογική έρευνα από επιχειρήσεις που ξεκινούν την παραγωγική και 

εμπορική δραστηριότητα, ΠΑΒΕΤ - ΝΕ24 (Δράση 4.3.2). 

20. Έργα για την προώθηση καινοτόμων λύσεων στο πρόβλημα του ενεργειακού 

εφοδιασμού των νησιών (Δράση 6.3.2). 

21. Κατάρτιση ανθρώπινου δυναμικού σε θέματα ποιότητας, καινοτομίας, 

περιβάλλοντος και εφοδιαστικής αλυσίδας (Δράση 8.2.1). 

22. Ενέργειες κατάρτισης - μεταφοράς τεχνογνωσίας που σχετίζονται με την 

εκκίνηση επιχειρηματικής δραστηριότητας (Δράση 8.2.2). 

23. Ενέργειες κατάρτισης - μεταφοράς τεχνογνωσίας που αφορούν στη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ μέσω της αναβάθμισης του ανθρώπινου δυναμικού 

τους. 

                                                 
22 Business clustering: είναι η συνεργασία πολλών και διαφορετικών επιχειρήσεων ώστε να επωφεληθεί η 
κάθε μια από τις πωλήσεις, τους πελάτες και την αγορά της άλλης. Είναι μια τεχνική που χρησιμοποιείται 
σε χώρους όπου συνυπάρχουν πολλές επιχειρήσεις μαζί, π.χ. μεγάλα εμπορικά κέντρα.  
23 Το Μοντέλο Επιχειρηματικής Αριστείας EFQM (EFQM Excellence Model), ένα πολλαπλό μοντέλο 
αξιολόγησης και βελτίωσης της επιχειρηματικής απόδοσης. Σχεδιάστηκε από το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα για 
τη Διοίκηση Ποιότητας (European Foundation for Quality Management - EFQM) το οποίο έχει ιδρυθεί 
με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών οργανισμών. Η εφαρμογή το μοντέλου 
λειτουργεί προωθώντας την επιχείρηση προς την Επιχειρηματική Αριστεία.  
24 Το έργο προτείνει την υλοποίηση ενός πακέτου λογισμικού το οποίο θα επιτρέπει την ανάπτυξη ενός 
συστήματος ολοκλήρωσης της εφοδιαστικής αλυσίδας και ειδικότερα υποστήριξης ηλεκτρονικών 
παραγγελιών και αναπλήρωσης αποθεμάτων για μία επιχείρηση ή για ένα Όμιλο Επιχειρήσεων. 
Ουσιαστικά αποσκοπεί στην ανάπτυξη μιας eOrdering Μanagement πλατφόρμας. 
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24. Υποστήριξη της πρόσληψης ερευνητικού δυναμικού σε επιχειρήσεις ΗΡΩΝ 
25(Δράση 8.3.2). 

25. Εκπαίδευση / υποστήριξη επιχειρήσεων για την εξοικείωση με το διαδίκτυο και 

τις υπηρεσίες του σε συνεργασία με το πρόγραμμα «Δικτυωθείτε» του Ε.Π. «Κοινωνία 

της Πληροφορίας» (για επιχειρήσεις έως 10 άτομα) (Δράση 8.2.5). 

 

4.5.1.2. Ευκαιρίες χρηματοδότησης υφιστάμενων επιχειρήσεων που απασχολούν έως 
250 άτομα 

 
Ειδικά για τις επιχειρήσεις τις κατηγορίας αυτής, επιπλέον των όσων αναφέρονται 

στην προαναφερθείσα παράγραφο (4.5.1.1.), επιχορηγούνται επενδύσεις και δράσεις 

για: 

1. Επενδυτικές προτάσεις μεταποιητικών ΜΜΕ, που εντάσσονται σε μία ή 

περισσότερες από τις παρακάτω κατηγορίες: 

 Βελτίωση και ολοκλήρωση της παραγωγικής δραστηριότητας της επιχείρησης 

μέσω της διασφάλισης ποιότητας της παραγωγικής διαδικασίας ή / και των προϊόντων 

(Δράση 2.5.1). 

 Παραγωγή καινοτομικών προϊόντων, εισαγωγή καινοτομικών μεθόδων στην 

παραγωγική διαδικασία, βιομηχανική εκμετάλλευση ερευνητικών αποτελεσμάτων 

κ.λ.π. (δράση 2.5.1). 

 Εκσυγχρονισμός της εφοδιαστικής αλυσίδας (logistics chain) επιχειρήσεων με 

σκοπό την αποκατάσταση μιας αποδοτικής ροής αγαθών και των σχετικών 

πληροφοριών με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας εξυπηρέτησης του πελάτη, τη 

μείωση του κόστους παραγωγής – αποθήκευσης και διακίνησης των προϊόντων, τη 

μείωση των ενδιάμεσων αποθεμάτων και τη βελτίωση της απόκρισης της επιχείρησης 

στις γρήγορα μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς (Δράση 2.5.1). 

 Οικολογικός αναπροσανατολισμός της παραγωγικής δραστηριότητας μέσω της 

εισαγωγής και προσαρμογής περιβαλλοντικά φιλικής τεχνολογίας στην παραγωγική 

διαδικασία για τη βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων της επιχείρησης κατά την 

                                                 
25 Το πρόγραμμα ΗΡΩΝ καλύπτει μέρος του μισθολογικού κόστους που προκαλεί η απασχόληση νέων 
ερευνητών και τεχνικών σε ερευνητικά έργα επιχειρήσεων για ελάχιστο διάστημα 18 μηνών και μέγιστο 
διάστημα 36 μηνών. Το πρόγραμμα επιδιώκει να λειτουργήσει ως καταλύτης για την ανάπτυξη και 
διάδοση ερευνητικών δραστηριοτήτων παρέχοντας κίνητρα για την ανάπτυξη ερευνητικών 
δραστηριοτήτων και την εν γένει εξοικείωση των επιχειρήσεων (κυρίως ΜΜΕ) με την διαδικασία, τη 
λειτουργία και τα εν γένει οφέλη της ερευνητικής δραστηριότητας ως αναπόσπαστου μέρους του 
συνολικού σχεδιασμού και της λειτουργίας μίας υγιούς επιχείρησης. 



 71

οδηγία 96/61 – IPPC26 όπως ισχύει (υιοθέτηση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών) 

(Δράση 2.5.1). 

2.  Συμβουλευτικές υπηρεσίες και πιστοποίησης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων όλων 

των τομέων (μεταποίησης, υπηρεσιών, εμπορίου, τουρισμού), κατά τα πρότυπα (Δράση 

2.5.2). 

 ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9000 (Διασφάλιση Ποιότητας). 

 ΕΛΟΤ ΕΝ ISO (Περιβαλλοντική Διαχείριση). 

 ΕΛΟΤ 1801 (Υγιεινή και Ασφάλεια). 

 ΕΛΟΤ 1416 (Ανάλυση επικινδυνότητας – Κρίσιμα Σημεία Ελέγχου). 

3.  Ενίσχυση Περιβαλλοντικών Συνεργασιών (Δράση 2.9.3). 

4.  Ενίσχυση της δημιουργίας / επέκτασης μονάδων για τη διαχείριση ή /και 

αξιοποίηση αποβλήτων (Δράση 2.9.4). 

5.  Υλοποίηση επενδύσεων Πρόληψης και Αντιμετώπισης  Βιομηχανικών 

ατυχημάτων Μεγάλης Έκτασης (μόνο για ΜΜΕ που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 

της οδηγίας SEVESO II) (Δράση 2.9.5). 

 

4.5.1.3. Ευκαιρίες χρηματοδότησης υφιστάμενων μεταποιητικών επιχειρήσεων που 
απασχολούν έως 50 άτομα 

 
Ειδικά για τις επιχειρήσεις τις κατηγορίας αυτής, επιπλέον των όσων αναφέρονται 

στις προηγούμενες παραγράφους (4.5.1.1., 4.5.1.2.), επιχορηγούνται επενδύσεις και 

δράσεις για επιχειρηματικά σχέδια (business plans) διάρκειας 2 ετών (Δράση 2.7.1), 

που μπορούν να περιλαμβάνουν ενδεικτικά: 

 Εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην παραγωγική διαδικασία. 

 Βελτίωση του υπάρχοντος παραγωγικού εξοπλισμού. 

 Ανάπτυξη και πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας και 

πιστοποίηση προϊόντων. 

 Ανάπτυξη και εφαρμογή πληροφοριακών συστημάτων και εφαρμογές 

ηλεκτρονικού εμπορίου. 
                                                 

26 Ολοκληρωμένη Πρόληψη και Έλεγχος της Ρύπανσης στη Βιομηχανία - (IPPC). Στόχος της οδηγίας 
είναι η ολοκληρωμένη πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης που προκαλούν οι δραστηριότητες του 
παραρτήματος Ι. Η οδηγία προβλέπει μέτρα αποφυγής και, όταν αυτό δεν είναι δυνατόν, μείωσης των 
εκπομπών από τις ανωτέρω δραστηριότητες στην ατμόσφαιρα, το νερό και το έδαφος, και μέτρα για τα 
απόβλητα, ώστε να επιτευχθεί υψηλό επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος στο σύνολό του, με την 
επιφύλαξη της οδηγίας 85/337/ΕΟΚ και των άλλων σχετικών κοινοτικών απαιτήσεων. 
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 Προμήθεια εξοπλισμού ποιοτικού ελέγχου. 

 Ενσωμάτωση τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον. 

 Ανάπτυξη και πιστοποίηση συστημάτων και εξοπλισμού περιβαλλοντικής 

διαχείρισης. 

 Προμήθεια και εγκατάσταση συστημάτων και εξοπλισμού προστασίας 

περιβάλλοντος. 

 Προμήθεια και εγκατάσταση συστημάτων και εξοπλισμού υγιεινής και 

ασφάλειας των εργαζομένων 

 Προβολή και προώθηση προϊόντων.  

 

4.5.1.4. Ευκαιρίες χρηματοδότησης τουριστικών επιχειρήσεων 
 
Επιπλέον των ευκαιριών χρηματοδότησης που αναφέρονται στην παράγραφο 

4.5.1.1., χρηματοδοτούνται επενδύσεις και δράσεις για: 

1. Εγκαταστάσεις ειδικής τουριστικής υποδομής για την ανάπτυξη των θεματικών 

μορφών τουρισμού, π.χ. μαρίνες, συνεδριακά κέντρα, γήπεδα γκολφ, κέντρα 

θαλασσοθεραπείας, υδροθεραπευτήρια, χιονοδρομικά κέντρα, κέντρα αθλητικού – 

προπονητικού τουρισμού κ.α. μέσω του Ν.2601/98 (Δράση 5.1.1). 

2.  Προγράμματα διάσωσης και καθιέρωσης της ελληνικής κουζίνας, ανάπτυξης 

παραδοσιακών καφενείων, παντοπωλείων και χορήγησης σήματος γνησιότητας 

ελληνικής κουζίνας (Δράση 5.2.2). 

3. Δράσεις ένταξης παραδοσιακών αγροτικών προϊόντων,  προϊόντων χειροτεχνίας 

και παραδοσιακών τεχνικών (π.χ. μεταλλοτεχνία, ξυλοναυπηγική) στο τουριστικό  

προϊόν της χώρας (Δράση 5.2.2) 

4. Προγράμματα εξοικείωσης των τουριστικών με την ελληνική κουζίνα, 

συμπεριλαμβανομένης της σύγχρονης λογοτεχνικής, εικαστικής κ.λ.π. παραγωγής 

(Δράση 5.2.2) 

5.  Εκσυγχρονισμό ξενοδοχείων και κάμπινγκ άνω της Γ’ Τάξης (μέσω του 

Ν.2601/98) (Δράση 2.2.1). 

6.  Εκσυγχρονισμό ξενοδοχείων, κάμπινγκ και ενοικιαζόμενων επιπλωμένων 

δωματίων και διαμερισμάτων που δεν υπάγονται στο Ν.2601/98 (Δράση 2.2.2). 

7. Επιχειρηματικά Σχέδια (business plans) των ΜΜΕ όλων των κλάδων του 

τουριστικού τομέα που θα περιλαμβάνουν συνδυασμένες οργανωτικές δράσεις (Δράση 

2.2.3). 
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8.  Δράσεις για την ανάπτυξη του οικοτουρισμού (Δράση 5.2.4). 

9. Προγράμματα κατάρτισης στα πλαίσια ολοκληρωμένων σχεδίων εξυπηρέτησης 

των στόχων της τουριστικής πολιτικής (Δράση 8.1.5). 

10. Κατάρτιση εργαζομένων σε επιχειρήσεις του τουριστικού τομέα (Δράση 8.1.6). 

 

4.5.1.5. Ευκαιρίες χρηματοδότησης επιχειρηματικής δραστηριότητας επιλεγμένων 
ομάδων πληθυσμού 
 
Οι χρηματοδοτικές ενισχύσεις των ακόλουθων ομάδων χορηγούνται για την 

υλοποίηση συγκεκριμένων επιχειρηματικών σχεδίων στους κλάδους της μεταποίησης ή 

σε κλάδους παροχής υπηρεσιών που συνδέονται άμεσα με τη μεταποίηση, όπως επίσης 

στο εμπόριο, στις υπηρεσίες και τον τουρισμό.  

Τα επιχειρηματικά σχέδια περιλαμβάνουν αγορά του απαραίτητου εξοπλισμού, 

μελετητικές και συμβουλευτικές υπηρεσίες, μεταφορά τεχνογνωσίας, ενέργειες 

μάρκετινγκ, ενέργειες κατάρτισης κλπ. 

 
Επιχειρηματικότητα νέων (Δράση 2.8.1) 

Ανάπτυξη, υποστήριξη και προώθηση της επιχειρηματικότητας των νέων ηλικίας από 

21 έως 39 ετών, στους οποίους πρέπει να ανήκει τουλάχιστον το 75% του μετοχικού ή 

εταιρικού κεφαλαίου και η διεύθυνση της επιχείρησης, μέσω χρηματοδοτικών 

ενισχύσεων για τη δημιουργία νέων και βιώσιμων ΜΜΕ. 

 
Επιχειρηματικότητα γυναικών (Δράση 2.8.2) 

Ανάπτυξη, υποστήριξη και προώθηση της επιχειρηματικότητας των γυναικών ηλικίας 

από 21 έως 55 ετών, στις οποίες πρέπει να ανήκει τουλάχιστον το 75% του μετοχικού ή 

εταιρικού κεφαλαίου και η διεύθυνση της επιχείρησης, μέσω χρηματοδοτικών 

ενισχύσεων για τη δημιουργία νέων και βιώσιμων ΜΜΕ. 

 
Επιχειρηματικότητα ατόμων με ειδικές ανάγκες (Δράση 2.8.3) 

Ανάπτυξη, υποστήριξη και προώθηση της επιχειρηματικότητας των ατόμων με 

αναπηρία  ηλικίας από 21 έως 55 ετών, στους οποίους πρέπει να ανήκει τουλάχιστον το 

55% του μετοχικού ή εταιρικού κεφαλαίου και η διεύθυνση της επιχείρησης, μέσω 

χρηματοδοτικών ενισχύσεων για τη δημιουργία νέων και βιώσιμων Μικρομεσαίων 

Επιχειρήσεων. 
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4.5.1.6. Επιχειρήσεις με ερευνητικές δραστηριότητες 
 
Οι δράσεις του ΕΠ.ΑΝ. που απευθύνονται στις επιχειρήσεις που αποσκοπούν στην 

ενίσχυση των ερευνητικών και τεχνολογικών δραστηριοτήτων τους είναι οι εξής: 

 Υποστήριξη της ίδρυσης και ανάπτυξης Ερευνητικών και Τεχνολογικών 

πάρκων και θερμοκοιτίδων (από ιδιωτικούς φορείς) που θα υποστηρίζουν την ίδρυση 

και ανάπτυξη καινοτόμων επιχειρήσεων έντασης γνώσης (Δράση 4.2.1) (Πρόγραμμα 

«ΕΛΕΥΘΩ»). 

 Ενίσχυση δημιουργίας νέων επιχειρήσεων (spin - off) οι οποίες θα έχουν ως 

αντικείμενο την εκμετάλλευση της γνώσης που παράγεται σε ερευνητικά εργαστήρια, 

σε παραγωγικές μονάδες, από άτομα υψηλού επιπέδου τεχνικής και επιστημονικής 

εκπαίδευσης ή και από ερευνητικούς και εκπαιδευτικούς οργανισμούς, με τη συνδρομή 

ειδικών στην επιχειρηματική λειτουργία και ιδιωτικών χρηματοδοτικών οργανισμών 

(δράση 4.1.1). 

 Προγράμματα Ανάπτυξης Βιομηχανικής Ε&Τ, ΠΑΒΕΤ και ΠΑΒΕΤ - ΝΕ 

(Δράσεις 4.3.1 και 4.3.2). 

 Προώθηση έργων επίδειξης και καινοτομίας, ΠΕΠΕΡ27 (Δράση 4.3.3). 

 Υποβοήθηση της συμμετοχής των ΜΜΕ σε ευρωπαϊκά και διεθνή 

προγράμματα ΕΤΑ και καινοτομίας (Δράση 4.3.5). 

 Υποστήριξη της διεθνούς επιστημονικής και τεχνολογικής συνεργασίας (Δράση 

4.3.6). 

 Ενίσχυση των δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων που αποσκοπούν στην 

ανεύρεση τεχνολογίας στις διεθνείς αγορές (Δράση 4.3.4). 

 Ενίσχυση κοινοπραξιών μεταξύ παραγωγικών και ερευνητικών φορέων για την 

υλοποίηση έργων έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης με σκοπό την παραγωγή 

καινοτόμων προϊόντων ή υπηρεσιών και την αντιμετώπιση κοινωνικών και 

πολιτιστικών αναγκών που επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας (Δράση 

4.5.1). 

 

 
 
                                                 
27 Πρόγραμμα Τεχνολογικών Επιδεικτικών Έργων (ΠΕΠΕΡ): Το πρόγραμμα έχει σκοπό την εφαρμογή 
νέων τεχνολογιών στις επιχειρήσεις με στόχο τη δημιουργία υποδομής για περαιτέρω ανάπτυξη και 
επίδειξη καινοτομικών μεθόδων, προϊόντων ή υπηρεσιών ώστε να επιδειχθεί η τεχνική και οικονομική 
βιωσιμότητα τους. Το πρόγραμμα υποστηρίζει συγκεκριμένες κατηγορίες τεχνολογικών επιδεικτικών 
έργων. 
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4.5.1.7. Επιχειρήσεις που υλοποιούν ενεργειακές επενδύσεις 
 
Το ΕΠ.ΑΝ. παρέχει οικονομικά κίνητρα σε επιχειρήσεις για την υλοποίηση 

επενδύσεων: 

 Συμπαραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας (Δράση 2.1.3). 

 Αξιοποίησης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (Δράση 2.1.3). 

 Εξοικονόμησης ενέργειας (Δράση 2.1.3). 

 Υποκατάστασης της ηλεκτρικής ενέργειας ή άλλων συμβατικών καυσίμων με 

φυσικό αέριο ή υγραέριο (Δράση 2.1.3). 

 

4.5.2. Άλλες δράσεις του ΕΠ.ΑΝ. για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 
επιχειρήσεων 

 
Εκτός από τις δυνατότητες χρηματοδότησης των ανωτέρω ομάδων αποδεκτών, το 

ΕΠ.ΑΝ.: 

 Δημιουργεί νέες βιομηχανικές και υποδομές, αναβαθμίζει και επεκτείνει τα 

δίκτυα φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας. 

 Ενισχύει το Εθνικό Σύστημα Ποιότητας για τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και την προστασία του καταναλωτή. 

 Απλοποιεί το θεσμικό και κανονιστικό πλαίσιο που διέπει την αδειοδότηση των 

επιχειρήσεων. 

 Ιδρύει τα Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών (ΚΥΕ)  σε όλες τις Νομαρχίες, τα 

οποία θα λειτουργούν ως κέντρα ενιαίας εξυπηρέτησης των υποψηφίων επενδυτών και 

επιχειρηματιών σε θέματα αδειοδότησης μιας επιχείρησης. 

 Προωθεί την παροχή υπηρεσιών αδειοδότησης με ηλεκτρονικό τρόπο, 

προσφέροντας στοών επενδυτή τη δυνατότητα κατάθεσης δικαιολογητικών / αιτήσεων 

/ μελετών και πληροφόρησης από μακριά. 

 Αναπτύσσει δομές για την υποστήριξη της επιχειρηματικότητας, τα Κέντρα 

Επιχειρηματικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΚΕΤΑ), σε όλες τις περιφέρειες της 

χώρας. 

 Δημιουργεί το εθνικό παρατηρητήριο για τις ΜΜΕ και το Συμβούλιο 

Ανταγωνιστικότητας. 

 Δημιουργεί το Φορέα Εγγυοδοσίας ο οποίος εγγυάται μέρος των δανείων που 

θα συνάπτουν οι ΜΜΕ και οι ΠΜΕ με τους χρηματοπιστωτικούς τομείς. 
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 Δημιουργεί το Κεφάλαιο Επιχειρηματικό Συμμετοχών Υψηλής Τεχνολογίας, 

για την υποστήριξη της επιχειρηματικότητας νέων επιστημόνων και επιχειρηματιών σε 

τομείς νέων τεχνολογιών και γνώσης. 

 Αναβαθμίζει το ανθρώπινο δυναμικό. 

 Ενισχύει τις εργασιακές υποδομές και προωθεί την επέκταση των 

δραστηριοτήτων και τη βελτίωση της λειτουργίας των ανώτατων επιστημονικών 

ιδρυμάτων ή δημοσίων ερευνητικών φορέων, με στόχο την ανάπτυξη συνεργασιών 

μεταξύ αυτών και επιχειρήσεων σε θέματα έρευνας και συγγενών δραστηριοτήτων 

(Πρόγραμμα «ΑΚΜΩΝ» - Δράση 4.2.2). 

 

4.6. ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΕΠ.ΑΝ. 
 
4.6.1. Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης  

 
Η Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ.ΑΝ. διαρθρώνεται σε τέσσερις μονάδες, όπως:  

 
Μονάδα Α' Προγραμματισμού - Αξιολόγησης, με κύριο σκοπό την κατάρτιση 

συμπληρώματος προγραμματισμού, την επεξεργασία και την εισήγηση των κριτηρίων 

ένταξης των πράξεων στα μέτρα του Κ.Π.Σ. καθώς και την σύνταξη των απαραίτητων 

εκθέσεων στην Επιτροπή του Ε.Π.  

 
Μονάδες Β1, Β2, Β3 Παρακολούθησης και Διαχείρισης, με κύριο σκοπό την 

εφαρμογή των διαδικασιών ένταξης των πράξεων στα μέτρα του Ε.Π. καθώς και την 

παρακολούθηση της πορείας εφαρμογής τους.  

 
Μονάδα Γ' Ελέγχου, που μεριμνά για την πραγματοποίηση των απαιτούμενων και 

προβλεπόμενων ελέγχων, για την τήρηση των εθνικών και κοινοτικών οδηγιών και 

νόμων.  

 
Μονάδα Δ' Οργάνωσης - Υποστήριξης, που μεριμνά για την κατάρτιση του 

προγράμματος ενεργειών τεχνικής βοήθειας, οργανώνει και λειτουργεί το γραφείο 

πληροφοριακού συστήματος και γενικά παρέχει την απαιτούμενη διοικητική 

υποστήριξη.  
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4.6.2. Ενδιάμεσοι Φορείς Διαχείρισης (ΕΦΔ) 
 
Οι ενδιάμεσοι φορείς οικονομικής διαχείρισης έργων ή ενεργειών διαχειρίζονται τις 

πιστώσεις των χρηματοδοτήσεων, τις οποίες κατευθύνουν προς τα έργα, ενώ σε πολλές 

περιπτώσεις έχουν αρμοδιότητες τεχνικής υποστήριξης (οργάνωση σεμιναρίων, 

συλλογή και επεξεργασία προτάσεων, συμμετοχή στην αξιολόγηση προτάσεων κ.τ.λ.). 

Είναι μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί των δράσεων του ΕΠ.ΑΝ., υποστηρίζουν την 

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος και τις Γεν. Γραμματείες Ενέργειας, 

Βιομηχανίας και Τουρισμού του Υπουργείου Ανάπτυξης στην υλοποίηση των 

συμβάσεων με τις ιδιωτικές επιχειρήσεις που θα επιχορηγούνται από το Πρόγραμμα 

«Ανταγωνιστικότητα». Οι ενδιάμεσοι φορείς αρμόδιοι για το ΕΠ.ΑΝ. ανά γεωγραφική 

περιοχή, είναι οι εξής:  

1. Aνατολική Μακεδονία και Θράκη: ΔΕΣΜΟΣ ΑΜΘ (Διαχειριστική έργων 

στήριξης ΜΜΕ Οικονομική Συμβουλευτική ΑΜ – Θ) με συνεργαζόμενη τράπεζα την 

ALPHA.  

2. Δυτική Ελλάδα, Ήπειρος, Ιόνια, Πελοπόννησος: ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ με συνεργαζόμενη τράπεζα την ΠΕΙΡΑΙΩΣ.  

3. Αττική, Βόρειο και Νότιο Αιγαίο: ΕΛΑΝΕΤ (Ελληνική Αναπτυξιακή Εταιρεία) 

με συνεργαζόμενες τράπεζες την ALPHA και την EΘΝΙΚΗ.  

4. Κεντρική και Δυτική Μακεδονία: ΚΕΠΑ-ΑΝΕΜ με συνεργαζόμενη τράπεζα 

την ΕΓΝΑΤΙΑ.  

5. Κρήτη: ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΡΗΤΗΣ (Εταιρεία Στήριξης και Ανάπτυξης των 

Επιχειρήσεων Κρήτης) με συνεργαζόμενες τράπεζες την Παγκρήτια Συνεταιριστική 

Τράπεζα και τη Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων.  

6. Αιολικά Πάρκα Ευβοίας, Λακωνίας, Ν. Αρκαδίας: ΚΑΠΕ (Κέντρο 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας) με συνεργαζόμενη τράπεζα την ΕΘΝΙΚΗ. 

7. Στερεάς Ελλάδος και Θεσσαλίας: ΑΝ.ΔΙΑ.Στ. (Αναπτυξιακή Διαχειριστική 

Αρχή Στερεάς Ελλάδας και Θεσσαλίας) με τη συνεργασία των τραπεζών ALPHA και 

ΠΕΙΡΑΙΩΣ. 
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4.6.3. Τελικοί δικαιούχοι 
 
Ως  «Τελικοί δικαιούχοι»28 έχουν οριστεί τα πιστωτικά ιδρύματα (τράπεζες) που 

αναφέρονται στην εικόνα 4.12. Ο ρόλος των τραπεζών στο πρόγραμμα συνίσταται 

στην υλοποίηση της εφαρμογής των δράσεων των κρατικών ενισχύσεων για της ΜΜΕ 

στο πλαίσιο των Ε.Π.  

 
                   Εικόνα 4.12. ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ 

 
ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ 

1 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. 

2 ΕΓΝΑΤΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. 
3 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ A.E. 

4 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΤΔ 
5 ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. 
6 ΛΑΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
7 ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΣΥΝ.Π.Ε. 
8 ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ 
9 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ ΣΥΝ. Π.Ε. 

10 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ ΣΥΝ. Π.Ε. 

11 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΑΜΙΑΣ 
12 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΣΒΟΥ - ΛΗΜΝΟΥ ΣΥΝ. Π.Ε. 
13 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΒΡΟΥ ΣΥΝ. Π.Ε. 

14 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ 
15 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ Ν. ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΣΥΝ. Π.Ε. 
16 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΧΑΝΙΩΝ ΣΥΝ. Π.Ε. 
17 ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΤΤΙΚΗΣ Α.Ε. 

18 ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ 
19 ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. 
20 ALPHA ΒΑΝΚ Α.Ε. 

21 ASPIS ΒΑΝΚ ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
22 EFG EUROBANK ERGASIAS A.E. 

23 FBB-ΠΡΩΤΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ A.E. 
24 NOVA BANK Α.Ε. 

25 OMEGA BANK Α.Ε. 
26 PROBANK A.E. 

 
 

                                                 
28 Στην ορολογία του ΚΠΣ, για την περίπτωση καθεστώτων ενίσχυσης, οι Τελικοί Δικαιούχοι ορίζονται 
ως οι φορείς που έχουν ορισθεί από τα κράτη μέλη για να χορηγούν τις ενισχύσεις.  
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4.7. ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ ΔΑΠΑΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 
 
Για τις ανάγκες του παρόντος προγράμματος, η ελληνική επικράτεια υποδιαιρείται σε 

τρεις γεωγραφικές ενότητες που έχουν διαφορετικά χαρακτηριστικά και διαφορετικά 

ποσοστά δημόσιας επιχορήγησης.  

Οι γεωγραφικές ενότητες είναι οι εξής : 

Γεωγραφική ενότητα 1: Περιφέρεια Αττικής πλην των νήσων αυτής και της 

Επαρχίας Τροιζηνίας, Νομός Θεσσαλονίκης.  

Γεωγραφική ενότητα 2: Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (εξαιρουμένου του 

νομού Θεσσαλονίκης), Θεσσαλίας, Στερεάς Ελλάδας, Περιφέρεια Κρήτης και Δυτικής 

Ελλάδας.  

Γεωγραφική ενότητα 3: Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, Δυτικής 

Μακεδονίας, Ηπείρου, Πελοποννήσου, Βορείου Αιγαίου, Νοτίου Αιγαίου, Ιονίων 

νήσων, Επαρχία Τροιζηνίας της Περιφέρειας Αττικής και όλα τα νησιά της χώρας πλην 

της νήσου Κρήτης. 

Οι επενδυτικές προτάσεις των ΜΜΕ στον τoμέα τόσο της μεταποίησης όσο και του 

τουρισμού, πού θα ενταχθούν στα μέτρα των Π.Ε.Π., ενισχύονται με δημόσια 

επιχορήγηση, ανάλογα με τη γεωγραφική ενότητα στην οποία υλοποιούνται οι 

επενδύσεις. Τα ποσοστά ενίσχυσης της δημόσιας επιχορήγησης και τα όρια του 

επιχορηγουμένου προϋπολογισμού ανά γεωγραφική ενότητα αναγράφονται στους 

παρακάτω πίνακες: 

 

Εικόνα 4.13. ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ 

 
Γεωγραφική Ενότητα Ποσοστό ενίσχυσης 

ΓΕ 1 43% 
ΓΕ 2 47% 
ΓΕ 3 50% 

 
 

Εικόνα 4.14. ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
 
 
 
 
 
 

Γεωγραφική Ενότητα (ΓΕ) Ποσοστό ενίσχυσης 
ΓΕ 1 43% 
ΓΕ 2 48% 
ΓΕ 3 48% 
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Εικόνα 4.15. ΠΙΝΑΚΑΣ ΟΡΙΩΝ ΕΠΙΧΟΡΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
ΑΝΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ 

Γεωγραφική Ενότητα Όρια επιχορηγούμενου προϋπολογισμού 
α) Για υφιστάμενες επιχειρήσεις 

ΓΕ 1 από 50.000 € έως 350.000 € 
ΓΕ 2 από 40.000 € έως 350.000 € 

ΓΕ 3 από 30.000 € έως 350.000 € 
β) Για υπό ίδρυση νέες επιχειρήσεις 

ΓΕ 1 δεν επιχορηγούνται 
ΓΕ 2 

ΓΕ 3 
από 30.000 € έως 350.000 € 

 
Εικόνα 4.16. ΠΙΝΑΚΑΣ ΟΡΙΩΝ ΕΠΙΧΟΡΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

ΑΝΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Γεωγραφική Ενότητα Όρια επιχορηγούμενου προϋπολογισμού 
α)Για υφιστάμενες επιχειρήσεις 

ΓΕ 1 από 50.000 € έως 350.000 € 

ΓΕ 2 από 40.000 € έως 350.000 € 
ΓΕ 3 από 30.000 € έως 350.000 € 

β)Για υπό ίδρυση νέες επιχειρήσεις 
Όλες τις γεωγραφικές ενότητες από 30.000 € έως 350.000 € 

γ)Ειδικά για τις περιπτώσεις των τουριστικών γραφείων, των τουριστικών 
επιχειρήσεων οδικών μεταφορών (Τ.Ε.Ο.Μ.) και των ναυλομεσιτικών γραφείων 

Όλες τις γεωγραφικές ενότητες Ελάχιστο όριο: 10.000 € 
 

Εικόνα 4.17.  ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗΣ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗΣ KΑΤΑΝΟΜΗΣ 
ΠΟΡΩΝ ΤΟΥ ΕΠΑΝ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 

 
ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ KΑΤΑΝΟΜΗ ΠΟΡΩΝ ΤΟΥ ΕΠΑΝ ΣΤΙΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ % συνολ. Π/Υ ΕΠΑΝ 
Περιφέρεια Αττικής  31.1% 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας  18.2% 
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης 7.2% 
Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας  3.0% 
Περιφέρεια Θεσσαλίας  4.6% 
Περιφέρεια Ηπείρου  2.9% 
Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας  10.7% 
Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας  4.3% 
Περιφέρεια Πελοποννήσου  5.3% 
Περιφέρεια Κρήτης  5.3% 
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Περιφέρεια Ιονίου  2.5% 
Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου  1.5% 
Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου  3.4% 
ΣΥΝΟΛΟ  100% 

 

4.8. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

 Προκειμένου μία παραδεκτή επενδυτική πρόταση να θεωρηθεί θετικά 

αξιολογούμενη και να περιληφθεί στην ενιαία κατάσταση των θετικά αξιολογημένων 

επενδυτικών προτάσεων, πρέπει να συντρέχουν σωρευτικά οι εξής προϋποθέσεις:  

 Να έχει αξιολογηθεί θετικά (ΝΑΙ) στα κριτήρια 1 και 2.  

 Να έχει βαθμολογηθεί τουλάχιστον με δέκα πέντε (15) μονάδες, σε σύνολο 

πενήντα (50) μονάδων στο κριτήριο της βιωσιμότητας (για τις επιχειρήσεις που έχει 

εφαρμογή το κριτήριο αυτό).  

 Να έχει βαθμολογηθεί τουλάχιστον με πενήντα (50) μονάδες, σε σύνολο εκατό 

(100) μονάδων, στα κριτήρια 3, 4 και 5.  

Τα κριτήρια αξιολόγησης29 των παραδεκτών επενδυτικών προτάσεων, είναι: 

 

Εικόνα 4.18. ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ 
ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ 

 
Κριτήριο 1:  Επιχειρηματική ικανότητα του φορέα της επένδυσης. 
Κριτήριο 2:  Δυνατότητα διάθεσης της ίδιας συμμετοχής. 
Κριτήριο 3:  Βιωσιμότητα του φορέα της επένδυσης31. 

Κριτήριo 4:  Συμβολή της προτεινόμενης επένδυσης στην αύξηση της Απασχόλησης.  
Κριτήριo 5:  Αρτιότητα και Πληρότητα της επενδυτικής πρότασης.  
 

Ειδικότερα, σχετικά με τον τρόπο αξιολόγησης των κριτηρίων, παρατίθενται οι 

πίνακες που ακολουθούν:  

 

 
 

                                                 
29 Όλα τα στοιχεία πού απαιτούνται για την εξέταση των παραπάνω κριτηρίων, λαμβάνονται από τα 
επίσημα στοιχεία που τηρούν – σύμφωνα με τον Κ.Β.Σ. – οι επιχειρήσεις (πχ. ισολογισμοί και ισοζύγια, 
φoρoλoγικές δηλώσεις - Ε3, εκκαθαριστικά ΦΠΑ, κατά περίπτωση ανάλογα με το αν η επιχείρηση τηρεί 
βιβλία Γ΄ή Β’ κατηγορίας), καθώς και τα λοιπά στοιχεία πού συνυπoβάλλoνται από τους υποψήφιους 
επενδυτές, όπως ορίζονται στον κατάλoγo των δικαιoλoγητικών. 
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Εικόνα 4.19. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΟΥ 1 
 

ΚΡΙΤΗΡΙO 1 : Επιχειρηματική ικανότητα του υποψήφιου επενδυτή 

Το κριτήριο 1 αφορά: 
Στην αξιολόγηση της ικανότητας του υποψήφιου επενδυτή να 
ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της υλοποίησης και λειτουργίας της 
επενδυτικής του πρότασης.  

Το κριτήριo 1 
εφαρμόζεται:  Για όλες τις κατηγορίες επιχειρήσεων.   

Η επιχειρηματική 
ικανότητα 
αξιολογείται:  

Με βάση τη φερεγγυότητα και την εμπειρία του φορέα της επένδυσης. 

Η αξιολόγηση 
καταλήγει:  Σε θετική ή αρνητική κρίση (ΝΑΙ - OΧΙ).  

 
  
Εικόνα 4.20. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΟΥ 2 
 

ΚΡΙΤΗΡΙO 2 : Δυνατότητα διάθεσης της ίδιας συμμετοχής 

Το κριτήριο 2 αφορά: 
Στην αξιολόγηση της τεκμηρίωσης από την υποψήφιο επενδυτή της 
δυνατότητας κάλυψης της ίδιας του συμμετοχής στο χρηματoδoτικό 
σχήμα της επένδυσης.  

Το κριτήριo 2 εφαρμόζεται:  Για όλες τις κατηγορίες επιχειρήσεων .  
· από εισφορές μετρητών από τους μετόχους / εταίρους, αποκλειστικά 
για το σκοπό της επένδυσης.  
· από την ύπαρξη ρευστών διαθεσίμων (υφιστάμενα φορολογηθέντα 
αποθεματικά εκτός του τακτικού).  
· από την ύπαρξη λοιπών διαθέσιμων.  

Η δυνατότητα προκύπτει:  

· από συνδυασμούς των παραπάνω  

Η αξιολόγηση καταλήγει:  Σε θετική ή αρνητική κρίση (ΝΑΙ - OΧΙ).  

 

 
Εικόνα 4.21. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΟΥ 3 

 
ΚΡΙΤΗΡΙO 3: Βιωσιμότητα της επιχείρησης του υποψήφιου επενδυτή 

Το κριτήριο 3 
αφορά: 

Στην αξιολόγηση της βιωσιμότητας της επιχείρησης του υποψήφιου επενδυτή, με 
βάση τα αποτελέσματά της που τεκμηριώνονται με σχετικά δικαιολογητικά που 
υποβάλλει ο υποψήφιος επενδυτής μαζί με την επενδυτική του πρόταση 
(φoρoλoγικές δηλώσεις - Ε3, εκκαθαριστικά ΦΠΑ, κλπ.).  

Το κριτήριo 3 
εφαρμόζεται:  

Μόνο σε υφιστάμενες επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ’ ή Β’ κατηγορίας του 
Κ.Β.Σ. και έχουν συμπληρώσει τουλάχιστον μια (1) κλεισμένη οικονομική 
χρήση. Διαφορετικά, το κριτήριο αυτό δεν εξετάζεται και δεν αξιολογείται.  
Με βάση ορισμένα υπoκριτήρια, ανάλογα με την κατηγορία βιβλίων του Κ.Β.Σ. 
πού τηρούν οι επιχειρήσεις. Διακρίνονται οι ακόλουθες περιπτώσεις:  
Περίπτωση 1: Επιχειρήσεις οι oπoίες τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας :  
Στην περίπτωση αυτή, η αξιολόγηση της βιωσιμότητας γίνεται με βάση τα 
υπoκριτήρια:  

Η βιωσιμότητα 
αξιολογείται:  

· μεταβολή κύκλου εργασιών κατά την περίoδo (ν-3) έως και (ν),  
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· κερδoφoρία κατά την περίoδo (κ-2) έως και (κ),  
· δανειακή επιβάρυνση κατά τη χρήση (κ) και  
· άμεση ρευστότητα κατά τη χρήση (κ).  
όπου: ν) = τελευταία πλήρης οικονομική χρήση και (κ) = τελευταία κλεισμένη 
οικονομική χρήση.  
Περίπτωση 2: Επιχειρήσεις οι oπoίες τηρούν βιβλία Β΄ κατηγορίας :  
Στην περίπτωση αυτή, η αξιολόγηση της βιωσιμότητας γίνεται με βάση τα 
υποκρίτρια:  
· μεταβολή πωλήσεων ή εσόδων κατά την περίoδo (ν-3) έως και (ν) και  
· κερδoφoρία κατά την περίoδo (κ)  
όπου: (ν) = τελευταία πλήρης οικονομική χρήση και (κ) = τελευταία κλεισμένη 
οικονομική χρήση.  

Η αξιολόγηση 
καταλήγει:  Σε βαθμολόγηση.  

 

 
Εικόνα 4.22. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΟΥ 4 

 

ΚΡΙΤΗΡΙO 4 : Συμβολή στην αύξηση της Απασχόλησης  

Το κριτήριο 4 αφορά: 
Στην αξιολόγηση του αριθμού των νέων θέσεων απασχόλησης 
που o υποψήφιος επενδυτή δεσμεύεται να δημιουργήσει, σε 
συνάρτηση με το ποσό της δημόσιας επιχορήγησης με το oπoίo 
πρόκειται να ενισχυθεί.  

Το κριτήριo 4 εφαρμόζεται:  Για όλες τις κατηγορίες επιχειρήσεων.  
Η συμβολή στην αύξηση 
της απασχόλησης 
προκύπτει:  

Από τα στοιχεία της επενδυτικής πρότασης του υποψήφιου 
επενδυτή.  

Η αξιολόγηση καταλήγει:  Σε βαθμολόγηση.  
 

 
Εικόνα 4.23. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΟΥ 5 

 
ΚΡΙΤΗΡΙO 5 : Αρτιότητα και Πληρότητα επενδυτικής πρότασης  

Το κριτήριο 5 αφορά: Στην αξιολόγηση της αρτιότητας και της πληρότητας 
της επενδυτικής πρότασης  

Το κριτήριo 4 εφαρμόζεται:  Για όλες τις κατηγορίες επιχειρήσεων.  
· Επιχειρησιακός και τεχνικός σχεδιασμός της 
επένδυσης.   

· Καινοτομικός χαρακτήρας.  
· Συμβολή στην προστασία του περιβάλλοντος.  

Η αρτιότητα και πληρότητα 
προκύπτει από:  

· Συμβολή στη τοπική ανάπτυξη.  

Η αξιολόγηση καταλήγει:  Σε βαθμολόγηση.  
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4.9. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
Οι προτάσεις των υποψήφιων επενδυτών, αξιολογούνται σύμφωνα με ένα 

καθορισμένο σύστημα αξιολόγησης με τη χρήση ενός ολοκληρωμένου πληροφοριακού 

συστήματος. 

  

Τα αρμόδια όργανα για την αξιολόγηση των επενδυτικών προτάσεων είναι:  

1. Οι Τράπεζες στις οποίες υποβλήθηκαν οι επενδυτικές προτάσεις από τους 

υποψήφιους επενδυτές. 

2. Η Διατραπεζική Επιτροπή Αξιολόγησης. 

3. Η Επιτροπή Ενστάσεων.  

 

Η διαδικασία για την αξιολόγηση των επενδυτικών προτάσεων που υποβάλλονται 

από τους υποψήφιους επενδυτές, μέχρι την έγκρισή τους, περιλαμβάνει τα ακόλουθα 

στάδια:  

Στάδιο 1: Αξιολόγηση από τις τράπεζες (30 εργάσιμων ημερών από την καταληκτική 

ημερομηνία υποβολής των επενδυτικών προτάσεων). 

Στάδιο 2: Έλεγχος της αξιολόγησης από τη Διατραπεζική Επιτροπή (25 εργασίμων 

ημερών από την ημερομηνία παραλαβής των καταστάσεων). 

Στάδιο 3: Έλεγχος διαθεσιμότητας απαιτούμενων πόρων και οριστικοποίηση της 

κατάστασης των προς χρηματοδότηση επενδύσεων. 

Στάδιο 4: Κοινοποίηση αποτελεσμάτων αξιολόγησης στους επενδυτές - ενστάσεις - 

πρόσκληση για υπογραφή συμβάσεων (30 ημερών από την παραλαβή του σχετικού 

υλικού). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΠΡΟΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ  

 

5.1. Εισαγωγή 
 
Οι αρμόδιες αρχές, οι υπηρεσίες, οι μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί, οι τράπεζες κ.α. 

δέχονται τις υποβολές αιτήσεων που διέπουν την εφαρμογή των αναπτυξιακών νόμων 

και των ευρωπαϊκών περιφερειακών και κοινοτικών προγραμμάτων περιλαμβάνοντας 

πολιτικές προσανατολισμένες προς την οικονομία της αγοράς, τη βελτίωση των 

υποδομών της και τη δημιουργία διευρωπαϊκών δικτύων. 

Ένα μεγάλο φάσμα ελληνικών επιχειρήσεων, που στηρίζουν την καινοτομία και την 

έρευνα χρηματοδοτείται, ενισχύοντας άμεσα τις θέσεις εργασίας στο πλαίσιο της 

ανάπτυξης. Οι επενδυτικές προτάσεις των ΜΜΕ και ΠΜΕ υλοποιούνται βελτιώνοντας 

τις προοπτικές απασχόλησης.  Οι ομάδες που θίγονται ιδιαίτερα από την ανεργία 

προστατεύονται και ο ρόλος της περιφέρειας ενδυναμώνεται περιλαμβάνοντας μια 

σφαιρική πολιτική ανταγωνιστικότητας. Η οικονομική δραστηριότητα που σέβεται το 

περιβάλλον και χρησιμοποιεί τους φυσικούς πόρους αρμονικά αυξάνεται ώστε να 

υπάρξει μια βιώσιμη ανάπτυξη.  

Ακολουθεί η πρόοδος όλων των προαναφερθέντων προγραμμάτων με πίνακες 

απορροφήσεων32, της χώρα μας.  

 

5.2. ΠΡΟΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 
 
Από στοιχεία που ανακοινώνονται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Οικονομίας και 

Οικονομικών μέχρι την 25/8/2005, εμφανίζεται να έχουν κατατεθεί 483 αιτήματα 

συνολικά στην επικράτεια ύψους 1.267.773.226 ευρώ. Από αυτές τις προτάσεις έχουν 

εγκριθεί 134 με προϋπολογισμό που φτάνει τα 232 εκατομμύρια ευρώ.  

Αξιοσημείωτο είναι ότι η περιφέρεια Κρήτης έχει μέχρι στιγμής την πλειοψηφία των 

προτάσεων τόσο των προτάσεων που έχουν κατατεθεί (77 αιτήματα ποσοστού 16%) 

                                                 
32 Απορρόφηση  : Όρος που υπολογίζεται, σε επίπεδο Ε.Π. ως ποσοστό (%) δαπανών προς δέσμευση, με 
τρεις διαφορετικές προσεγγίσεις: 
 δαπάνες του έτους προς δεσμεύσεις έτους (Απορρόφηση έτους ή τρέχουσα απορρόφηση)  
 αθροιστικές δαπάνες μέχρι στιγμής προς αθροιστικέ δεσμεύσεις μέχρι και το τρέχον έτος 
 αθροιστική δαπάνη μέχρις στιγμής προς τη συνολική δέσμευση όλων των ετών  (Συνολική 
απορρόφηση, που ισοδυναμεί με τον όρο ‘βαθμός ολοκλήρωσης’).  
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όσο και των εγκεκριμένων προτάσεων (36 υπαγωγές, με ποσοστό «επιτυχίας» 26%), 

κατά πολύ περισσότερες από κάθε άλλη ελληνική περιφέρεια. 

 

Εικόνα 5.1. ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΓΚΡΙΘΕΙΣΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΑΠΟ ΓΝΩΜΟΔΟTΙΚΗ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 3299/04 ΈΩΣ 18/8/2005 

 

  
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΥΠΑΓΩΓΩΝ 

ΥΨΟΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΕΓΚΡΙΘΕΙΣΑ 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 

ΘΕΣΕΙΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

(ΕΜΕ) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 27 107.712.944 46.107.405 562 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤ. 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ 14 18.678.508 9.998.369 95 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 14 29.291.800 11.645.262 150 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 5 7.640.000 3.529.500 31 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 8 6.010.000 2.238.000 48 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ 
ΕΛΛΑΔΑΣ 5 6.246.500 2.318.275 56 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 5 6.110.000 3.360.000 39 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 4 4.746.000 1.944.700 17 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ 
ΕΛΛΑΔΑΣ 10 10.277.822 4.757.369 49 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 36 28.324.600 11.342.420 127 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ IΟΝIΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0 0 0 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ 
ΑΙΓΑΙΟΥ 4 5.364.216 2.949.068 57 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ 
ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 0 0 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 2 2.120.000 1.060.000 16 

ΣΥΝΟΛΟ 134 232.522.390 101.250.368 1.247 
 

Εικόνα 5.2. Αιτήματα που υποβλήθηκαν (σε επίπεδο χωράς) με τον νόμο Ν. 
3299/2004 έως τις 25/08/2005 

 
ΤΟΜΕΑΣ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ
ΥΨΟΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 
ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ 14 23.829.087 10.909.921 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 138 385.279.182 168.129.405 
ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 294 720.287.865 293.485.887 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 37 138.377.091 50.854.060 

ΣΥΝΟΛΟ 483 1.267.773.226 523.379.272 
 

 

Όπως φαίνεται και από τους πίνακες η επιχειρηματική κοινότητα (και σίγουρα η 

Κρητική) περιμένει πολλά από τον αναπτυξιακό νόμο. Δημιουργεί την διαφορά και 
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στηρίζει ουσιαστικά τις υπάρχουσες και νέες επιχειρηματικές δραστηριότητες. 

Περιμένει να δημιουργηθούν νέες ευκαιρίες προσπέλασης και συμμετοχής στην 

απασχόληση, την επιχειρηματικότητα, την κοινωνική εργασία και την δημιουργία για 

όλους. Το ενδιαφέρον λοιπόν του επιχειρηματικού κόσμου για την αξιοποίηση των 

πόρων του αναπτυξιακού νομού είναι δεδομένο και το τελικό ζητούμενο είναι να 

αποκτήσει  η χώρα ένα σύγχρονο, αποτελεσματικό εργαλείο για την ενθάρρυνση νέων 

επενδυτικών πρωτοβουλιών και την προσέλκυση ξένων κεφαλαίων στην χωρά μας. 

 

5.3. ΠΡΟΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ Γ’ Κ.Π.Σ. 
 
Ξεκινούν σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, οι διαδικασίες σχεδιασμού της περιόδου 

που θα ακολουθήσει, την υλοποίηση του τρέχοντος Κ.Π.Σ 2007 - 2013. Για τη νέα 

προγραμματική περίοδο η χώρα μας θα πρέπει να υποβάλλει στην Ε.Ε. ένα νέο κείμενο 

προγραμματισμού, με την μορφή ενός Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης, όπου 

θα περιγράφονται οι κύριοι αναπτυξιακοί στόχοι της χώρας σε εθνικό, τομεακό και 

περιφερειακό επίπεδο.  

Ακολουθούν πίνακες με τις απορροφήσεις των προγραμμάτων του Γ’ Κ.Π.Σ 2000 - 

2006 με αναλυτικές πληροφορίες. 

 

Εικόνα 5.3. ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΑ Ε.Π. ΚΑΙ ΤΑ Π.Ε.Π. ΑΝΑ 
ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ 

  
ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 2000-2006 ΕΙΣΡΟΕΣ ΑΠΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΕΤΟΣ 
  

ΤΑΜΕΙΟ 
2001 2002 2003 2004 2005 2006 Γενικό Σύνολο 

ΤΟΜΕΑΚΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΕΤΠΑ 194.872.354 30.660.912 24.039.496 242.746.976 254.655.320 198.409.754 945.384.812 

Α
Ν
Τ
Α
ΓΩ

Ν
Ι-

 
ΣΤ

ΙΚ
Ο
Τ
Η
Τ
Α

 

ΕΚΤ 10.500.000 1.685.236 5.740.313 8.861.052 23.913.486 19.974.260 70.674.347 

Σύνολο 205.372.354 32.346.147 29.779.809 251.608.028 278.568.806 218.384.014 1.016.059.158 

Α
ΓΡ

Ο
Τ
ΙΚ

Η
 

Α
Ν
Α
Π
Τ
Υ
Ξ
Η

 

ΕΓΤΠΕ 181.478.386 51.997.624 79.357.914 140.228.443 114.432.928 95.599.530 663.094.825 

Σύνολο 181.478.386 51.997.624 79.357.914 140.228.443 114.432.928 95.599.530 663.094.825 

ΕΤΠΑ 1.784.702 0 1.361.016 5.827.148 4.067.846 778.905 13.819.617 

Α
Λ
ΙΕ
ΙΑ

 

ΧΜΠΑ 14.777.000 37.478 41.440.722 23.088.653 21.840.618 4.022.057 105.206.528 

Σύνολο 16.561.702 37.478 42.801.738 28.915.801 25.908.464 4.800.962 119.026.145 
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ΕΤΠΑ 700.000 276.603 859.474 641.926 851.158 1.047.743 4.376.905 

Α
Π
Α
ΣΧ

Ο
Λ
Η
ΣΗ

 

ΕΚΤ 201.688.344 72.493.084 147.156.363 162.578.495 231.090.857 34.210.230 849.217.373 

Σύνολο 202.388.344 72.769.687 148.015.838 163.220.421 231.942.015 35.257.974 853.594.279 

ΕΤΠΑ 26.770.538 24.885.223 18.805.433 16.125.365 47.032.759 25.464.898 159.084.216 

Ε
Κ
Π
Α
Ι-

 
ΔΕ

Υ
ΣΗ

 

ΕΚΤ 128.190.438 206.295.751 180.567.465 175.577.890 183.395.759 28.705.633 902.732.936 

Σύνολο 154.960.976 231.180.975 199.372.898 191.703.254 230.428.518 54.170.531 1.061.817.152 

ΕΤΠΑ 88.622.380 35.293.353 69.086.760 72.995.118 95.392.776 155.419.031 516.809.418 

Κ
Ο
ΙΝ
Ω
Ν
ΙΑ

 Τ
Η
Σ 

Π
Λ
Η
ΡΟ

Φ
Ο
ΡΙ
Α
Σ 

ΕΚΤ 30.530.486 14.456.480 40.244.512 37.465.721 21.405.380 55.829.775 199.932.353 

Σύνολο 119.152.866 49.749.833 109.331.272 110.460.839 116.798.155 211.248.806 716.741.771 

Ο
ΔΙ
Κ
Ο
Ι Α

Ξ
Ο
Ν
Ε
Σ,

 
Λ
ΙΜ

., 
Α
ΣΤ

. Α
Ν
Α
Π

. 

ΕΤΠΑ 512.353.735 380.160.061 131.802.349 421.296.886 119.889.914 188.182.259 1.753.685.202 

Σύνολο 512.353.735 380.160.061 131.802.349 421.296.886 119.889.914 188.182.259 1.753.685.202 

Π
Ε
ΡΙ

-
Β
Α
Λ
Λ
Ο
Ν

 

ΕΤΠΑ 22.470.000 53.959.219 7.804.827 26.449.836 32.523.470 10.652.370 153.859.722 

Σύνολο 22.470.000 53.959.219 7.804.827 26.449.836 32.523.470 10.652.370 153.859.722 

Π
Ο
Λ
ΙΤ
Ι-

 
ΣΜ

Ο
Υ

 

ΕΤΠΑ 29.001.000 51.562.679 42.716.649 38.425.243 55.103.052 4.166.053 220.974.676 

Σύνολο 29.001.000 51.562.679 42.716.649 38.425.243 55.103.052 4.166.053 220.974.676 

ΣΙ
ΔΗ

ΡΟ
- 

ΔΡ
Ο
Μ
Ο
Ι 

ΕΤΠΑ 102.812.688 0 121.607.071 199.266.467 116.390.417 33.825.892 573.902.535 

Σύνολο 102.812.688 0 121.607.071 199.266.467 116.390.417 33.825.892 573.902.535 

ΕΤΠΑ 11.529.000 6.528.697 15.551.152 5.571.782 34.297.146 1.880.267 75.358.043 

Υ
ΓΕ

ΙΑ
Σ 

- 
Π
ΡΟ

Ν
Ο
ΙΑ
Σ 

ΕΚΤ 15.419.600 68.777 10.286.169 19.475.499 28.263.868 32.911.383 106.425.297 

Σύνολο 26.948.600 6.597.474 25.837.321 25.047.281 62.561.014 34.791.650 181.783.340 

ΕΤΠΑ 0 3.346.317 7.209.885 4.347.156 3.667.830 0 18.571.188 

Τ
Ε
Χ
Ν
ΙΚ

Η
 

Β
Ο
Η
Θ
Ε
ΙΑ

 

ΕΚΤ 0 1.114.692 0 934.072 1.773.303 0 3.822.067 

Σύνολο 0 4.461.009 7.209.885 5.281.228 5.441.133 0 22.393.256 
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΕΤΠΑ 36.041.250 41.729.364 28.309.738 21.080.744 71.431.642 41.744.171 240.336.909 

ΕΚΤ 4.458.322 0 852.734 7.583.871 10.395.320 7.706.790 30.997.037 

Α
Ν
Α
Τ

. Μ
Α
Κ
Ε
Δ 

&
 

Θ
ΡΑ

Κ
Η
Σ 

ΕΓΤΠΕ 11.819.076 4.742.653 11.494.248 15.932.229 20.969.460 9.140.415 74.098.081 

Σύνολο 52.318.648 46.472.017 40.656.720 44.596.844 102.796.422 58.591.376 345.432.027 

ΕΤΠΑ 72.328.179 120.878.192 140.765.788 65.855.856 64.523.295 134.628.758 598.980.069 

ΕΚΤ 4.760.022 0 0 10.546.710 9.843.319 6.850.872 32.000.923 

Α
Τ
Τ
ΙΚ

Η
Σ 

ΕΓΤΠΕ 1.308.973 289.988 690.808 716.791 3.348.209 2.110.325 8.465.094 

Σύνολο 78.397.174 121.168.180 141.456.596 77.119.357 77.714.823 143.589.956 639.446.086 

ΕΤΠΑ 19.824.000 6.657.088 12.422.586 16.731.011 22.182.337 36.767.080 114.584.101 

ΕΚΤ 2.379.462 0 0 7.708.604 5.112.982 537.908 15.738.955 

Β
Ο
ΡΕ

ΙΟ
Υ

 
Α
ΙΓ
Α
ΙΟ

Υ
 

ΕΓΤΠΕ 3.107.973 938.976 459.599 1.046.519 10.775.087 3.034.523 19.362.677 

Σύνολο 25.311.435 7.596.064 12.882.185 25.486.134 38.070.406 40.339.510 149.685.733 

ΕΤΠΑ 25.942.000 41.799.344 41.593.762 36.940.069 32.183.296 8.872.276 187.330.748 

ΕΚΤ 2.229.591 0 181.397 6.222.733 4.648.153 795.455 14.077.330 

ΔΥ
Τ

.  
Ε
Λ
Λ
Α
ΔΑ

Σ 

ΕΓΤΠΕ 5.496.383 5.212.385 5.734.748 7.852.360 9.185.273 2.814.681 36.295.830 

Σύνολο 33.667.974 47.011.729 47.509.908 51.015.163 46.016.722 12.482.412 237.703.908 

ΕΤΠΑ 18.718.000 6.619.399 24.453.255 33.995.497 26.117.068 19.713.984 129.617.203 

ΕΚΤ 1.635.991 0 1.087.379 4.224.742 2.562.203 2.000.757 11.511.071 

ΔΥ
Τ

. Μ
Α
Κ
Ε
ΔΟ

Ν
ΙΑ
Σ 

ΕΓΤΠΕ 6.191.542 900.949 6.952.102 5.491.189 11.864.967 5.646.897 37.047.646 

Σύνολο 26.545.533 7.520.348 32.492.736 43.711.428 40.544.237 27.361.638 178.175.920 

ΕΤΠΑ 22.729.000 11.917.838 8.434.869 16.899.850 47.269.748 18.443.042 125.694.348 

ΕΚΤ 2.233.022 0 0 5.287.607 4.332.190 3.346.275 15.199.094 

Η
Π
Ε
ΙΡ
Ο
Υ

 

ΕΓΤΠΕ 6.102.207 240.677 2.325.015 3.732.958 12.307.596 9.622.463 34.330.916 
Σύνολο 31.064.229 12.158.515 10.759.884 25.920.414 63.909.535 31.411.780 175.224.357 

ΕΤΠΑ 28.077.000 7.578.354 25.851.198 39.646.607 41.939.961 41.229.063 184.322.182 

ΕΚΤ 2.975.021 0 0 8.926.468 5.899.293 1.824.274 19.625.056 

Θ
Ε
ΣΣ

Α
Λ
ΙΑ
Σ 

ΕΓΤΠΕ 8.384.923 1.721.424 8.701.329 11.887.018 20.340.110 6.129.157 57.163.961 

Σύνολο 39.436.944 9.299.778 34.552.527 60.460.093 68.179.364 49.182.494 261.111.199 
ΕΤΠΑ 13.650.000 12.833.871 6.806.835 11.162.568 11.494.270 19.240.863 75.188.406 

ΕΚΤ 1.638.021 0 0 5.136.023 3.258.851 511.902 10.544.797 

ΙΟ
Ν
ΙΩ

Ν
 

Ν
Η
ΣΩ

Ν
 

ΕΓΤΠΕ 1.839.923 0 422.296 2.053.073 4.343.808 1.542.475 10.201.575 

Σύνολο 17.127.944 12.833.871 7.229.131 18.351.664 19.096.928 21.295.240 95.934.777 
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ΕΤΠΑ 63.692.830 25.164.250 55.007.195 41.509.976 41.873.420 108.754.091 336.001.763 

ΕΚΤ 4.907.932 0 166.730 12.616.347 10.112.810 0 27.803.819 

Κ
Ε
Ν
Τ
Ρ.

 
Μ
Α
Κ
Ε
ΔΟ

Ν
ΙΑ
Σ 

ΕΓΤΠΕ 9.731.163 0 9.387.648 12.860.192 28.163.771 5.709.963 65.852.737 

Σύνολο 78.331.925 25.164.250 64.561.573 66.986.515 80.150.001 114.464.054 429.658.318 

ΕΤΠΑ 23.610.647 15.702.047 25.682.343 52.954.814 47.563.692 3.869.481 169.383.024 

ΕΚΤ 2.972.226 0 302.575 9.477.522 5.434.768 2.204.410 20.391.500 

Κ
ΡΗ

Τ
Η
Σ 

ΕΓΤΠΕ 6.487.355 14.429.146 1.935.140 19.466.278 7.586.056 1.839.833 51.743.808 

Σύνολο 33.070.228 30.131.193 27.920.058 81.898.614 60.584.515 7.913.724 241.518.332 

ΕΤΠΑ 21.014.000 23.755.022 7.170.597 19.296.139 27.999.095 25.141.413 124.376.266 

ΕΚΤ 2.525.649 0 0 7.824.429 7.320.481 977.969 18.648.529 

Ν
Ο
Τ
ΙΟ

Υ
 

Α
ΙΓ
Α
ΙΟ

Υ
 

ΕΓΤΠΕ 3.225.410 0 405.422 1.891.756 7.624.503 2.764.371 15.911.462 

Σύνολο 26.765.059 23.755.022 7.576.019 29.012.325 42.944.080 28.883.753 158.936.257 

ΕΤΠΑ 24.955.000 19.701.304 10.435.949 20.203.794 24.495.441 38.754.848 138.546.337 

ΕΚΤ 1.484.022 0 340.322 3.412.907 2.151.608 2.204.472 9.593.330 

Π
Ε
Λ
Ο
Π
Ο
Ν
Ν
Η
ΣΟ

Υ
 

ΕΓΤΠΕ 6.030.839 1.653.023 1.296.460 4.219.267 12.763.005 7.358.311 33.320.905 

Σύνολο 32.469.861 21.354.327 12.072.731 27.835.967 39.410.054 48.317.632 181.460.573 

ΕΤΠΑ 28.372.119 14.408.671 4.081.181 16.784.880 52.354.494 62.960.100 178.961.445 

ΕΚΤ 2.982.021 0 0 4.686.547 5.849.856 6.427.971 19.946.395 

ΣΤ
Ε
ΡΕ

Α
Σ 

 
Ε
Λ
Λ
Α
ΔΑ

Σ 

ΕΓΤΠΕ 9.912.147 1.281.441 3.024.595 4.561.036 8.532.322 10.049.099 37.360.640 

Σύνολο 41.266.287 15.690.112 7.105.776 26.032.463 66.736.672 79.437.170 236.268.480 

ΓΕΝΙΚΟ 
ΣΥΝΟΛΟ 

2.089.273.891 1.314.977.592 1.392.413.416 2.180.330.707 2.136.141.645 1.554.350.779 10.667.488.030 

 

 Εικόνα 5.4. ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ Κ.Π. ΑΝΑ ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟ 
ΤΑΜΕΙΟ 

                
ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ 2000-2006 ΕΙΣΡΟΕΣ ΑΠΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα ΤΑΜΕΙΟ ΕΤΟΣ 

    2001 2002 2003 2004 2005 2006 Γενικό 
Σύνολο 

EQUAL ΕΚΤ 7.287.000 33.157 1.206.278 23.509.804 15.000.822 4.528.506 51.565.567 

Σύνολο   7.287.000 33.157 1.206.278 23.509.804 15.000.822 4.528.506 51.565.567 

INTERREG III 
(ΕΛΛ-ΙΤΑΛΙΑ)  ΕΤΠΑ 0 0 0 5.915.241 0 13.786.192 19.701.433 

Σύνολο   0 0 0 5.915.241 0 13.786.192 19.701.433 
INTERREG III  
CB (ΕΛΛ-
FYROM)  

ΕΤΠΑ 0 5.110.000 2.044 0 18.403.695 1.245.833 24.761.573 

Σύνολο   0 5.110.000 2.044 0 18.403.695 1.245.833 24.761.573 
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INTERREG III 
CB (ΕΛΛ-
ΑΛΒΑΝΙΑ)  

ΕΤΠΑ 0 6.300.000 2.655 13.952.531 259.755 9.339.172 29.854.113 

Σύνολο   0 6.300.000 2.655 13.952.531 259.755 9.339.172 29.854.113 
INTERREG III 
CB (ΕΛΛ-
ΚΥΠΡΟΣ)  

ΕΤΠΑ 0 3.395.210 2.044 0 13.945.464 7.912.745 25.255.463 

Σύνολο   0 3.395.210 2.044 0 13.945.464 7.912.745 25.255.463 
INTERREG III 
CBC (ΕΛΛ-
ΒΟΥΛΓ)  

ΕΤΠΑ 0 12.280.520 3.603.540 33.767.162 38.735.182 12.036.345 100.422.749 

Σύνολο   0 12.280.520 3.603.540 33.767.162 38.735.182 12.036.345 100.422.749 
LEADER ΕΓΤΠΕ 0 12.803.000 6.989.772 19.820.445 29.523.430 16.854.378 85.991.025 
Σύνολο   0 12.803.000 6.989.772 19.820.445 29.523.430 16.854.378 85.991.025 
URBAN Ηράκλειο ΕΤΠΑ 0 556.500 346.957 810.726 1.570.714 1.174.194 4.459.092 
Σύνολο   0 556.500 346.957 810.726 1.570.714 1.174.194 4.459.092 
URBAN 
Κομοτηνή ΕΤΠΑ 0 560.000 2.925 1.098.704 1.204.084 1.001.753 3.867.466 

Σύνολο   0 560.000 2.925 1.098.704 1.204.084 1.001.753 3.867.466 
URBAN Πέραμα ΕΤΠΑ 0 668.500 2.925 370.272 611.545 2.300.765 3.954.006 
Σύνολο   0 668.500 2.925 370.272 611.545 2.300.765 3.954.006 
INTERREG III B 
ARCHIMED  ΕΤΠΑ 0 0 5.510.143 1.966 0 0 5.512.109 

Σύνολο   0 0 5.510.143 1.966 0 0 5.512.109 
INTERREG III 
CB (ΕΛΛ-
ΤΟΥΡΚΙΑ)  

ΕΤΠΑ 0 0 0 2.449.860 22.376 0 2.472.236 

Σύνολο   0 0 0 2.449.860 22.376 0 2.472.236 
ΓΕΝΙΚΟ 
ΣΥΝΟΛΟ   7.287.000 41.706.887 17.669.283 101.696.712 119.277.067 70.179.884 357.816.833 

  

5.4.  ΠΡΟΟΔΟΣ ΚΑΙ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΠ.ΑΝ. 
 
Το πρόγραμμα ΠΕΠ-ΜΜΕ βρίσκεται πλέον στον 3ο κύκλο του και επιχορηγεί μέσα 

από τα 13 Π.Ε.Π. της περιόδου 2000 - 2006 (Γ’Κ.Π.Σ.) την ίδρυση νέων ΜΜΕ ή τον 

εκσυγχρονισμό υφισταμένων ΜΜΕ στους τομείς της μεταποίησης, του τουρισμού και 

τις υπηρεσίες. Ο συνολικός προϋπολογισμός που θα διατεθεί την περίοδο αυτή στον 

τομέα της μεταποίησης είναι 138.419.900 ευρώ και στον τομέα του τουρισμού είναι 

71.535.400 ευρώ.  

Από τη μέχρι σήμερα υλοποίηση του ΕΠ.ΑΝ., έχουν ήδη ολοκληρωθεί σημαντικά 

έργα όπως η «Ίδρυση και λειτουργία του Ταμείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ 

Μικρών Επιχειρήσεων»  προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ. Μέσω του Ταμείου 

Ανάπτυξης Νέας Οικονομίας (ΤΑΝΕΟ) προβλέπεται η ανάπτυξη του θεσμού του 

venture capital, με τη συγκρότηση Αμοιβαίων Κεφαλαίων Επιχειρηματικών 

Συμμετοχών (Α.Κ.Ε.Σ.) και άλλων αντίστοιχων επενδυτικών σχημάτων παροχής 

επιχειρηματικού κεφαλαίου. Ιδρύθηκαν και λειτουργούν 3 θερμοκοιτίδες που παρέχουν 

υπηρεσίες σε επιχειρήσεις έντασης γνώσης, καταρτίστηκαν και εκπαιδεύτηκαν 50.000 
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εργαζόμενοι ενώ βρίσκεται σε φάση ολοκλήρωσης η «Ίδρυση και εγκατάσταση του 

Διαχειριστή Ελληνικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΣΜΗΕ)», 

η «Οργάνωση και Λειτουργία της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας». Καθώς και έργα 

προετοιμασίας υποδομών ενεργειακής ασφάλειας και την απελευθέρωση της αγοράς 

φυσικού αερίου. 

 

Εικόνα 5.5. ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΟΔΟΥ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΝΑ ΜΕΤΡΟ ΕΠ.ΑΝ. 
 

ΠΡΟΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΝΑ ΜΕΤΡΟ 
  ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 31/7/2006 
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1 

ΥΠΟΔΟΜΕΣ 
ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ 
ΕΡΓΑΣΙΑΚΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ 

ΥΠΟΔΟΜΕΣ 

ΕΤΠΑ 11.280.873 11.767.630 3.665.887 104% 31% 32% 

2 ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΕΤΠΑ 34.496.197 32.301.664 8.578.502 94% 27% 25% 

3 
ΑΠΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΕΤΠΑ 14.850.063 16.457.184 8.301.252 111% 50% 56% 
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4 ΔΟΜΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΤΠΑ 42.558.533 44.458.063 39.681.165 104% 89% 93% 
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1 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΕ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

ΣΥΜΠΑΡΑΓΩΓΗΣ, ΑΠΕ 
& ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΤΠΑ 356.696.800 384.550.497 361.252.089 108% 94% 101% 

2 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ-
ΤΗΤΑΣ & ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ-

ΤΗΤΑΣ ΣΤΟΝ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 

ΕΤΠΑ 150.462.602 160.660.194 140.827.215 107% 88% 94% 

3 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ Ν.2601/98 

& Ν.3299/04 ΤΟΜΕΑ 
ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΤΠΑ 175.732.445 230.196.745 204.763.640 131% 89% 117% 

4 

ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΕΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ 
ΝΟΜΟΥ 2601/98 

ΕΤΠΑ 170.057.144 192.903.678 184.336.831 113% 96% 108% 

5 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΣ & 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟΣ 

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΕΤΠΑ 104.624.593 122.701.660 64.415.200 117% 52% 62% 

6 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΦΟΡΕΩΝ 
ΠΑΡΟΧΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΣΕ ΜΜΕ & 

ΠΜΕ 

ΕΤΠΑ 45.000.000 45.000.000 45.000.000 100% 100% 100% 

7 
ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΜΜΕ & ΠΜΕ 

ΕΤΠΑ 207.547.560 307.478.495 140.077.382 148% 46% 67% 

8 

ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ-
ΤΗΤΑΣ ΟΜΑΔΩΝ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

ΕΤΠΑ 133.023.443 284.055.061 95.680.339 214% 34% 72% 

9 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ-
ΤΗΤΑΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ 
ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΕΤΠΑ 36.305.945 57.084.372 26.692.624 157% 47% 74% 

10 

ΙΔΡΥΣΗ ΚΑΙ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ 

ΤΑΜΕΙΟΥ 
ΕΓΓΥΟΔΟΣΙΑΣ ΜΙΚΡΩΝ 
ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

(ΤΕΜΠΜΕ) 

ΕΤΠΑ 250.000.000 240.000.000 240.000.000 96% 100% 96% 

11 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ 
ΤΡΙΤΟΓΕΝΟΥΣ ΤΟΜΕΑ 

ΕΤΠΑ 100.000.000 103.970.460 79.704.520 104% 77% 80% 
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12 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ 

ΥΠΟΔΟΜΕΣ 
ΕΤΠΑ 43.886.120 64.685.306 5.475.156 147% 8% 12% 
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1 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ ΣΤΟΝ 

ΤΟΜΕΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΤΠΑ 5.399.940 3.800.000 0 70% 0% 0% 

2 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ ΣΤΙΣ 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΕΣ & 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΕΤΠΑ 2.082.236 84.252 84.252 4% 100% 4% 3 
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3 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ 
ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ ΣΤΗΝ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ & ΕΡΕΥΝΑ 

ΕΤΠΑ 28.010.399 30.790.491 30.523.723 110% 99% 109% 

1 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ 

ΜΟΝΑΔΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΟΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ 

ΤΗΝ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ. 
SPIN OFF 

ΕΤΠΑ 32.080.681 39.661.220 19.156.832 124% 48% 60% 

2 

ΘΕΡΜΟΚΟΙΤΙΔΕΣ, 
ΕΠΙΣΤ. & ΤΕΧΝΟΛ. 

ΠΑΡΚΑ ΝΕΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΕΝΤΑΣΗΣ ΓΝΩΣΗΣ. 
ΔΗΜ. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΙ 

ΦΟΡΕΙΣ ΜΕ ΤΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΕΤΠΑ 51.449.680 64.513.645 39.142.850 125% 61% 76% 

3 

ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ ΤΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ, ΤΗΣ 

ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΔΙΑΔΟΣΗΣ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΙΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ. 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΠ 

ΕΤΠΑ 93.395.929 102.777.342 63.714.792 110% 62% 68% 

4 

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ 
ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥ ΣΤΙΣ 

ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ. 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ 
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ Ε & Τ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ. 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ Ε & Τ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

ΕΤΠΑ 18.780.948 19.702.494 10.470.066 105% 53% 56% 

5 

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΕΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ & 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΕ 
ΤΟΜΕΙΣ ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 

ΕΤΠΑ 97.719.124 98.106.366 98.405.105 100% 100% 101% 
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6 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ 

ΠΟΛΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 
- ΖΩΝΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΕΤΠΑ 23.000.000 16.091.543 0 70% 0% 0% 
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1 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

ΕΙΔΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΥΠΟΔΟΜΗΣ 

ΕΤΠΑ 42.030.912 43.707.357 44.856.846 104% 103% 107% 

2 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ 
ΔΡΑΣΕΙΣ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ - 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΠΡΟΒΟΛΗ 

ΕΤΠΑ 50.683.223 59.045.221 13.627.685 116% 23% 27% 
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3 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ 
ΜΟΡΦΩΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΕΤΠΑ 17.583.247 9.161.728 8.996.413 52% 98% 51% 

1 

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ 

ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ 
ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 

ΕΤΠΑ 46.478.703 42.917.584 39.526.791 92% 92% 85% 

2 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ 
ΕΥΕΛΙΞΙΑΣ, 

ΕΥΣΤΑΘΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ ΤΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 

ΕΤΠΑ 40.178.193 40.582.834 24.026.513 101% 59% 60% 

3 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ 
ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΓΙΑ ΤΑ 
ΝΗΣΙΑ & ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ ΑΠΕ 

ΕΤΠΑ 53.886.782 36.843.898 33.906.064 68% 92% 63% 

4 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ 

ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΜΕ-ΝΗΣ 
ΑΓΟΡΑΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΤΠΑ 81.438.083 77.563.230 22.095.103 95% 28% 27% 
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5 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΠΕ, 
ΣΥΜΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΟ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ-
ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΤΠΑ 150.184.505 182.698.164 25.724.383 122% 14% 17% 
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1 

ΔΙΕΙΣΔΥΣΗ ΦΥΣΙΚΟΥ 
ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΟΝ ΟΙΚΙΑΚΟ 

ΚΑΙ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ 
ΤΟΜΕΑ, ΣΕ ΝΕΟΥΣ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ ΚΑΙ 
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ 

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

ΕΤΠΑ 144.033.792 113.688.927 106.039.093 79% 93% 74% 

2 

ΥΠΟΔΟΜΕΣ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ 
ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 

ΕΤΠΑ 7.779.514 7.779.515 7.779.515 100% 100% 100% 
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3 

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΡΗΣΗΣ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ 

ΔΕΣΜΕΥΣΕΩΝ 

ΕΤΠΑ 59.252.606 64.461.299 52.681.151 109% 82% 89% 

1 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΣΤΟΝ 

ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΕΚΤ 43.733.333 37.797.880 33.688.105 86% 89% 77% 

2 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ 
ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ, ΤΟ 

ΕΜΠΟΡΙΟ & ΤΙΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΕΚΤ 61.337.883 64.616.331 44.239.621 105% 68% 72% 8 

Α
Ν
Θ
ΡΩ

Π
ΙΝ
Ο
Ι Π

Ο
ΡΟ

Ι 

3 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ 
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΑΙ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ 
ΔΥΝΑΜΙΚΟ 

ΕΚΤ 90.399.998 94.045.677 72.949.008 104% 78% 81% 

1 ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ 
ΕΤΠΑ ΕΤΠΑ 91.343.711 83.339.574 68.029.092 91% 82% 74% 

2 ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ 
ΕΚΤ ΕΚΤ 5.800.000 5.650.564 4.124.090 97% 73% 71% 
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3 
ΜΕΛΕΤΕΣ ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ 

& ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ 
ΕΤΠΑ 

ΕΤΠΑ 2.000.000 0 0 0% 0% 0% 

    
  

ΣΥΝΟΛΑ   3.216.585.740 3.637.698.145 2.512.238.895 113% 69% 78% 
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5.4.1. Τρέχουσες δράσεις του ΕΠ.ΑΝ. 
 
Εντός του Σεπτεμβρίου ακολούθησε η δεύτερη δέσμη προκηρύξεων του 

προγράμματος, ύψους περίπου 1 δις ευρώ. Η οποία αναλύεται ως εξής: 

 

ΝΕΑ ΔΕΣΜΗ ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΩΝ 

Ενεργειακές επενδύσεις ΑΠΕ, ΣΗΘ, ΕΕ (Β' Κύκλος)  475 εκ. ευρώ  

Τεχνολογικός εκσυγχρονισμός μεταποιητικών ΜΜΕ (Α' Κύκλος)  210 εκ. ευρώ  

Νεανική επιχειρηματικότητα (Β' Κύκλος)  30 εκ. ευρώ  

Γυναικεία επιχειρηματικότητα (Β' Κύκλος)  20 εκ. ευρώ  

Περιβαλλοντικά επιχειρηματικά σχέδια  25 εκ. ευρώ  

Αναβάθμιση τουριστικών επιχειρήσεων (ΜΜΕ)  80 εκ. ευρώ  

Έργα έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης σε τομείς εθνικής 

προτεραιότητας  
125 εκ. ευρώ  

Ένταξη ερευνητών σε επιχειρήσεις  55 εκ. ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ  1020 εκ. ευρώ 

 
Ενώ οι ανοικτές δράσεις του ΕΠ.ΑΝ. της τρέχουσας περιόδου είναι οι παρακάτω:  
 

Ι. «Υποστήριξη ερευνητικών μονάδων για την προτυποποίηση και την εμπορική 

εκμετάλλευση ερευνητικών αποτελεσμάτων. Εντοπισμός και αξιοποίηση ερευνητικών 

αποτελεσμάτων με δημιουργία νέων επιχειρήσεων (Spin off)» 

Περιγραφή: Η Δράση ΠΡΑΞΕ - Τεχνοβλαστοί, Φάση Β’: Εντάσσεται στον άξονα 

προτεραιότητας 4 («Τεχνολογική καινοτομία και έρευνα») του ΕΠ.ΑΝ. και πιο 

συγκεκριμένα στο μέτρο 4.1. 

Εκδούσα Αρχή: ΓΓΕΤ 

Προϋποθέσεις συμμετοχής: Στο πλαίσιο της δράσης ΠΡΑΞΕ Φάση Β’ δικαίωμα 

χρηματοδότησης - υποβολής προτάσεων έχουν οι επιχειρήσεις - Τεχνοβλαστοί που 

έχουν ιδρυθεί από 1-1-2004 ή που πρόκειται να ιδρυθούν από:  

 Δημόσιους οργανισμούς παραγωγής γνώσης, στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό 

όπως Α.Ε.Ι., Α.Τ.Ε.Ι, ερευνητικά κέντρα και αυτοτελή ινστιτούτα, τεχνολογικοί και 

ερευνητικοί φορείς της ΓΓΕΤ και εταιρίες διαχείρισης της περιουσίας ιδρυμάτων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 
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 Ερευνητές που παρήγαγαν ερευνητικά αποτελέσματα ή και απέκτησαν 

τεχνογνωσία. Ερευνητές που ολοκλήρωσαν έργο στο πλαίσιο της δράσης ΠΡΑΞΕ - 

Φάση Α’ και το οποίο έχει παραληφθεί από την ΓΓΕΤ. 

Συνολική δαπάνη: €16.000.000 , Δημόσια δαπάνη: 50% , Ιδιωτική συμμετοχή: 50% 

Πρώτη ημέρα υποβολής: 15/09/2006   

Τελευταία ημέρα υποβολής: 23/10/2006 

 

ΙΙ. «Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας εναλλακτικών μορφών τουρισμού» 

Περιγραφή: Ο ΕΟΤ, καλεί όλους τους ενδιαφερόμενους να υποβάλουν αίτηση μέχρι 

31/10/2006 στους κατά τόπους ΕΦΔ, προκειμένου να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους 

για υλοποίηση προτάσεων στα πλαίσια του προγράμματος που εντάσσεται στο μέτρο 

5.3. του ΕΠ.ΑΝ.  

Στόχος του προγράμματος είναι η ενίσχυση επιχειρήσεων για την υλοποίηση ενεργειών 

αξιοποίησης των εναλλακτικών μορφών τουρισμού, που ενδιαφέρουν ένα 

εξειδικευμένο κοινό, αναδεικνύουν τα φυσικά κάλλη μιας περιοχής χωρίς να 

καταστρέφουν και παράλληλα εμπλουτίζουν το ελληνικό τουριστικό προϊόν.  

Εκδούσα Αρχή: ΕΟΤ 

Προϋποθέσεις συμμετοχής:  

 Αριθμός εργαζομένων στην επιχείρηση: 0 - 249 άτομα. 

 Κύκλος εργασιών: Ετήσιος κύκλος εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 50 εκατ. 

ευρώ ή ετήσιος συνολικός ισολογισμός που δεν υπερβαίνει τα 43 εκατ. ευρώ. 

 Χρόνος λειτουργίας: Άσκηση δραστηριότητας τουλάχιστον από 1-1-2003. 

 Επιδόσεις: Θετικός μέσος όρος κερδών προ αποσβέσεων και φόρων της 

τελευταίας τριετίας. 

Συνολική δαπάνη: €6.500.000,00, Δημόσια δαπάνη: 50%, Ιδιωτική συμμετοχή: 50% 

Πρώτη ημέρα υποβολής: 01/09/2006  

Τελευταία ημέρα υποβολής: 31/10/2006 

 

ΙΙΙ. «Ενίσχυση επαρχιακού τύπου για ηλεκτρονικοποίηση - ψηφιοποίηση 

επιχειρηματικών λειτουργιών του ΕΠ.ΑΝ.» 

Εκδούσα Αρχή: ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε. 

Επιλέξιμες δαπάνες: 

 Προμήθεια αναγκαίου ηλεκτρονικού εξοπλισμού, λογισμικό. 

 Πάγιος εξοπλισμός επίπλων, πάγιος εξοπλισμός σκευών. 
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 Εκπόνηση και υλοποίηση της μελέτης με καταγραφή και τεκμηρίωση των 

αναγκών για την υπαγωγή της πρότασης στο πρόγραμμα. 

Προϋποθέσεις συμμετοχής: Επιλέξιμες είναι όλες οι περιφερειακές ημερήσιες και 

εβδομαδιαίες εφημερίδες, που δραστηριοποιούνται νόμιμα στην ελληνική επικράτεια. 

Θα πρέπει να έχουν ολοκληρώσει (κλείσει) τουλάχιστον τη διαχειριστική χρήση 2005. 

Οι επιλέξιμες εφημερίδες, θα πρέπει να πληρούν τα κριτήρια, είτε των ημερησίων είτε 

των εβδομαδιαίων και να ανήκουν στις εφημερίδες του περιφερειακού τύπου. 

Παράλληλα θα πρέπει επίσης οι εφημερίδες να εκδίδονται τουλάχιστον για ένα έτος, 

έως την έναρξη του προγράμματος και να φαίνεται ο χρόνος κυκλοφορίας τους 

υπολογισμένος σε έτη.  

Συνολική δαπάνη: €5.500.000, Δημόσια δαπάνη: 55%, Ιδιωτική συμμετοχή: 25% 

Πρώτη ημέρα υποβολής: 07/08/2006  

Τελευταία ημέρα υποβολής: 30/10/2006 

 

ΙV. «Επιδότηση κόστους δανεισμού και χρηματοδοτικής μίσθωσης των Μικρών και 

Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων» 

Περιγραφή: Ανάθεση στην ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. της Διαχείρισης και Υλοποίησης της 

Δράσης 2.10.2. Μέτρο 2.10. του ΕΠ.ΑΝ. 

Εκδούσα Αρχή: ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 

Επιλέξιμες δαπάνες: Η δράση 2.10.2. αφορά την επιδότηση του κόστους δανεισμού 

τραπεζικών δανείων επενδυτικού χαρακτήρα που είναι εγγυημένα σε κάποιο ποσοστό 

τους από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. Για τον σκοπό αυτό οι επιχειρήσεις μπορούν ταυτόχρονα 

με την αίτηση επιδότησης, να αιτούνται την εγγυοδοσία της ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ.  

Το κατώτατο ποσό δανείου που κρίνεται επιλέξιμο είναι 10.000 ευρώ.  

Το ανώτατο επιλέξιμο ποσό δανείου προς επιδότηση είναι 400.000 ευρώ.  

Επιλέξιμες προς επιχορήγηση είναι όλες οι χρηματοδοτικές μισθώσεις, ανεξαρτήτως 

διάρκειας, που προβλέπουν ρήτρα εξαγοράς και αφορούν:  

 Εξοπλισμό και μηχανήματα.  

 Επαγγελματικά ακίνητα (πλην οικοπέδων). 

 Επαγγελματικά αυτοκίνητα.  

  Κάθε επιχείρηση μπορεί να επιδοτηθεί για περισσότερα του ενός εγγυημένα δάνεια ή 

χρηματοδοτικές μισθώσεις, υπό την προϋπόθεση ότι αφορούν διαφορετικό φυσικό 

αντικείμενο επένδυσης. 
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Προϋποθέσεις συμμετοχής: Επιλέξιμες προς χρηματοδότηση θεωρούνται οι 

επιχειρήσεις (υφιστάμενες, νεοϊδρυόμενες ή υπό σύσταση), οποιασδήποτε μορφής 

(ατομικές, ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, ΑΕ), που δεν είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο, έχουν 

κέντρο άσκησης της δραστηριότητας τους μέσα στα όρια της ελληνικής επικράτειας, 

απασχολούν από 0 - 20 άτομα και ο ετήσιος κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει τα 10 

εκατ.ευρώ. 

Συνολική δαπάνη: €20.000.000 , Δημόσια δαπάνη: 33%  

Πρώτη ημέρα υποβολής: 01/09/2006   

Τελευταία ημέρα υποβολής: 01/09/2008 

 

V. «Κατάρτιση ανθρώπινου δυναμικού των επιχειρήσεων που θα ενισχυθούν στο 

πλαίσιο του μέτρου 2.5» 

Περιγραφή: Το υπουργείο Ανάπτυξης - Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας - καλεί τους 

ενδιαφερόμενους να συμμετάσχουν στη Δράση 8.2.1. - Β΄ Κύκλος. Το πρόγραμμα αυτό 

εντάσσεται στο μέτρο 8.2. του ΕΠ.ΑΝ. 

Εκδούσα Αρχή: ΓΓΒ 

Επιλέξιμες δαπάνες: Οι κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών όπως αυτές εξειδικεύτηκαν και 

προσδιορίστηκαν αναλυτικά με αντιστοίχηση τους στους κωδικούς του Ε.Γ.Λ.Σ., είναι 

οι ακόλουθες:  

Αριθ. Λογ. 60 : «Αμοιβές και έξοδα προσωπικού»  

Αριθ. Λογ. 61 : «Αμοιβές και έξοδα τρίτων»  

Αριθ. Λογ. 62 : «Παροχές τρίτων»  

Αριθ. Λογ. 64 : «Διάφορα έξοδα»  

Αριθ. Λογ. 65 : «Τόκοι και συναφή έξοδα»  

Αριθ. Λογ. 66 : «Αποσβέσεις Παγίων στοιχείων ενσωματωμένων στο κόστος»  

Επιλέξιμοι φορείς για την υποβολή πρότασης είναι:  

α) Επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί σε δράσεις του μέτρου 2.5 (όπως 2.5.1, 2.5.2)  

β) ΜΜΕ που έχουν προβεί σε συναφείς με το μέτρο 2.5 επενδύσεις τεχνολογικού και 

οργανωτικού εκσυγχρονισμού και επιθυμούν να καταρτίσουν το προσωπικό τους σε 

θέματα ποιότητας, καινοτομίας, περιβάλλοντος, εφοδιαστικής αλυσίδας, 

αποσυναρμολόγησης.  

Συνολική δαπάνη: €12.859.974, Δημόσια δαπάνη: 50%,  Ιδιωτική συμμετοχή: 50% 

Πρώτη ημέρα υποβολής: 12/05/2005  

Τελευταία ημέρα υποβολής: 30/11/2006 
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VI. «Τεχνολογικός εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων»  

Περιγραφή: Ανοικτή πρόσκληση υποβολής προτάσεων προς ένταξη στη δράση 2.5.1. 

του ΕΠ.ΑΝ. 

Εκδούσα Αρχή: ΓΓΒ 

Προϋποθέσεις Συμμετοχής: Επιλέξιμες είναι οι υφιστάμενες μεταποιητικές επιχειρήσεις 

που χαρακτηρίζονται ως ΜΜΕ σύμφωνα με τη σύσταση 96/280/ΕΚ της Επιτροπής. 

Στις κάποιες κατηγορίες επενδύσεων δύνανται να υπαχθούν υφιστάμενες επιχειρήσεις, 

ανεξάρτητα από τον αριθμό των εργαζομένων που απασχολούν. 

Πρώτη ημέρα υποβολής: 06/04/2005   

Τελευταία ημέρα υποβολής: 31/12/2006 

 

VII. «Εκπαίδευση / υποστήριξη επιχειρήσεων για την εξοικείωση με το διαδίκτυο στο 

πλαίσιο του προγράμματος ‘Δικτυωθείτε’» 

Περιγραφή: Πρόσκληση για υποβολή προτάσεων στην Δράση 8.2.5. του ΕΠ.ΑΝ. 

Προϋποθέσεις Συμμετοχής: Τα κριτήρια αξιολόγησης για συμμετοχή στην 

εκπαιδευτική στήριξη αναφέρονται στο μέγεθος της επιχείρησης όσον αφορά το 

απασχολούμενο προσωπικό (μέγιστο 10 άτομα) και τον κύκλο εργασιών (μέγιστο 

586.941 ευρώ), την γεωγραφική περιοχή της έδρας της επιχείρησης και το αντικείμενο 

εργασιών της. Με τον όρο εκπαιδευτική στήριξη εννοείται η υποστήριξη από 

κατάλληλα προετοιμασμένους Συμβούλους Υποστήριξης και Καθοδήγησης (ΣΥΚ), 

στην ύπαρξη δικτυακού πληροφοριακού κόμβου για την παροχή συμβουλευτικών 

υπηρεσιών και την λειτουργία helpdesk.  

Εκδούσα Αρχή: Εθνικό Δίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας Α.Ε. 

Συνολική δαπάνη: €22.714.624, Δημόσια δαπάνη: 100%, Ιδιωτική συμμετοχή: 

Πρώτη ημέρα υποβολής: 01/12/2002   

Τελευταία ημέρα υποβολής: 31/12/2007 
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5.4.2. Τα βασικά αναμενόμενα αποτελέσματα του ΕΠ.ΑΝ. 
 
Τα βασικά αναμενόμενα αποτελέσματα από την ολοκλήρωση του προγράμματος 

ΕΠ.ΑΝ. είναι τα ακόλουθα : 

 Ποιοτικός εκσυγχρονισμός ξενοδοχείων, κάμπινγκ, ενοικιαζόμενων επιπλωμένων 

δωματίων και διαμερισμάτων (5.000 ενισχυόμενες επιχειρήσεις). 

 Επιχορήγηση 68 επιχειρήσεων μεταποίησης στα πλαίσια του αναπτυξιακού 

νόμου. 

 Ενίσχυση 80 επενδυτικών προτάσεων (έως 1.500.000 ευρώ) υφιστάμενων 

επιχειρήσεων.  

 Δημιουργία 2.400 νέων επιχειρήσεων από τις δράσεις ενθάρρυνσης της 

επιχειρηματικότητας. 

 200 χρηματοδοτούμενα έργα Α΄ φάσης για την δημιουργία εταιριών spin off. 

 310 χρηματοδοτούμενα έργα βιομηχανικής έρευνας και τεχνολογίας (ΠΑΒΕΤ). 

 Χρηματοδοτούμενα έργα διακρατικών συνεργασιών στην Ε&Τ. 

 Κατασκευή 305 Km δικτύου φυσικού αερίου μέσης και χαμηλής πίεσης σε νέες 

πόλεις. 

 300 χρηματοδοτούμενα έργα  ενίσχυσης ερευνητικού δυναμικού. 
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Θεσσαλίας http://www.thessalia.gr/pep/default.el.asp 
Ιονίων Νήσων http://www.pepionia.gr/ 
Κεντρικής Μακεδονίας http://www.pepkm.gr/ 
Κρήτης http://www.pepkritis.gr/ 
Νοτίου Αιγαίου http://www.notioaigaio.gr/ 
Πελοποννήσου http://www.peloponnisos.gr/ 
Στερεάς Ελλάδας http://www.stereaellada.gr/ 
 
3. Διαχειριστικές Αρχές Τομεακών Προγραμμάτων 
 
Αγροτική Ανάπτυξη - Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου http://www.agrotikianaptixi.gr/ 
Αλιεία http://www.alieia.gr/ 
Ανταγωνιστικότητα για Βιώσιμη Ανάπτυξη http://www.antagonistikotita.gr/ 
Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση  http://www.prosonolotachos.gr/ 
Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση http://www.epeaek.gr/ 
Κοινωνία της Πληροφορίας http://www.infosociety.gr/ 
Οδικοί Άξονες - Λιμένες - Αστική Ανάπτυξη http://www.epoalaa.gr/ 
Περιβάλλον http://www.epper.gr/ 
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Πολιτισμός http://www.culture.gr/ 
Σιδηρόδρομοι - Αερολιμένες - Αστικές Συγκοινωνίες http://www.saas.gr/ 
Υγεία - Πρόνοια http://www.ygeia-pronoia.gr/ 
 
4. Ευρωπαική Ένωση 
 
EUROPA http://www.europa.eu   
INFOREGIO http://www.ec.europa.eu/regional_policy/index_fr.htm 
INFOREGIO - Ελλάδα 
http://ec.europa.eu/regional_policy/country/overmap/gr/gr_en.htm 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Αντιπροσωπεία στην Ελλάδα http://ec.europa.eu/hellas/ 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Ενισχύσεις και Δάνεια http://ec.europa.eu/grants/index_en.htm 
 
5. Κυβέρνηση - Υπουργεία 
 
Κυβέρνηση  http://www.primeminister.gr/gr/ 
Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών http://www.mnec.gr/ 
Γενική Γραμματεία Επενδύσεων και Ανάπτυξης - ΥΠ.ΟΙ.Ο. http://www.ggea.gr/ 
Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης & Αποκέντρωσης http://www.ggea.gr/ 
 Υπουργείο Ανάπτυξης http://www.ypan.gr/ 
ΥΠΕΧΩΔΕ http://www.minenv.gr/ 
Υπουργείο Παιδείας http://www.ypepth.gr/ 
Υπουργείο Απασχόλησης & Κοινωνικής Προστασίας http://www.ypakp.gr/ 
Υπουργείο Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης  http://www.mohaw.gr/ 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων http://www.minagric.gr/ 
Υπουργείο Πολιτισμού http://www.culture.gr/ 
Υπουργείο Μεταφορών http://www.yme.gr/ 
 
6. Άλλες Συνδέσεις 
 
Γ’ Κοινοτικό πλαίσιο Στήριξης: www.info3kps.gr  
ΜΟΔ Α.Ε.  http://www.mou.gr/ 
Σύστημα On -line ενημέρωσης των πολιτών http://www.info3kps.gr/ 
Ταμείο Συνοχής http://www.mnec.gr/tameio_synoxis.aspx 
Τεχνική Βοήθεια 2000-2006 http://www.mnec.gr/tameio_synoxis.aspx 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο http://www.esfhellas.gr/ 
Ειδική Υπηρεσίας Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (Ο.Π.Σ.) 
http://www.mnec.gr/ergorama/ 
Πληροφόρηση για Κρατικές Ενισχύσεις Ιδιωτικών Επενδύσεων μέσω ΥΠΟΙΟ 
http://www.mnec.gr/ergorama/ 
Πληροφόρηση για Ενισχύσεις Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων στους τομείς Μεταποίησης 
και Τουρισμού μέσω Τραπεζών  http://mme.ependyseis.gr/ 
Πληροφοριακό Σύστημα Αυτόματης Βαθμολόγησης Επενδυτικών Προτάσεων 
Αναπτυξιακού Νόμου 3299/2004 http://anaptyxiakos.ependyseis.gr/ 
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 
 
Cluster: Δίκτυο Συνεργασίας Επιχειρήσεων  
De MINIMIS: Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας  
Ecolabel: Οικολογικό Σήμα Πιστοποίησης Προϊόντων κατά τον Κανονισμό (ΕΚ) 
1980/2000  
EMAS: Eco-Management & Audit (Σύστημα Οικολογικής Διαχείρισης και Ελέγχου 
κατά τον Κανονισμό 1836/93/ΕΟΚ)  
EPO: European Patent Office  
HACCP: Hazard Analysis and Critical Control Points (Ανάλυση Επικινδυνότητας και 
Κρίσιμα Σημεία Ελέγχου) κατά την Οδηγία 93/43/ΕΟΚ  
IPPC: Integrated Pollution Prevention & Control (Ολοκληρωμένη Πρόληψη & 
Έλεγχος Ρύπανσης κατά την Οδηγία 96/61/ΕΚ)  
ISO 9000: Σειρά Διεθνών Εθελοντικών Προτύπων σχετικά με τη Διασφάλιση 
Ποιότητας  
ISO 14000: Σειρά Διεθνών Εθελοντικών Προτύπων σχετικά με Περιβαλλοντική 
Διαχείριση  
Logistics Chain: Εφοδιαστική Αλυσίδα  
ΜΙS: Management Information System - Πληροφοριακό Σύστημα Διοίκησης  
NATURA 2000: Κοινοτικό Δίκτυο Προστασίας Βιοτόπων (χλωρίδα και πανίδα)  
Risk Capital: Κεφάλαια Κινδύνου  
SEVESO I: Οδηγία 82/501/ΕΟΚ για την αντιμετώπιση κινδύνων μεγάλων ατυχημάτων  
SEVESO ΙI: Οδηγία 96/82/ΕΚ για την αντιμετώπιση κινδύνων μεγάλων ατυχημάτων  
TOs: Tour Operators  
Venture Capital: Κεφάλαια Επιχειρηματικών Συμμετοχών  
WIPO: World Intellectual Property Organization  
Α.Φ.: Ανάδοχος Φορέας  
ΑΕΔΕΤΑ: Ακαθάριστη Εγχώρια Δαπάνη για Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη  
ΑΕΙ: Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα  
ΑΕΠ: Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν  
ΑΠ: Άξονας Προτεραιότητας  
ΑΠΕ: Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας  
ΒΑΜΕ: Βιομηχανικά Ατυχήματα Μεγάλης Έκτασης  
ΒΑΤ: Βέλτιστες Διαθέσιμες Τεχνικές (Best Available Techniques)  
ΒΙΟΠΑ: Βιοτεχνικά Πάρκα  
ΒΙΠΕ: Βιομηχανική Περιοχή  
ΒΙΠΕΤΒΑ*: Θυγατρική Εταιρεία ΕΤΒΑbank  
ΓΓΑ: Γενική Γραμματεία Ανάπτυξης  
ΓΓΒ: Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας  
ΓΓΕ: Γενική Γραμματεία Εμπορίου  
ΓΓΕΤ: Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας  
ΓΔ: Γραφεία Διασύνδεσης  
ΓΠΣ: Γεωγραφικά Πληροφοριακά Συστήματα  
ΔΑ: Διαχειριστική Αρχή  
ΔΔ: Δημόσια Δαπάνη  
ΔΕΗ: Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού  
ΔΕΠΑ: Δημόσια Επιχείρηση Αερίου  
ΔΕΣΜΗΕ: Διαχειριστής Ελληνικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας  
ΕΑΚΑΑ: Εταιρεία Αγωγού Καυσίμου Αεροδρομίου Αθηνών  
Ε &Τ: Έρευνα και Τεχνολογία  
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ΕΒΕΤΑΜ: Εταιρεία Βιομηχανικής Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης Μετάλλων  
ΕΓΔΕ: Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας  
ΕΓΣΕ: Εθνικό Γνωμοδοτικό Συμβούλιο Έρευνας  
ΕΓΤΠΕ: Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Προσανατολισμού και Εγγυήσεων  
ΕΔΑΠ/ΤΠΘ Α.Ε.: Εταιρεία Διαχείρισης και Ανάπτυξης Τεχνολογικού Πάρκου 
Θεσσαλονίκης Α.Ε.  
ΕΔΕΤ: Εθνικό Δίκτυο Έρευνας & Τεχνολογίας  
ΕΕ: Ευρωπαϊκή Ένωση  
ΕΙΕ: Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας  
ΕΙΜ: Ελληνικό Ινστιτούτο Μετρολογίας  
ΕΣΥΛΑ: Μελέτη Χωροθέτησης Τουριστικών Λιμένων (μαρίνων) και τουριστικών 
αγκυροβολίων  
ΕΣΥΠ: Εθνικό Σύστημα Ποιότητας  
ΕΙΤΧΗΔ: Ερευνητικό Ινστιτούτο Τεχνικής Χημικών Διεργασιών  
ΕΚ: Ευρωπαϊκή Κοινότητα  
ΕΚΒΑΝ: Ερευνητικές Κοινοπραξίες Βιομηχανικής Ανταγωνιστικότητας  
ΕΚΕΕ: Εθνικό Κέντρο Ελέγχου Ενέργειας  
ΕΚΕΤΑ: Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης  
ΕΚΕΦΕ «Δ»: Εθνικό Κέντρο Φυσικών Επιστημών Δημόκριτος  
ΕΚΜΜΕ: Εγγυητικό Κεφάλαιο ΜΜΕ  
ΕΚΤ: Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο  
ΕΛΙΝΥΑΕ: Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής & Ασφάλειας της Εργασίας  
ΕΛΚΕ: Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων  
ΕΛΟΤ: Ελληνικός Οργανισμός Τυποποίησης  
ΕΞΥΠΠ: Εξωτερικές Υπηρεσίες Προστασίας & Πρόληψης (Ασφάλεια και Υγιεινή  
ΕΟΜΜΕΧ: Ελληνικός Οργανισμός Μικρών – Μεσαίων Επιχειρήσεων και 
Χειροτεχνίας  
ΕΟΤ: Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού  
ΕΠ: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα  
ΕΠΑ: Εθνικό Παρατηρητήριο Απασχόλησης  
ΕΠΑ: Εταιρεία Παροχής Αερίου  
ΕΠΑΝ: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα “Ανταγωνιστικότητα”  
ΕΠΒ: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Βιομηχανίας (Β’ ΚΠΣ)  
ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική 
Κατάρτιση ΙΙ  
ΕΠΕΤ Ι & ΕΠΕΤ ΙΙ: Επιχειρησιακά Προγράμματα Έρευνας και Τεχνολογίας Ι και ΙΙ  
ΕΠΙΣΕΥ: Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Συστημάτων Επικοινωνιών και 
Υπολογιστών  
ΕΠΠ: Επιστημονικό Πάρκο Πατρών  
Επ.Πα: Επιτροπή Παρακολούθησης  
ΕΣΠ: Εθνικό Σύστημα Ποιότητας  
ΕΣΥΔ: Εθνικό Συμβούλιο Διαπίστευσης  
ΕΣΥΛΑ: Εθνικό Σύστημα Λιμένων Αναψυχής (Μελέτη)  
ΕΤΑ: Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη  
ΕΤΒΑ: Ελληνική Τράπεζα Βιομηχανικής Ανάπτυξης  
ΕΤΕΠ-Κ: Επιστημονικό και Τεχνολογικό Πάρκο Κρήτης  
ΕΤΠΑ: Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης  
ΕΦ: Ενδιάμεσος Φορέας  
ΕΦΔ: Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης  
ΕΦΕΤ: Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων  
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ΙΓΜΕ: Ινστιτούτο Γεωλογικών & Μεταλλευτικών Ερευνών  
ΚΥΕ: Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών  
ΙΤΕ: Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας  
ΚΕΣΥΤ: Κεφάλαιο Επιχειρηματικών Συμμετοχών Υψηλής Τεχνολογίας  
ΚΠΣ: Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης  
K.Y.A: Κοινή Υπουργική Απόφαση  
ΜΜΕ: Μικρές - Μεσαίες Επιχειρήσεις  
ΜΠ: Μελέτη Προσανατολισμού  
ΟΑΕΔ: Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού  
ΟΑΣΑ: Οργανισμός Αστικών Συγκοινωνιών Αττικής  
ΟΑΣΘ: Οργανισμός Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης  
ΟΒΙ: Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας  
ΟΟΣΑ: Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης  
ΟΠΣ: Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα  
ΟΤΕΚ: Οργανισμός Τουριστικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης  
ΠΑΒΕΤ: Πρόγραμμα Ανάπτυξης Βιομηχανικής Έρευνας και Τεχνολογίας  
ΠΑΘΕ: οδικός άξονας Πατρών- Αθηνών- Θεσσαλονίκης- Ευζώνων  
ΠΔ: Προεδρικό Διάταγμα  
ΠΕΝΕΔ: Πρόγραμμα Ενίσχυσης Νέου Ερευνητικού Δυναμικού  
ΠΕΠ: Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα  
ΠΕΠΕΡ: Πρόγραμμα Επιδεικτικών Έργων  
ΠΜΕ: Πολύ -Μικρές Επιχειρήσεις  
ΠΟΤΑ: Περιοχή Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης  
ΠΠ: Πρόγραμμα Πλαίσιο  
Π/Υ: Προϋπολογισμός  
ΡΑΕ: Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας  
ΣΗΘ: Συμπαραγωγή Ηλεκτρισμού Θερμότητας  
Σ.Κ.: Συνολικό Κόστος  
ΣΠΑ: Σχέδιο Περιφερειακής Ανάπτυξης  
ΣΤΕ : Σχολές Τουριστικής Εκπαίδευσης  
ΤΕΙ: Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα  
ΤΠΛ: Τεχνολογικό Πάρκο Λαυρίου  
ΥΠΑΝ: Υπουργείο Ανάπτυξης  
ΥΠΕΘΟ: Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας  
ΥΠΕΡ: Υποτροφίες Προσανατολισμένης Έρευνας  
ΥΠΕΧΩΔΕ: Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων  
ΥΠΟΙΟ: Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών  
ΦΕΚ: Φύλλο Εφημερίδας Κυβερνήσεως  
Φ.Χ.: Φορέας Χρήστης  
ΧΑΤ: Χρηματοδότηση από Τρίτους  
ΧΜΠΑ: Χρηματοδοτικό Μέσο Προσανατολισμού της Αλιείας 
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